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 BPSC dh 2001-Till Date rd

fuEu ijh{kkvksa esa iwNs x;s lHkh iz'uksa dks v/;k;okj fn;k x;k gSµ

Ø- 
la-

ijh{kk dk uke ijh{kk frfFk

1. 69o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 30-09-2023

2. 68o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 12-02-2023

3. 67o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 30-09-2022

4. 67o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 08-05-2022

5. 66o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 27-12-2020

6. 65o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 15-10-2019

7. 64o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 16-12-2018

8. 63o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2018

9. 61o°&62o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2017

10. 56o°&59o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2015

Ø- 
la-

ijh{kk dk uke ijh{kk frfFk

11. 53o°&55o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2011

12. 48o°&52o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2008

13. 47o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2005

14. 46o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2004

15. 45o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2002

16. 44o° fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 2001

17. BPSC cky fodkl ifj;kstuk inkf/kdkjh (izk-) 
izkFkfed ijh{kk

15-07-2018

18. BPSC ys[kiky inkf/kdkjh ijh{kk 25-09-2016

19. BPSC lgk;d ijh{kk 13-12-2014

BPSC lkekU; v/;;u la;qDr izfr;ksfxrk izkjafHkd ijh{kk dk ikB~;Øe

le;µ 2 ?kaVs� ç'uksa dh la[;kµ 150

bl ç'u i= esa Kku foKku ds fuEufyf[kr {ks=ksa ls lacaf/kr ç'u gksasxs&

lkekU; foKku&jk"Vªh; rFkk lkekU; foKku] vUrjkZ"Vªh; egRo dh lelkef;d ?kVuk,¡] Hkkjr dk bfrgkl rFkk fcgkj ds bfrgkl dh çeq[k 
fo'ks"krk,¡A

lkekU; HkwxÛksy&fcgkj ds çeq[k HkkSxksfyd çHkkx rFkk ;gk¡ dh egRoiw.kZ ufn;k¡] Hkkjr dh jkT;O;oLFkk vkSj vkfFkZd O;oLFkk] vktknh ds Ik'pkr~ 
fcgkj dh vFkZO;oLFkk ds çeq[k ifjorZu] Hkkjr dk jk"Vªh; vkanksyu rFkk blesa fcgkj dk ;ksxnkuA

lkekU; ekufld ;ksX;rk dks tk¡pus okyk ç'u

lkekU; foKku ds vUrxZr nSfud vuqHko rFkk çs{k.k ls lacaf/kr fo"k;ksa lfgr foKku dh lkekU; tkudkjh rFkk ifjcks/k ij ,sls ç'u iwNs tk;ssaxs] 
ftldh fdlh Hkh lqf'kf{kr O;fDr ls vis{kk dh tk ldrh gS] ftlus oSKkfud fo"k;ksa dk fo'ks"k v/;;u ugha fd;k gSA bfrgkl ds vUrxZr fo"k; 
ds lkekftd] vkfFkZd vkSj jktuhfrd ifjçs{; esa fo"k; dh lkekU; tkudkjh ij fo'ks"k /;ku fn;k tk;sxkA ijh{kkfFkZ;ksa ls vk'kk dh tkrh gS fd 
os fcgkj ds bfrgkl dh eq[; ?kVukvksa ls ifjfpr gkssaxsA Hkwxksy fo"k; esa ^^Hkkjr rFkk fcgkj** ds HkwÛxksy ij fo'ks"k /;ku fn;k tk;sxkA ^^Hkkjr rFkk 
fcgkj dk Hkwxksy** ds vUrxZr ns'k ds lkekftd rFkk vkfFkZd Hkwxksy ls lacaf/kr ç'u gksaxs] ftuesa Hkkjrh; Ïf"k rFkk çkÏfrd lk/kuksa dh çeq[k 
fo'ks"krk,¡] lfEefyr gkasxhA Hkkjr dh jkT; O;oLFkk vkSj vkfFkZd O;oLFkk ds vUrxZr ns'k dh jktuhfrd ç.kkyh] iapk;rh jkt] lkeqnkf;d fodkl 
rFkk Hkkjrh; ;kstuk (fcgkj ds lanHkZ esa Hkh) lEcU/kh tkudkjh dk ijh{k.k fd;k tk;sxkA ^^Hkkjr ds jk"Vªh; vkanksyu** ds vUrxZr mUuhloha 'krkCnh 
ds iqu#RFkku ds Lo:Ik vkSj LoHkko] jk"Vªh;rk dk fodkl rFkk Lora=rk çkfIr ls lacaf/kr ç'u iwNs tk;saxsA ijh{kkfFkZ;ksa ls vk'kk dh tkrh gS fd os 
Hkkjrh; Lora=rk laxzke esa fcgkj dh Hkwfedk ij iwNs] ç'uksa ds Hkh mÙkj nsaA

BPSC lkekU; v/;;u la;qDr izfr;ksfxrk izkjafHkd ijh{kk iSVuZ
izkjfEHkd ijh{kk nks ?k.Vksa dh gksxh] ftlesa lkekU; v/;;u dk ,d ç'u&i= 150 (,d lkS ipkl) vadksa dk gksxkA iz'u&i= fganh vkSj vaxzsth nksuksa 
esa gksaxsA

izkjfEHkd ijh{kk ds lkekU; v/;;u ç'u&i= ds iz'u oLrqfu"B ,oa cgqfodYih; izdkj ds gksaxsA



isij  |   1

izkphu Hkkjr dk bfrgkl

xqIr dky

1.	 jktuhfr dh izkjafHkd iqLrd] uhfrlkj] fdlds 
}kjk fy[kh xbZ Fkh\

		  (A)	 pjd	 (B)	dkSfVY;

		  (C)	 dkeUnd	 (D)	buesa ls dksbZ ugha

		  Nitisara, an early book of politics, was 
written by.

		  (A)	 Charaka	 (B)	 Kautilya
		  (C)	 Kamandaka	 (D)	None of these

2.	 phuh lzksr ds vuqlkj] Jhyadk ds 'kkld 
es?koeZu us x;k esa ckS¼ eafnj cukus dh vuqefr 
ds fy, fuEufyf[kr esa ls fdl xqIr jktk ds 
ikl ,d fe'kujh Hkstk Fkk\

		  (A)	 paæxqIr f}rh;	 (B)	paæxqIr izFke

		  (C)	 leqæxqIr	 (D)	buesa ls dksbZ ugha

		  According to Chinese source, Megha-
varman, the ruler of Sri Lanka, sent a mis-
sionary to which of the following Gupta 
Kings for permission to build a Buddhist 
temple at Gaya?

		  (A)	 Chandragupta II	
		  (B)	 Chandragupta I
		  (C)	 Samudragupta
		  (D)	 None of these

xqIrksÙkj dky

3.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  (1)	 Qkáku ,d phuh rhFkZ;k=h Fkk] tks g"kZ ds 
'kkludky ds nkSjku Hkkjr vk;k FkkA

	 	 (2)	 àsuRlkax ,d phuh ckS¼ fHk{kq Fks] ftUgksaus 
paæxqIr f}rh; ds 'kkludky ds nkSjku 
Hkkjr dk nkSjk fd;k FkkA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

		  (A)	 1 vkSj 2 nksuksa

		  (B)	 dsoy 1
		  (C)	 dsoy 2
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Consider the following statements :
		  (1)		 Fa-Hien was a Chinese pilgrim who 

visited India during the reign of 
Harsha.

		  (2)		 Hiuen Tsang was a Chinese Buddhist 
monk who visited India during the 
reign of Chandragupta II.

		  Which of the above statements is/are 
correct?

		  (A)		 Both 1 and 2
		  (B)		 Only 1
		  (C)		 Only 2
		  (D)		 None of the above

NBh 'krkCnh iwoZ jktuSfrd n'kk 
(egktuin dky)

4.	 izkjafHkd oSfnd dky ds nkSjku dkSu-lk 'kgj 

izkphu ex/k lkezkT; dh jkt/kkuh ds :i esa 

dk;Z djrk Fkk\

		  (A)	 ikVfyiq=	 (B)	jktx`g

		  (C)	 pEik	 (D)	oS'kkyh

		  Which city served as the capital of the 
ancient kingdom of Magadha during the 
early Vedic period?

		  (A)	 Pataliputra	 (B)	 Rajagriha
		  (C)	 Champa	 (D)	Vaishali

fofo/k

5.	 lwph-I dks lwph-II ls lqesfyr dhft,%

		  	 lwph-I	 lwph-II

		  (a)	 pjd	 1.	 xf.kr

	 	 (b)	 czãxqIr	 2.	 fpfdRlk

		  (c)	 ojkgfefgj	 3.	 ukVddkj

	 	 (d)	 fo'kk[knÙk	 4.	 T;ksfr"k

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A
				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)

		  (A)	 1	 4	 3	 2

	 	 (B)	 2	 1	 4	 3

		  (C)	 1	 2	 3	 4

	 	 (D)	 3	 2	 4	 1

		  Match List-I with List-II :
			   List-I	 List-II
		  (a)	 Charaka	 1.	 Mathematics
		  (b)	 Brahmagupta	 2.	 Medicine
		  (c)	 Varahamihira	 3.	 Playwright
		  (d)	 Vishakhadatta	 4.	 Astrology

		  Select the correct answer using the code 
given below.

				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 1	 4	 3	 2
	 	 (B)	 2	 1	 4	 3
		  (C)	 1	 2	 3	 4
	 	 (D)	 3	 2	 4	 1

flU/kq ?kkVh lH;rk

6.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk tkuoj fla/kq ?kkVh 
lH;rk ds yksxksa dks ugha irk Fkk\

		  (A)	 gkFkh

		  (B)	 cSy

		  (C)	 ?kksM+k

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which of the following animals was not 
known to the people of the Indus Valley 
Civilization?

		  (A)	 Elephant
		  (B)	 Bull
		  (C)	 Horse
		  (D)	 None of the above

e/;dkyhu Hkkjr dk bfrgkl

fnYyh lYrur dk mn;

7.	 buesa ls fdlus Hkkjr esa Qkjlh R;ksgkj ukSjkstÛ 
dh 'kq#vkr dh\

		  (A)	 bYrqrfe'k

		  (B)	 fQjkst 'kkg rqxyd

		  (C)	 vykmíhu f[kyth

	 	 (D)	 cycu

		  Who among the following introduced the 
Persian festival Nowruz in India?

		  (A)	 Iltutmish
		  (B)	 Firuz Shah Tughlaq
		  (C)	 Alauddin Khilji
		  (D)	 Balban

ejkBk jktoa'k

8.	 ^v"Viz/kku* efU=ifj"kn~ Fkhµ

		  (A)	 fot;uxj iz'kklu esa

	 	 (B)	 xqIr iz'kklu esa

		  (C)	 pksy iz'kklu esa

	 	 (D)	 ejkBk iz'kklu esa

69oha fcgkj la;qDr çfr;ksfxrk (çk-) ijh{kk] 2023
gy ç'u&i=

ijh{kk frfFk % 30-09-2023
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		  'Ashta Pradhan' was a Council of 
Ministers.

		  (A)	 In the Vijayanagara administration
		  (B)	 In the Gupta administration
		  (C)	 In the Chola administration
		  (D)	 In the Maratha administration

/kkfeZd vkUnksyu (HkfDr] lwQh vkfn)

9.	 ukFkiafFk;ksa] fl¼ksa vkSj ;ksfx;ksa us HkfDr /keZ dks 
fdl {ks= esa yksdfiz; cuk;k\

		  (A)	 if'pe Hkkjr	 (B)	mÙkj Hkkjr

		  (C)	 nf{k.k Hkkjr	 (D)	iwohZ Hkkjr

		  Nathpanthis, Siddhas and Yogis made 
devotional religion popular in:

		  (A)	 Western India	 (B)	 Northern India
		  (C)	 Southern India 	(D)	Eastern India

eqxy oa'k dk mn; rFkk iru

10.	 Qqrqgkr&,&vkyexhjh fdlds }kjk fy[kh xbZ 
Fkh\

		  (A)	 gfjnkl

		  (B)	 bZ'ojnkl ukxj

		  (C)	 Hkhelsu

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Futuhat-i-Alamgiri was written by:
		  (A)	 Haridas
		  (B)	 Ishwardas Nagar
		  (C)	 Bhimsen
		  (D)	 None of the above

11.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  Hkkjr eas ckcj ds vkxeu ds dkj.k

		  1.	 miegk}hi esa ck:n dk vkxeu gqvkA

	 	 2.	 {ks= dh okLrqdyk esa esgjkc vkSj xqacn 
dk ifjp; gqvkA

		  3.	 izns'k esa rSeqfjM jktoa'k dh LFkkiuk gqbZA

	 	 4.	 ;q¼ esa rksiksa dh 'kq#vkr gqbZA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa\

		  (A)	 3 vkSj 4

	 	 (B)	 dsoy 1 vkSj 2

		  (C)	 1, 2 vkSj 3

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Consider the following statements :
		  The arrival of Babur into India led to the
		  1.		 Introduction of gunpowder in the 

subcontinent
		  2.		 Introduction of arch and dome in the 

region's architecture
		  3.		 Establishment of Timurid dynasty 

in the region
		  4.		 Introduction of cannons in warfare

		  Which of the above statements are 
correct?

		  (A)		 3 and 4
		  (B)		 Only 1 and 2
		  (C)		 1, 2 and 3
		  (D)		 None of the above

12.	 fuEufyf[kr esa ls fdl canjxkg dks eqxydky 
ds nkSjku ckcqy eDdk (eDdk dk }kj) dgk 
tkrk Fkk\

		  (A)	 czksp	 (B)	dkyhdV

		  (C)	 lwjr	 (D)	dSEcs

		  Which among the following ports was 
called Babul Makka (Gate of Makka) 
during the Mughal period?

		  (A)	 Broach	 (B)	 Calicut
		  (C)	 Surat	 (D)	Cambay

vk/kqfud Hkkjr dk bfrgkl

;wjksih; daifu;ksa dk vkxeu

13.	 Mp bZLV bfUM;k dEiuh us fdl o"kZ iVuk esa 
viuk dkj[kkuk LFkkfir fd;k\

		  (A)	 1648	 (B)	1635
		  (C)	 1632	 (D)	1643
		  The Dutch East India Company estab-

lished its factory at Patna in which year?
		  (A)	 1648	 (B)	 1635
		  (C)	 1632	 (D)	1643

fczfV'k dh Hkkjr fot;

14.	 cDlj dh yM+kbZ ds ckn fdl laf/k ij gLrk{kj 
fd, x,\

		  (A)	 lkyckbZ laf/k	 (B)	bykgkckn laf/k

		  (C)	 lqxkSyh laf/k	 (D)	csflu laf/k

		  Which treaty was signed after the Battle 
of Buxar?

		  (A)	 The Treaty of Salbai
		  (B)	 The Treaty of Allahabad
		  (C)	 The Treaty of Sugauli
		  (D)	 The Treaty of Bassein

1857 dk foæksg vkSj mldk izHkko

15.	 1857 ds foæksg dh foQyrk ds fuEufyf[kr esa 
ls dkSu&ls dkj.k Fks\

		  1.	 vaxzstksa dh lSU; Js"Brk

	 	 2.	 foæksfg;ksa ds ikl dksbZ ,dhÏr dk;ZØe 
,oa fopkj/kkjk ugha Fkh

		  3.	 lekt ds lHkh oxks± ls leFkZu dk vHkko 
Fkk

	 	 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 dsoy 2 vkSj 3
	 	 (B)	 dsoy 1 vkSj 2
		  (C)	 mi;qZDr lHkh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which of the following were the reasons 
for the failure of the Revolt of 1857?

		  1.	 The military superiority of the 
British

	 	 2.	 The rebels did not have a unified 
programme and ideology

		  3.	 There was a lack of support from all 
the sections of society

		  Select the correct answer using the codes 
given below.

		  (A)	 Only 2 and 3
		  (B)	 Only 1 and 2
		  (C)	 All of the above
		  (D)	 None of the above

izsl vkSj f'k{kk dk fodkl

16.	 oukZD;qyj izsl ,sDV ds ckjs esa] fuEufyf[kr esa 
ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

		  1.	 bls ykWMZ fyVu }kjk vf/kfu;fer fd;k 
x;k FkkA

	 	 2.	 bls ^xSfxax vf/kfu;e* ds :i esa tkuk 
tkus yxkA

		  3.	 bl vf/kfu;e dks ykWMZ fjiu us fujLr 
dj fn;k FkkA

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 1, 2 vkSj 3	 (B)	dsoy 1 vkSj 2

		  (C)	 dsoy 2 vkSj 3	 (D)	dsoy 1

		  Which of the following statements about 
the Vernacular Press Act is/are correct?

		  1.		 It was enacted by Lord Lytton.
		  2.		 It came to be known as a 'Gagging 

Act'.
		  3.		 The Act was repealed by Lord 

Ripon.
		  Select the correct answer using the code 

given below :
		  (A)	 1, 2 and 3	 (B)	 Only 1 and 2
		  (C)	 Only 2 and 3	 (D)	Only 1 

17.	 oqM ds 1854 ds izs"k.k ds laca/k esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 blus mPp v/;;u ds fy, f'k{kk ds 
ek/;e ds :i esa vaxzsth dh flQkfj'k 
dhA	

		  2.	 blus efgyk f'k{kk vkSj O;kolkf;d 
izf'k{k.k ij tksj fn;kA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

		  (A)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 	 (B)	 dsoy 1

		  (C)	 dsoy 2

	 	 (D)	 1 vkSj 2 nksuksa
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		  Consider the following statements 
regarding Wood's Dispatch of 1854 :

		  1.		 It recommended English as the 
medium of instruction for higher 
studies.

		  2.		 It laid stress on female education 
and vocational training.

		  Which of the above statements is/are 
correct?

		  (A)	 Neither 1 nor 2
		  (B)	 Only 1
		  (C)	 Only 2
		  (D)	 Both 1 and 2

tutkrh;] ukxfjd vkSj fdlku vkanksyu

18.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,µ

			   lwph&I		

		  (a)	 Hkkjr lsod lekt	

		  (b)	 rRocksf/kuh lHkk	

		  (c)	 vkReh; lHkk	

			   lwph&II

		  1.	 nscsUæukFk VSXkksj

		  2.	 xksiky Ï".k xks[kys

		  3.	 jke eksgu jkW;

		  4.	 ds'kc pUæ lsu

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A
				   (a)	 (b)	 (c)

		  (A)	 1	 4	 3

	 	 (B)	 2	 1	 3

		  (C)	 2	 4	 3

	 	 (D)	 1	 2	 3

		  Match List-I with List-II :
			   List-I
		  (a)	 Servants of India Society
		  (b)	 Tattwabodhini Sabha
		  (c)	 Atmiya Sabha
			   List-II
		  1.	 Debendranath Tagore
		  2.	 Gopal Krishna Gokhale
		  3.	 Ram Mohan Roy
		  4.	 Keshab Chandra Sen
		  Select the correct answer using the codes 

given below :
			   (a)	 (b)	 (c)
		  (A)	 1	 4	 3
		  (B)	 2	 1	 3
		  (C)	 2	 4	 3
		  (D)	 1	 2	 3

jk"Vªokn dk mn; (1858-1905) [dkaxzsl ls iwoZ 
jktuSfrd laLFkk,¡] Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl 

vkfn]

19.	 ^^lqj{kk okYo fl¼kUr ds vk/kkj ij Hkkjrh; 

jk"Vªh; dk¡xszl dh LFkkiuk] fczfV'k ljdkj dks 

[krjksa ls cpkus ds fy, FkhA** mi;qDr fopkj 

fdl usrk ds Fks\

		  (A)	 fcfiu pUæ iky

		  (B)	 lh- jktxksikykpkjh

		  (C)	 ykyk yktir jk;

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  "The Indian National Congress was 
founded on the basis of safety valve 
theory, to protect the British Government 
from threats." Which leader said that?

		  (A)	 Bipin Chandra Pal
		  (B)	 C. Rajagopalachari
		  (C)	 Lala Lajpat Rai
		  (D)	 None of the above

20.	 fuEufyf[kr esa ls Hkkjrh; jk"Vªh; dk¡xzsl ds 

fdl vf/kos'ku esa igyh ckj ekSfyd vf/kdkjksa 

ls lEcfU/kr izLrko ikfjr fd, x, Fks\

		  (A)	 djkph vf/kos'ku µ 1931

		  (B)	 lwjr vf/kos'ku µ 1907

		  (C)	 x;k vf/kos'ku µ 1922

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  In which of the following Indian National 
Congress Sessions, the resolutions related 
to the Fundamental Rights were passed 
for the first time?

		  (A)	 Karachi Session – 1931
		  (B)	 Surat Session – 1907
		  (C)	 Gaya Session – 1922
		  (D)	 None of the above

jk"Vªoknh vkanksyu (1905-1917) [caxky 

foHkktu] Lons'kh] cfg"dkj vkfn]

21.	 Hkkjr ds LorU=rk laxzke ds nkSjku] fuEufyf[kr 

?kVukvksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 gkse:y vkUnksyu

	 	 2.	 lwjr foHkktu

		  3.	 [ksM+k lR;kxzg

	 	 4.	 feUVks&ekWysZ lq/kkj

		 Åij nh xbZ ?kVukvksa dk fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk lgh dkykuqØfed Øe gS\

		  (A)	 2-3-1-4	 (B)	1-3-2-4

		  (C)	 2-4-1-3	 (D)	1-4-2-3

		  Consider the following events during 
India's Freedom Struggle :

		  1.	 Home Rule Movement
		  2.	 Surat Split
		  3.	 Kheda Satyagraha
		  4.	 Minto-Morley Reforms
		  Which of the following is the correct 

chronological order of the events given 
above?

		  (A)	 2-3-1-4	 (B)	 1-3-2-4
		  (C)	 2-4-1-3	 (D)	1-4-2-3

jk"Vªoknh vkanksyu% xka/khoknh pj.k (1917-

1925) [lR;kxzg] jkWysV ,DV] tfy;k¡okyk 

ckx gR;kdkaM] vlg;ksx vkanksyu vkfn]

22.	 fuEufyf[kr esa ls fdl vkUnksyu esa egkRek 

xk¡èkh us Hkw[k gM+rky dks gfFk;kj ds :i esa 

loZizFke iz;ksx fd;k Fkk\

		  (A)	 jkWysV lR;kxzg

		  (B)	 vlg;ksx vkUnksyu

		  (C)	 ckjnksyh lR;kxzg

	 	 (D)	 vgenkckn gM+rky

		  In which of the following movements did 
Mahatma Gandhi make the first use of the 
hunger strike as a weapon?

		  (A)	 Rowlatt Satyagraha
		  (B)	 Non-Cooperation Movement
		  (C)	 Bardoli Satyagraha
		  (D)	 Ahmedabad Strike

23.	 pEikj.k vkUnksyu ds tu vkUnksyu dh 

izfrfØ;k esa fczfV'k ljdkj us bl eqís ds 

lekèkku ds fy, dkSu&lk dne mBk;k\

		  (A)	 pEikj.k dks ,d Lora= jkT; ?kksf"kr fd;k

	 	 (B)	 egkRek xk¡èkh dks pEikj.k dk jkT;iky 

fu;qDr fd;k

		  (C)	 {ks= esa l[r d¶;wZ ykxw fd;k vkSj ek'kZy 

ykW yxk;k

	 	 (D)	 pEikj.k Ïf"k lfefr dh LFkkiuk dh

		  In response to the mass agitation of 
the Champaran Movement, the British 
Government took which step to address 
the issue?

		  (A)		 Dec la red  Champaran  as  an 
independent State

		  (B)		 Appointed Mahatma Gandhi as the 
Governor of Champaran

		  (C)		 Enforced strict curfew and imposed 
Martial Law in the region

		  (D)		 Instituted the Champaran Agrarian 
Committee
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Lora=rk laxzke dk vafre pj.k (1940-1947) 
[vxLr izLrko] fØIl fe'ku] Hkkjr NksM+ks 

vkUnksyu] dSfcusV fe'ku Iyku] ekmaVcsVu 
;kstuk vkfn]

24.	 buesa ls dkSu dSfcusV fe'ku ds lnL; ugha Fks\

		  (A)	 ts- ,UMª;w

		  (B)	 ih- ykWjsUl

		  (C)	 ,- oh- vysDtsUMj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Who among the following was not the 
member of the Cabinet Mission?

		  (A)	 J. Andrew
		  (B)	 P. Lawrence
		  (C)	 A.V. Alexander
		  (D)	 None of the above

xouZj tujy vkSj ok;ljk;

25.	 ykWMZ fyVu fuEufyf[kr esa ls fdlls lEcfUèkr 
ugha gSa\

		  (A)	 bYcVZ fcy

		  (B)	 LVSªph deh'ku

		  (C)	 'kL= vf/kfu;e

		  (D)	 oukZD;qyj izsl ,DV

		  Lord Lytton is not associated with which 
of the following?

		  (A)	 The Ilbert Bill
		  (B)	 The Strachey Commission
		  (C)	 The Arms Act
		  (D)	 The Vernacular Press Act

26.	 ykWMZ es;ks ds 1870 ds ladYi ds ckjs esa] 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa\

		  1.	 dsaæh; vkSj izkarh; foÙk dks foHkkftr djus 
okyk ;g igyk dne FkkA

	 	 2.	 izkarh; ljdkjksa dks dqN lsok,¡ iz'kkflr 
djus dk vf/kdkj fn;k x;kA

		  3.	 blus ekStwnk vlekurk dks lq/kkjus dk 
iz;kl fd;kA

	 	 4.	 blus izkarksa dh okLrfod vko';drkvksa 
ij /;ku dsafær fd;kA

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 1, 2, 3 vkSj 4
	 	 (B)	 dsoy 1 vkSj 2
		  (C)	 dsoy 1, 3 vkSj 4
	 	 (D)	 dsoy 2, 3 vkSj 4
		  Which of the following statements about 

Lord Mayo's Resolution of 1870 are 
correct?

	 	 1.	 	It was the first step that bifurcated 
Central and Provincial finances.

		  2.		 Provincial Governments were 
empowered to administer certain 
services.

		  3.		 It attempted to rectify existing 
imparity.

		  4.		 It focussed on the actual needs of 
the Provinces.

		  Select the correct answer using the codes 
given below.

		  (A)		 1, 2, 3 and 4
		  (B)		 Only 1 and 2
		  (C)		 Only 1, 3 and 4
		  (D)		 Only 2, 3 and 4

fofo/k

27.	 vackckbZ] ,d LorU=rk lsukuh] Hkkjr ds fdl 
jkT; dh Fkha\

		  (A)	 e/; izns'k	 (B)	dsjy

		  (C)	 vka/kz izns'k	 (D)	dukZVd

		  Ambabai, a woman freedom fighter, 
belonged to which of the following States 
of India?

		  (A)	 Madhya Pradesh
		  (B)	 Kerala
		  (C)	 Andhra Pradesh
		  (D)	 Karnataka

dyk ,oa laLÏfr

Hkkjrh; fp=dyk

28.	 ^cksf/klÙo iùikf.k* dh iasfVax fLFkr gSµ

		  (A)	 cknkeh esa	 (B)	ckx esa

		  (C)	 ,yksjk esa	 (D)	vtark esa

		  The painting of 'Bodhisattva Padmapani' 
is located at :

		  (A)	 Badami	 (B)	 Bagh
		  (C)	 Ellora	 (D)	Ajanta

Hkkjrh; okLrqdyk

29.	 Hkkjrh; dyk esa ^Lrwi*] ^pSR;* vkSj ^fogkj* dk 
fuekZ.k fuEufyf[kr esa ls fdlls lEcfU/kr gS\

		  (A)	 'kSo lEiznk;

		  (B)	 vkthfodk lEiznk;

		  (C)	 oS".ko lEiznk;

	 	 (D)	 ckS¼ /keZ

		  In Indian art, the construction of 'Stupa', 
'Chaitya' and 'Vihara' is related to which 
of the following?

		  (A)	 Shaiva sect	 (B)	 Ajivika sect
		  (C)	 Vaishnava sect	(D)	Buddhism

Hkkjrh; esys vkSj R;ksgkj

30.	 FkkfMaX;qV egksRlo dk rhu&fnolh; mRlo fdl 
ns'k esa euk;k tkrk gS\

		  (A)	 E;kaekj	 (B)	fpyh

		  (C)	 usiky	 (D)	teZuh

		  The three-day celebration of Thadingyut 
Festival is celebrated in which country?

		  (A)	 Myanmar	 (B)	 Chile
		  (C)	 Nepal	 (D)	Germany

;wusLdks dh ewrZ vkSj vewrZ lkaLÏfrd fojklrsa

31.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;wusLdks fo'o èkjksgj 
LFky ugha gS\

		  (A)	 bafM;k xsV

		  (B)	 dqrqc ehukj

		  (C)	 yky fdyk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which of the following is not a UNESCO 
World Heritage Site?

		  (A)	 India Gate
		  (B)	 Qutb Minar
		  (C)	 Red Fort
		  (D)	 None of the above

fofo/k

32.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%

				   lwph&I		
		  (twrs@QS'ku&lgk;d lkexzh)	

		  (a)	 csjsV

	 	 (b)	 fLVysVkstÛ

		  (c)	 ,fo,VlZ

	 	 (d)	 fpXuksu

	 	 (e)	 czkWx

			   lwph&II (fooj.k)

		  1.	 iq#"kksa ds twrs dk ,d izdkj

	 	 2.	 ,d izdkj dk /kwi dk p'ek

		  3.	 ,d izdkj dh Vksih

	 	 4.	 efgykvksa ds twrs dk ,d izdkj

	 	 5.	 ,d izdkj dk ds'k&foU;kl

	 	 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

					    (a)	 (b)	 (c)	 (d)	 (e)
		  (A)	 1	 2	 3	 4	 5
	 	 (B)	 3	 2	 1	 4	 5
		  (C)	 3	 4	 2	 5	 1
	 	 (D)	 5	 3	 2	 4	 1
		  Match List-I with List-II:
	 		  List-I
		  (Footwear/Fashion Accessory)
		  (a)	 Beret	 (b)	 Stilettos
		  (c)	 Aviators	 (d)	 Chignon
		  (e)	 Brogue
			   List-II (Description)
		  1.	 A type of men's footwear
		  2.	 A type of sunglasses
		  3.	 A type of hat
		  4.	 A type of women's footwear
		  5.	 A type of hairstyle
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		  Select the correct answer using the codes 
given below.

			   (a)	 (b)	 (c)	 (d)	 (e)
		  (A)	 1	 2	 3	 4	 5
		  (B)	 3	 2	 1	 4	 5
		  (C)	 3	 4	 2	 5	 1
		  (D)	 5	 3	 2	 4	 1

Hkkjr dk Hkwxksy

Hkkjr dk lkekU; ifjp;

33.	 mÙkjk[k.M dk dkSu&lk ftyk frCcr lhek ls 
ugha yxk gS\

		  (A)	 vYeksM+k	

		  (B)	 mÙkjdk'kh

		  (C)	 peksyh	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which district of Uttarakhand is not 
situated along the Tibbet boundary?

		  (A)	 Almora
		  (B)	 Uttarkashi
		  (C)	 Chamoli
		  (D)	 None of the above

Hkkjr dh Hkw&oSKkfud lajpuk

34.	 fcgkj dh HkkSxksfyd lajpuk pV~Vkuh iz.kkfy;ksa 
ls cuh gSA pV~Vkuh iz.kkfy;ksa dk muds fooj.k 
ls feyku dhft,µ

		  (a)	 /kkjokM+ pêku	 1.	 fgeky;h vkSj 

			   iz.kkyh		  izk;}hih; ufn;ksa 
}kjk feV~Vh vkfn 
ds rhoz teko ls 
fufeZrA

	 	 (b)	 foa/;u pêku	 2.	 if'peh paikj.k 

			   iz.kkyh		  ftys esa ikbZ tk 
ldrh gSA

		  (c)	 DokVjujh pêku	 3.	 lcls iqjkus 

			   iz.kkyh		  vkfdZ;u jkWd 

					     flLVe dk fgLlk 
gSA

	 	 (d)	 r`rh;d pêku	 4.	 cyqvk iRFkj] pwuk 

			   iz.kkyh		  iRFkj] MksyksekbV] 
DokV~tkZbV vkSj 
'kSy bl pV~Vku 
iz.kkyh ds eq[; 
?kVd gSaA

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  		  (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 4	 2	 3	 1
	 	 (B)	 3	 4	 1	 2
		  (C)	 1	 3	 2	 4
	 	 (D)	 2	 3	 4	 1

		  Bihar's geographical structure consists 
of rock systems. Match the rock systems 
with their descriptions :

		  (a)	 Dharwar rock	 1.	 Created by the 
			   system		  rapid deposition 

of alluvium by 
Himalayan 

					     and Peninsular 
rivers.

		  (b)	 Vindhyan rock	2.	 Can be found 
			   system		  i n  t he  Wes t 

Champaran dis-
trict .

		  (c)	 Quaternary	 3.	 Part of the oldest 
			   rock system		  Archaean rock 

system .
		  (d)	 Tertiary rock	 4.	 Sandstone, 
			   system		  limestone, dolo-

mite, quartzite 
and shale are 
the main con-
stituents of this 
rock system .

		  Select the correct answer using the codes 
given below.

			   (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 4	 2	 3	 1
		  (B)	 3	 4	 1	 2
		  (C)	 1	 3	 2	 4
		  (D)	 2	 3	 4	 1

Hkkjr dk HkkSfrd foHkktu

35.	 fdl iBkj ij ddZ&js[kk rFkk Hkkjrh; ekud 
le; js[kk ,d&nwljs dks dkVrh gSa\

		  (A)	 ekyok

		  (B)	 cqUnsy[kaM

		  (C)	 c?ksy[kaM

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  On which plateau, the Tropic of Cancer 
and the Indian Standard Time Line 
intersect each other?

		  (A)	 Malwa
		  (B)	 Bundelkhand
		  (C)	 Beghelkhand
		  (D)	 None of the above

Hkkjr dk viokg ra=

36.	 lqo.kZ js[kk unh fuEufyf[kr esa ls fdl xk¡o ds 
ikl ls fudyrh gS\

		  (A)	 uxjh	 (B)	vksjeka>h

		  (C)	 eankj	 (D)	gsgy

		  The river Subarnarekha originates near 
which of the following villages?

		  (A)	 Nagri	 (B)	 Ormanjhi
		  (C)	 Mandar	 (D)	Hehal

37.	 xaMd unh dk nwljk uke gS\

		  (A)	 iquiqu	 (B)	cw<+h xaMd

		  (C)	 egkuUnk	 (D)	ukjk;.kh

		  The other name of river Gandak is :
		  (A)	 Punpun	 (B)	 Burhi Gandak
		  (C)	 Mahananda	 (D)	Narayani

Hkkjr esa oU; tho vkSj jk"Vªh; m|ku

38.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls jk"Vªh; m|ku@
oU;tho vHk;kj.; fcgkj esa gSa\

		  1.	 okYehfd jk"Vªh; m|ku

	 	 2.	 nq/kok jk"Vªh; m|ku

		  3.	 xtusj oU;tho vHk;kj.;

	 	 4.	 Hkhe ck¡/k oU;tho vHk;kj.;

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 2 vkSj 4	 (B)	1 vkSj 4
		  (C)	 2 vkSj 3	 (D)	1 vkSj 3
		  Which of the following National Parks/

Wildlife Sanctuaries are in Bihar?
		  1.	 Valmiki National Park
		  2.	 Dudhwa National Park
		  3.	 Gajner Wildlife Sanctuary 
		  4.	 Bhimbandh Wildlife Sanctuary
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
		  (A)	 2 and 4 	 (B)	 1 and 4
		  (C)	 2 and 3	 (D)	1 and 3

Hkkjr esa izkÏfrd ,oa [kfut lalk/ku

39.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\

		  (A)	 isVªksfy;e HkaMkj vjkoyh igkfM+;ksa esa ik, 
tkrs gSa

	 	 (B)	 /kkjokM+ pV~Vku lajpuk esa izkÏfrd xSl 
ikbZ tkrh gS

		  (C)	 vHkzd dksMjek esa ik;k tkrk gS

	 	 (D)	 dMIik Ük`a[kyk ghjksa ds fy, izfl¼ gS

		  Which of the following statements is 
correct?

		  (A)		 Petroleum reserves are found in 
Aravalli hills

		  (B)		 Natural gas is found in Dharwar rock 
formation

		  (C)		 Mica is found in Kodarma.
		  (D)		 Cuddapah series is famous for 

diamonds

Hkkjr esa ÅtkZ lalk/ku

40.	 ^usV ehVfjax* dks dHkh&dHkh lekpkjksa esa fdlds 
izpkj ds lanHkZ esa ns[kk tkrk gS\

		  (A)	 ?kjksa dh jlksbZ esa ikbi }kjk izkÏfrd xSl 
dk mi;ksx

	 	 (B)	 eksVjdkjksa esa lh-,u-th- fdV yxkuk
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		  (C)	 'kgjh ?kjksa esa ikuh ds ehVj dh LFkkiuk

	 	 (D)	 ,d fcfyax ra=] tks lkSj ÅtkZ iz.kkyh 

ekfydksa dks fxzM esa tksM+h xbZ fctyh dk 

Js; nsrk gS

		  'Net Metering' is sometimes seen in the 
news in the context of promoting.

		  (A)		 the use of piped natural gas in the 
kitchens of households

		  (B)		 the installation of CNG kits in 
motorcars

		  (C)		 the installation of water meters in 
urban households

		  (D)		 a billing mechanism for solar energy 
by consumers for the electricity they 
add to the grid

Hkkjr tulkaf[;dh

41.	 f'k'kq e`R;q nj ds ckjs esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft,µ

		  1.	 ;g f'k'kq ds tUe ls ysdj Bhd 1 o"kZ dh 

vk;q ds chp e`R;q dh lEHkkouk gS] tks izfr 

10000 thfor tUeksa ij O;Dr dh tkrh 

gSA

	 	 2.	 o"kZ 1950 esa f'k'kq e`R;q nj 189.6 FkhA

		  3.	 o"kZ 2019 esa f'k'kq e`R;q nj 30 FkhA

	 	 4.	 jftLVªkj tujy vkWQ bafM;k (vkj-

th-vkbZ-) ds lSaiy jftLVªs'ku flLVe 

(,l-vkj-,l-) ds cqysfVu ds vuqlkj 

mÙkj izns'k] o"kZ 2019 esa lcls vf/kd 

f'k'kq e`R;q nj okyk jkT; FkkA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa\

		  (A)	 1 vkSj 4	 (B)	1, 2 vkSj 3

		  (C)	 2, 3 vkSj 4	 (D)	dsoy 2 vkSj 3

		  Consider the following statements about 
infant mortality rate :

		  1.		 It is the probability of dying between 
birth and exactly 1 year of age, 
expressed per 10000 live births.

		  2.		 The infant mortality rate in the year 
1950 was 189.6.

		  3.		 In the year 2017, the infant mortality 
rate was 30.

		  4.		 As per the Sample Registration 
System (SRS) Bulletin of Registrar 
General of India (RGI), the State 
with the highest infant mortality rate 
in the year 2019 was Uttar Pradesh.

		  Which of the above statements are 
correct?

		  (A)	 1 and 4	 (B)	 1, 2 and 3
		  (C)	 2, 3 and 4	 (D)	Only 2 and 3

Hkkjr esa i;ZVu LFky

42.	 ^f'kIozsd VwfjTe* ds lanHkZ esa] lqaph jhQ] ,eh 
'kkWy rFkk xzkaMs }hi ij Hkkjrh; ty esa tgktksa 
ds eycs dk irk yxk;k x;k gSA ;s LFkku 
dgk¡ gSa\

		  (A)	 vksfM'kk rV ds ckgj

	 	 (B)	 xksok rV ds ckgj

		  (C)	 y{k}hi rV ds ckgj

	 	 (D)	 rfeyukMq rV ds ckgj

		  In the context of 'Shipwreck Tourism', 
shipwrecks in Indian waters have been 
explored at Sunchi Reef, Amee Shoals 
and Grande Island. Where are these 
locations?

	 	 (A)	 Off the coast of Odisha
	 	 (B)	 Off the coast of Goa
	 	 (C)	 Off the coast of Lakshadweep
	 	 (D)	 Off the coast of Tamil Nadu

fo'o dk Hkwxksy

czãk.M rFkk lkSj eaMy

43.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,µ

			   lwph&I (varfj{k fe'ku)

		  (a)	 dSfluh&áwtsal	

		  (b)	 twuks

		  (c)	 vkVsZfel

	 	 (d)	 osfjVkl

		  	 lwph&II ([kkst)

		  1.	 c`gLifr	

		  2.	 'kfu vkSj mlds oy;

		  3.	 'kqØ

	 	 4.	 ekuo varfj{k mM+ku&paæek ls eaxy xzg 
rd

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 3	 1	 2	 4
	 	 (B)	 2	 1	 4	 3
		  (C)	 3	 1	 4	 2
	 	 (D)	 2	 3	 4	 1
		  Match List-I with List-II :
		  	 List-I (Space Mission)
		  (a)	 Cassini-Huygens
		  (b)	 Juno
		  (c)	 Artemis
		  (d)	 VERITAS
			   List-II (Exploration)
		  1.	 Jupiter
		  2.	 Saturn and its rings
		  3.	 Venus
	 	 4.	 Human Space-flight Moon to Mars

		  Select the correct answer using the codes 
given below.

			   (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 3	 1	 2	 4
		  (B)	 2	 1	 4	 3
		  (C)	 3	 1	 4	 2
		  (D)	 2	 3	 4	 1

44.	 czãkaM esa] iYlj D;k gSa\

		  (A)	 fdlh rkjs }kjk mRlftZr jsfM;ks rjaxsa

	 	 (B)	 rkjksa dk ,d lewg

		  (C)	 ?kwers U;wVªkWu rkjs

	 	 (D)	 fdlh rkjs dk foLQksV

		  In the universe, what are pulsars?
		  (A)	 Radio waves emitted by a star
		  (B)	 A group of stars
		  (C)	 Rotating neutron stars
		  (D)	 Explosion of a star

i`Foh (mRifÙk] HkwxHkhZ; bfrgkl] xfr;k¡] 
dkYifud js[kk,¡ vkfn)

45.	 Xyksc ij 1 fMxzh ds vUrjky ij [khaph xbZ 
v{kka'k js[kk,¡ fdruh gSa\

		  (A)	 179
	 	 (B)	 180
		  (C)	 178
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  How many lalitudes are there on the globe 
drawn at 1 degree interval?

		  (A)	 179
		  (B)	 180
		  (C)	 178
		  (D)	 None of the above

46.	 90° iwohZ ns'kkarj ij fLFkr fFkEiw (HkwVku) dk 
LFkkuh; le; fu/kkZfjr dhft,] tc xzhufop 
(0°) esa nksigj 12:00 cts dk le; gSA

		  (A)	 6:00 a.m.	 (B)	6:00 p.m.
		  (C)	 4:00 p.m.	 (D)	7:00 p.m.
		  What is the local time of Thimphu 

(Bhutan) located at 90° East longitude 
when the time at Greenwich (0°) is 12:00 
noon?

		  (A)	 6:00 a.m.	 (B)	 6:00 p.m.
		  (C)	 4:00 p.m.	 (D)	7:00 p.m.

i`Foh dh vkarfjd lajpuk

47.	 yxkrkj ubZ ijr tk sM +u s okyh i zfØ;k 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh gS\

		  (A)	 laogu

		  (B)	 fuEuL[kyu (lcMD'ku)

		  (C)	 Hkwdai

	 	 (D)	 leqæry dk QSyko
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		  The process that continually adds new 
crust is.

		  (A)	 convection
		  (B)	 subduction
		  (C)	 earthquake
	 	 (D)	 seafloor spreading

48.	 ^^HkwiVy ds VqdMs+ esaVy esa xfr }kjk fujarj] 
èkheh xfr ls izokfgr gksrs gSaA** bl fl¼kar dks 
D;k dgk tkrk gS\

		  (A)	 IysV lhek fl¼kar

		  (B)	 egk}hih; cgko fl¼kar

		  (C)	 iSaft;k fl¼kar

	 	 (D)	 IysV VsDVkWfuDl fl¼kar

		  The theory that states "pieces of the 
Earth's crust are in constant, slow motion 
driven by movement in the mantle" is 
called :

		  (A)	 the theory of plate boundaries
		  (B)	 the theory of continental drift
		  (C)	 the theory of Pangaea
		  (D)	 the theory of plate tectonics

egklkxjh; /kkjk,¡

49.	 ,y uhuks /kkjk dgk¡ izokfgr gksrh gS\

		  (A)	 caxky dh [kkM+h

		  (B)	 iz'kkUr egklkxj

		  (C)	 fgUn egklkxj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		 Where does the El Nino current flow?
		  (A)	 The Bay of Bengal
	 	 (B)	 The Pacific Ocean
		  (C)	 The Indian Ocean
		  (D)	 More than one of the above

fo'o dh izeq[k >hyas

50.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 lrg {ks=Qy ds fglkc ls foDVksfj;k >hy 
nqfu;k dh rhljh lcls cM+h ehBs ikuh dh 
>hy gSA

	 	 2.	 ;g vÝhdk dh egku >hyksa esa ls ,d gSA

		  3.	 bldh lhek pkj ns'kksa&ratkfu;k] ;qxkaMk] 
jokaMk vkSj dsU;k ls yxrh gSA

	 	 4.	 foDVksfj;k >hy ls fudyus okyh ,dek= 
/kkjk uhy unh gS] tks ;qxkaMk ds ftatk ds 
ikl >hy ls ckgj fudyrh gSA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku xyr gSa\

		  (A)	 1 vkSj 3	 (B)	1 vkSj 2
		  (C)	 2 vkSj 4	 (D)	3 vkSj 4
		  Consider the following statements :
		  1.		 Lake Victoria is the third largest 

freshwater lake in the world by 
surface area.

		  2.		 It is one of the great lakes of Africa.
		  3.		 It is bordered by four countries-

Tanzania, Uganda, Rwanda and 
Kenya.

	 	 4.	 	The only outflow from Lake Victoria 
is the Nile River, which exits the 
lake near Jinja, Uganda.

		  Which of the above statements are 
incorrect?

		  (A)	 1 and 3	 (B)	 1 and 2
		  (C)	 2 and 4	 (D)	3 and 4

fo'o ds izeq[k tyMe:e/; rFkk 
LFkyMe:e/;

51.	 ;w- ,- bZ- ds fj;klrh jkT; gSaµ

		  (A)	 'kkjtkg] vkcw /kkch] vteku] QqtSjkg] 

nqcbZ] cgjhu] dqoSr

	 	 (B)	 vkcw /kkch] nqcbZ] 'kkjtkg] vteku] mEe 

vy&dSu] QqtSjkg] jkl vy&[kSekg

		  (C)	 nqcbZ] 'kkjtkg] vteku] tsík] dqoSr] 

cgjhu] mEe vy&DoSu

	 	 (D)	 mEe vy&DoSu] QqtSjkg] jkl vy&[kSekg] 

fj;kn] nEee] rkbQ] nqcbZ

		  The emirates of UAE are :
		  (A)		 Sharjah, Abu Dhabi, Ajman, 

Fujairah, Dubai, Bahrain, Kuwait
		  (B)		 Abu Dhabi, Dubai, Sharjah, Ajman, 

Umm Al-Quwain, Fujairah, Ras Al-
Khaimah

		  (C)		 Dubai, Sharjah, Ajman, Jeddah, 
Kuwait, Baharin, Umm Al-Quwain

		  (D)		 Umm Al-Quwain, Fujairah, Ras Al-
Khaimah, Riyadh, Dammam, Taif, 
Dubai

fo'o@egk}hiksa@ns'kksa ds ckjs esa rF; 
(jktèkkuh] eqæk vkfn)

52.	 vfHkdFku (A) :	 ?kkuk rV ij lksus ds le`¼ 

Iyslj teko ik, tkrs gSa vkSj 

czkthy esa lksus dh f'kjk,¡ ikbZ 

tkrh gaSA

		 dkj.k (R) :	 fdlh le; ;s egk}hi vVykaµ 

fVd rV ds lkFk ,dlkFk 

la;qä FksA

		  lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 A lgh gS ij R xyr gSA

	 	 (B)	 A vkSj R nksuksa lgh gSa vkSj R, A dh lgh 

O;k[;k gSA

		  (C)	 A vkSj R nksuksa lgh gSa] ij R, A dh lgh 

O;k[;k ugha gSA

	 	 (D)	 A xyr gS ij R lgh gSA

		  Assertion (A):	Rich placer deposits of 
gold are found on the 
Ghana coast and gold-
bearing veins are found 
in Brazil.

		  Reason (R):	 At some points of time, 
these continents were 
joined together along the 
Atlantic coast.

		  Select the correct answer.
		  (A)		 A is true but R is false.
		  (B)		 Both A and R are true and R is the 

correct explanation of A.
		  (C)		 Both A and R are true but R is not 

the correct explanation of A.
		  (D)		 A is false but R is true.

i;kZoj.k vkSj ikfjfLFkfrdh

thoeaMy vkSj tSo fofo/krk

53.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk leqæh tSo fofo/krk 

ds n`f"Vdks.k ls nqfu;k dk lcls le`¼ {ks= gS] 

ftlesa Tokjuneq[k] leqæ rV] fudV&rVh; 

i;kZoj.k ds taxy] leqæh ?kkl] izoky fHkfÙk;k¡] 

ued nyny vkSj eSaxzkso ds lkFk bDdhl }hi 

'kkfey gSa\

		  (A)	 uhyfxjh ck;ksLQh;j fjtoZ

	 	 (B)	 eUukj dh [kkM+h ck;ksLQh;j fjtoZ

		  (C)	 uank nsoh ck;ksLQh;j fjtoZ

	 	 (D)	 lqanjcu ck;ksLQh;j fjtoZ

		  Which one of the following is the world's 
richest region from a marine biodiversity 
perspective, comprising twenty-one 
islands with estuaries, beaches, forests of 
the nearshore environment, sea grasses, 
coral reefs, salt marshes and mangroves?

		  (A)	 Nilgiri Biosphere Reserve
		  (B)	 Gulf of Mannar Biosphere Reserve
		  (C)	 Nanda Devi Biosphere Reserve
		  (D)	 Sunderbans Biosphere Reserve

fofo/k

54.	 ^ghV oso* ds lEcU/k esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft,µ

		  1.	 ;fn fdlh eSnkuh bykds dk vf/kdre 

rkieku de&ls&de 30° C ;k blls 

vfèkd rd igq¡p tkrk gS] rks mls ghV 

oso ekuk tkrk gSA

	 	 2.	 ;fn fdlh igkM+h bykds dk vf/kdre 

rkieku de&ls&de 40º C ;k blls 

vfèkd rd igq¡p tkrk gS] rks mls ghV 

oso ekuk tkrk gSA
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	 	 mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

		  (A)	 u rks 1 vkSj u gh 2
	 	 (B)	 1 vkSj 2 nksuksa

		  (C)	 dsoy 1
	 	 (D)	 dsoy 2
		  Consider the following statements 

regarding 'heat wave' :
		  1.		 Heat wave is considered if the 

maximum temperature of a station 
reaches at least 30º C or more for 
plains.

		  2.		 Heat wave is considered if the 
maximum temperature of a station 
reaches at least 40° C or more for 
hilly regions.

		  Which of the above statements is/are 
correct?

		  (A)	 Neither 1 nor 2	(B)	 Both 1 and 2
		  (C)	 Only 1	 (D)	Only 2

55.	 ^xaxkfVd MkWfYQu* ds lEcU/k esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 xaxk unh dh MkWfYQu dks vkbZ-;w-lh-,u- 
dh jsM fyLV ds rgr ^yqIrizk;* tho ds 
:i esa oxhZÏr fd;k x;k gSA

	 	 2.	 blesa dksbZ fØLVyh; us= ysal ugha gS] tks 
bls izHkkoh :i ls va/kk cuk nsrh gSA

		  3.	 ;g bdksyksds'ku dk mi;ksx dj vkxs 
c<+rh gS vkSj f'kdkj djrh gSA

	 	 4.	 bls Hkkjr ds jk"Vªh; tyh; tho ds :i 
esa ekU;rk nh xbZ gSA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa\

		  (A)	 dsoy 1, 3 vkSj 4
	 	 (B)	 dsoy 1, 2 vkSj 4
		  (C)	 dsoy 2, 3 vkSj 4
	 	 (D)	 mi;qZDr lHkh

		  Consider the following statements 
regarding the 'Gangetic Dolphin' :

		  1.		 The Gangetic River Dolphin has 
been categorized as 'endangered' 
under the IUCN's Red List.

		  2.		 It does not have a crystalline eye 
lens rendering it effectively blind.

		  3.		 Navigation and hunting are carried 
out using echolocation.

		  4.		 It has been recognized as India's 
National Aquatic Animal.

		  Which of the above statements are 
correct?

		  (A)	 Only 1, 3 and 4
		  (B)	 Only 1, 2 and 4
		  (C)	 Only 2, 3 and 4
		  (D)	 All of the above

Hkkjrh; jktO;oLFkk ,oa lafo/kku

Hkkjrh; lafo/kku ds Hkkx] vuqPNsn rFkk 
vuqlwfp;k¡

56.	 ik¡poha vuqlwph fdl fof'k"V lewg ds yksxksa ds 
'kklu vkSj fgrksa dh lqj{kk ls lEcfU/kr gS\

		  (A)	 Hkk"kkbZ vYila[;d

	 	 (B)	 vuqlwfpr tkfr

		  (C)	 /kkfeZd vYila[;d

	 	 (D)	 vuqlwfpr tutkfr

		  The Fifth Schedule deals with the 
governance and protection of the interests 
of which specific group of people?

		  (A)	 Linguistic Minorities
		  (B)	 Scheduled Castes
		  (C)	 Religious Minorities
		  (D)	 Scheduled Tribes

Hkkjrh; lafo/kku ds lzksr

57.	 Hkkjrh; lafo/kku esa ekSfyd vf/kdkjksa ds fopkj 
dk lanHkZ fdl ns'k ls fy;k x;k gS\

		  (A)	 dukMk

		  (B)	 vk;jySaM

		  (C)	 la;qDr jkT; vesfjdk

		  (D)	 ;wukbVsM fdaxMe

		  From which country, the Indian Constitu-
tion has taken reference for the idea of the 
Fundamental Rights?

		  (A)	 Canada
		  (B)	 Ireland
		  (C)	 United States of America
		  (D)	 United Kingdom

la?k ,oa bldk jkT; {ks=

58.	 flfDde Hkkjrh; la?k dk iw.kZ jkT; cu x;kA

		  (A)	 1976 esa

		  (B)	 1974 esa

		  (C)	 1975 esa

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		 Sikkim became a full-fledged State of the 
Union of India in.

		  (A)	 1976
		  (B)	 1974
		  (C)	 1975
		  (D)	 None of the above

ewy vf/kdkj

59.	 Hkkjrh; lafo/kku ds fdl vuqPNsn }kjk 
vLi`';rk dks lekIr fd;k x;k gS\

		  (A)	 vuqPNsn 22	 (B)	vuqPNsn 14

		  (C)	 vuqPNsn 15	 (D)	vuqPNsn 17

		  Untouchability is abolished by which 
Article of the Indian Constitution?

		  (A)	 Article 22	 (B)	 Article 14
		  (C)	 Article 15	 (D)	Article 17

jkT; ds uhfr funs'kd rRo

60.	 Hkkjrh; lafo/kku esa jkT; ds uhfr&funs'kd 
fl¼kar dh vo/kkj.kk fdl ns'k ds lafo/kku 
ls yh xbZ Fkh\

		  (A)	 vk;jySaM

		  (B)	 baXySaM

		  (C)	 fLoV~tjySaM

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  The concept of the Directive Principles 
of State Policy in the Indian Constitution 
was borrowed from the Constitution of :

		  (A)	 Ireland
		  (B)	 England
		  (C)	 Switzerland
		  (D)	 None of the above

laln (lalnh; lfefr;k¡] eap ,oa lewg)

61.	 fdl@fdu vuqPNsn@vuqPNsnks a ds vUrxZr 
v/;{k lnu ds fdlh lnL; dks mldh 
ekr`Hkk"kk esa cksyus dh btktr ns ldrk gS\

		  (A)	 vuqPNsn 110 (1)
	 	 (B)	 vuqPNsn 122 (2)
		  (C)	 vuqPNsn 120 (1)
	 	 (D)	 (A) vkSj (B) nksuksa

		  Under which Article(s), the Speaker can 
allow any member of the House to speak 
in his/her mother tongue?

		  (A)	 Article 110 (1)
		  (B)	 Article 122 (2)
		  (C)	 Article 120 (1)
		  (D)	 Both (A) and (B)

Hkkjrh; U;k;ikfydk dk (loksZPp U;k;ky;] 
mPp U;k;ky;] vf/kdj.k vkfn)

62.	 dkWysft;e iz.kkyh ds ckjs esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 lqizhe dksVZ dkWysft;e ,d ik¡p&lnL;h; 
fudk; gS] ftldh v/;{krk Hkkjr ds 
ekStwnk eq[; U;k;k/kh'k (lh-ts-vkbZ-) 
djrs gSa vkSj ml le; blesa U;k;ky; 
esa dk;Zjr pkj vU; ofj"Bre U;k;k/kh'k 
'kkfey gksrs gSaA

	 	 2.	 laln us fof/k }kjk dkWysft;e iz.kkyh dk 
vkjEHk fd;k gSA

		  3.	 mPpre U;k;ky; vkSj mPp U;k;ky;ksa ds 
U;k;k/kh'kksa dh fu;qfDr dkWysft;e iz.kkyh 
ds ek/;e ls gh dh tkrh gSA
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	 	 4.	 dkWysft;e iz.kkyh dh 'kq#vkr o"kZ 1993 
esa U;k;k/kh'k ih-,u- Hkxorh ds ,sfrgkfld 
QLVZ tt ekeys ds miy{; esa dh xbZ 
FkhA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

		  (A)	 1 vkSj 3	 (B)	dsoy 1
		  (C)	 1 vkSj 2	 (D)	3 vkSj 4
		  Consider the following statements about 

the collegium system :
		  1.	 The Supreme Court collegium is a 

five-member body, which is headed 
by the incumbent Chief Justice of 
India (CJI) and comprises four other 
seniormost Judges of the Court at 
that time.

		  2.	 The Parliament by law has evolved 
the collegium system.

		  3.	 The Judges of the Supreme Court 
and High Courts are appointed only 
through the collegium system.

		  4.	 The collegium system was introduced 
in the year 1993 by Justice P. N. 
Bhagwati in the landmark First 
Judges Case.

		  Which of the above statements is/are 
correct?

		  (A)	 1 and 3	 (B)	 Only 1
		  (C)	 1 and 2	 (D)	3 and 4

63.	 mPp U;k;ky; esa U;k;k/kh'kksa dh la[;k fuèkkZfjr 
djus dk vf/kdkj fuEufyf[kr esa ls fdlds 
ikl gS\

		  (A)	 laln

		  (B)	 jk"Vªifr

		  (C)	 jkT; ds eq[;ea=h

		  (D)	 iz/kkuea=h

		  The authority to determine the number of 
Judges in a High Court rests with which 
of the following entities?

		  (A)	 The Parliament
		  (B)	 The President
		  (C)	 The Chief Minister of the State
		  (C)	 The Prime Minister

64.	 Hkkjrh; loksZPp U;k;ky; us fdl@fdu eqdnes@
eqdneksa esa loZizFke lafo/kku ds ^ewy <k¡ps* dk 
fl¼kar fn;k\

		  (A)	 xksydukFk cuke iatkc jkT;

	 	 (B)	 ds'kokuUn Hkkjrh cuke dsjy jkT;

		  (C)	 feuokZ feYl cuke Hkkjrh; la?k

	 	 (D)	 (A) vkSj (B) nksuksa

		  In which case(s) did the Supreme Court 
of India give for the first time the doctrine 
of 'basic structure' of the Constitution?

		  (A)		 Golaknath vs. State of Punjab
		  (B)		 Kesavananda Bharati vs. State of 

Kerala
		  (C)		 Minerva Mills vs. Union of India
		  (D)		 Both (A) and (B)

vkikrdkyhu izko/kku

65.	 fdlh foÙkh; vkikrdky dh fLFkfr esa vuqPNsn 
360 dks ykxw djus dk@ds ifj.kke fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk@ls gS@gSa\

		  1.	 jk"Vªifr jkT;ksa dks jkT; ekeyksa ds lEcU/k 
esa lsokjr lHkh ;k fdlh oxZ ds deZpkfj;ksa 
ds osru vkSj HkÙks de djus dk vkns'k ns 
ldrs gSaA

	 	 2.	 jkT; fo/kkueaMy }kjk ikfjr /ku fo/ks;d 
;k vU; foÙkh; fo/ks;d dks jk"Vªifr ds 
fopkjkFkZ vkjf{kr j[kus dh vko';drk 
ugha gSA

		  3.	 jk"Vªifr mPpre U;k;ky; vkSj mPp 
U;k;ky;ksa ds ttksa ds lkFk la?k ekeyksa 
ds lEcU/k esa lsokjr lHkh ;k fdlh oxZ 
ds deZpkfj;ksa ds osru vkSj HkÙks de djus 
dk vkns'k ns ldrs gSaA

	 	 4.	 jkT; fo/kkueaMy }kjk ikfjr gksus ds 
ckn /ku fo/ks;d ;k vU; foÙkh; foèks;d 
jk"Vªifr ds fopkjkFkZ vkjf{kr j[kh 
tk,xhA

		  uhpss fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 dsoy 1 vkSj 2
	 	 (B)	 dsoy 1, 3 vkSj 4
		  (C)	 dsoy 2
	 	 (D)	 mi;qZDr lHkh

		  Which of the following is/are the 
consequence(s) of invoking Article 360, 
declaration of a financial emergency?

		  1.		 The president may order the 
States to reduce the salaries and 
allowances of all or any class of 
employees serving in connection 
with the State affairs.

	 	 2.	 	Money Bills or other financial bills 
passed by the State Legislature are 
not required to be reserved for the 
consideration of the President.

		  3.		 The President can issue directions 
for the reduction of salaries and 
allowances of all or any class of 
employees serving in connection 
with the affairs of the Union, 
including the Judges of the Supreme 
Court and the High Courts.

		  4.		 Money Bills or other financial 
bills are to be reserved for the 
consideration of the President after 
they are passed by the Legislature 
of the State.

		  Select the correct answer using the codes 
given below.

		  (A)	 Only 1 and 2
		  (B)	 Only 1, 3 and 4
		  (C)	 Only 2
		  (D)	 All of the above

lafo/kku la'kks/ku

66.	 Hkkjrh; lafo/kku ds 42osa la'kks/ku ds lEcU/k esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,%

		  1.	 blus izLrkouk es a rhu 'kCn tksM+ s 
^lektokn*] ̂ /keZfujis{k* vkSj ̂ v[kaMrk*A

	 	 2.	 blus lafo/kku esa vkB ekSfyd dÙkZO; tksM+sA

		  3.	 blus u, funs'kd&fl¼kUr tksM+s] ;kuh] 
vuqPNsn 39A, vuqPNsn 43A vkSj 
vuqPNsn 47A

	 	 4.	 blds }kjk jk"Vªifr dks pquko vk;ksx ds 
ijke'kZ ls jkT; fo/kku&lHkkvksa@eaMyksa 
ds lnL;ksa dks v;ksX; ?kksf"kr djus dk 
vfèkdkj iznku fd;k x;kA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku xyr gSa\

		  (A)	 1 vkSj 4	 (B)	1 vkSj 2

		  (C)	 3 vkSj 4	 (D)	2 vkSj 3

		  Consider the following statements 
regarding the 42nd Amendment to the 
Constitution of India :

		  1.		 It added three words to the Preamble-
'Socialist', 'Secular' and 'Integrity'.

		  2.		 It added eight Fundamental Duties 
to the Constitution.

		  3.		 It added new Directive Principles, 
i.e., Article 39A, Article 43A and 
Article 47.

		  4.		 It granted power to the President, 
in consultation with the Election 
Commission, to disqualify members 
of the State Legislatures.

		  Which of the above statements are 
incorrect?

		  (A)		 1 and 4	 (B)	 1 and 2
		  (C)		 3 and 4	 (D)	2 and 3

jktuSfrd ny rFkk ny ifjorZu dkuwu

67.	 lwph&I esa lwphc¼ jktuhfrd nyksa dks lwph&II 
esa mudh LFkkiuk ds o"kZ ds lkFk lqesfyr 
dhft,µ

			   lwph&I (jktuhfrd ny)

		  (a)	 Hkkjrh; dE;qfuLV ikVhZ (ekDlZoknh)

	 	 (b)	 Hkkjrh; dE;qfuLV ikVhZ

		  (c)	 cgqtu lekt ikVhZ

	 	 (d)	 vkWy bafM;k r`.kewy dk¡xsszl

			   (,- vkbZ- Vh- lh-)
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		  	 lwph&II (LFkkiuk ds o"kZ)

		  1.	 1964	 2.	 1998
		  3.	 1925	 4.	 1984
		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A
			   (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 3		 4	 1	 2
	 	 (B)	 1		 3	 4	 2
		  (C)	 2		 1	 4	 3
	 	 (D)	 2		 1	 3	 4
		  Match the following political parties listed 

in List-I with their years of establishment 
in List-II :

			   List-I (Political Parties)
		  (a)	 Communist Party of India (Marxist)
		  (b)	 Communist Party of India
		  (c)	 Bahujan Samaj Party
		  (d)	 All India Trianmool Congress 
			   (AITC)
			   List-II (Years of Establishment)
		  1.	 1964	 2.	 1998
		  3.	 1925	 4.	 1984
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
			   (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)		 3	 4	 1	 2
		  (B)		 1	 3	 4	 2
		  (C)		 2	 1	 4	 3
		  (D)		 2	 1	 3	 4

fofo/k

68.	 ^àkbV gkml* ds lEcU/k esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft,µ

		  1.	 àkbV gkml dk irk] 1800 isaflYosfu;k 
,sfoU;w gSA

		  2.	 ;g la;qDr jkT; vesfjdk ds jk"Vªifr dk 
vkfèkdkfjd fuokl vkSj dk;ZLFky gSA

		  3.	 1 uoEcj] 1800 dks tkWu ,MEl bl 
bekjr esa fuokl djus okys igys jk"Vªifr 
cusA

	 	 4.	 ;g vesfjdh yksdrU= dk izrhd gSA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa\

		  (A)	 2, 3 vkSj 4
	 	 (B)	 1, 3 vkSj 4
		  (C)	 dsoy 2 vkSj 3
	 	 (D)	 dsoy 3 vkSj 4
		  Consider the following statements 

regarding the 'White House'.
		  1.		 The address of the White House is 

1800 Pennsylvania Avenue.
		  2.		 It is the official residence and 

workplace of the President of USA.

		  3.		 On November 1, 1800, John Adams 
became the first President to take 
residence in the building.

		  4.		 It is a symbol of American Democ-
racy.

		  Which of the above statements are cor-
rect?

		  (A)	 2, 3 and 4	 (B)	 1, 3 and 4
		  (C)	 Only 2 and 3	 (D)	Only 3 and 4

69.	 fdlh leqnk; dks vuqlwfpr tutkfr ds :i esa 
?kksf"kr djus ds fy, vko';d fof'k"Vrk,¡ gSaµ

		  1.	 vkfne y{k.kksa ds ladsr

	 	 2.	 fof'k"V laLÏfr

		  3.	 cM+s iSekus ij leqnk; ds lkFk lEidZ esa 
'keZ

	 	 4.	 fiNM+kiu ,oa HkkSxksfyd vyxko

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls lgh gSa\

		  (A)	 dsoy 1, 3 vkSj 4
	 	 (B)	 dsoy 1 vkSj 2
		  (C)	 dsoy 2, 3 vkSj 4
	 	 (D)	 mi;qZDr lHkh

		 The specifications required for a commu-
nity to be declared as a Scheduled Tribe 
are.

		  1.		 Indications of primitive traits 
		  2.		 Distinctive culture
		  3.		 Shyness of contact with the 

community at large
		  4.		 Backwardness and geographical 

isolation
		  Which of the above are correct?
		  (A)	 Only 1, 3 and 4
		  (B)	 Only 1 and 2
		  (C)	 Only 2, 3 and 4
		  (D)	 All of the above

Hkkjrh; vFkZO;oLFkk

eqækLQhfr ,oa O;kikj

70.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls dkjd laHkkfor :i 
ls Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa eqækLQhfrtfur eanh 
esa ;ksxnku dj ldrs gSa\

		  1.	 ljdkjh [kpZ esa o`f¼ ds dkj.k mPp 
eqækLQhfr ncko

	 	 2.	 vkS|ksfxd mRiknu esa fxjkoV vkSj vkfFkZd 
fodkl esa lqLrh

		  3.	 dqy ek¡x vkSj miHkksDrk [kpZ esa deh

	 	 4.	 ?kjsyw eqæk dh o`f¼ ds dkj.k fu;kZr 
izfrLi/kkZRedrk esa deh

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 1, 2, 3 vkSj 4	 (B)	dsoy 1 vkSj 2
		  (C)	 dsoy 2 vkSj 3	 (D)	dsoy 1, 3 vkSj 4

		  Which of the following factors could 
potentially contribute to stagflation in the 
Indian economy?

	 	 1.	 	High inflationary pressures due to 
increased Government spending

		  2.		 Decline in industrial production and 
sluggish economic growth

		  3.		 Decrease in aggregate demand and 
consumer spending

		  4.		 Appreciation of the domestic 
currency leading to reduction of 
export competitiveness

		  Select the correct answer using the codes 
given below.

		  (A)		 1, 2, 3 and 4	 (B)	 Only 1 and 2
		  (C)		 Only 2 and 3	 (D)	Only 1, 3 and 4

Hkkjrh; foÙk cktÛkj

71.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh eqæk lcls eg¡xh gS\

		  (A)	 ;w- ,l- MkWyj

		  (B)	 ;wjks

		  (C)	 ikmaM LVfy±x

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which among the following currencies is 
the costliest?

		  (A)	 US Dollar
		  (B)	 Euro
		  (C)	 Pound Sterling
		  (D)	 None of the above

Hkkjr esa cSafdax rFkk chek O;oLFkk

72.	 vkj- ch- vkbZ- ds fons'kh eqæk HkaMkj (,Q- bZ- 
vkj-) esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls 'kkfey gSa\

		  1.	 fons'kh eqæk ifjlEifÙk;k¡ (,Q- lh- ,-)

	 	 2.	 lksuk

		  3.	 fo'ks"k vkgj.k vf/kdkj (,l- Mh- vkj-)

	 	 4.	 vkjf{kr fd'r fLFkfr

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 dsoy 1, 2 vkSj 3
	 	 (B)	 dsoy 1 vkSj 2
		  (C)	 dsoy 2, 3 vkSj 4
	 	 (D)	 mi;qZDr lHkh

		  The Foreign Exchange Reserves (FER) 
of RBI include which of the following?

		  (A)	 Foreign Currency Assets (FCA)
		  (B)	 Gold
		  (C)	 Special Drawing Rights (SDR)
		  (D)	 Reserve Tranche Position
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
		  (A)	 Only 1, 2 and 3
		  (B)	 Only 1 and 2
		  (C)	 Only 2, 3 and 4
		  (D)	 All of the above



isij  |   11

Hkkjr esa yksd foÙk

73.	 dsUæ ljdkj ds xSj&;kstuk O;; ds ckjs esa] 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\

		  (A)	 O;;] Ïf"k ij gksrk gS

		  (B)	 O;;] C;kt Hkqxrku ij gksrk gS

		  (C)	 O;;] foKku vkSj izkS|ksfxdh ij gksrk gS

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which of the following statement about 
non-plan expenditures of the Central 
Government is correct?

		  (A)		 The expenditure is on agriculture.
		  (B)		 The expenditure is on interest 

payments.
		  (C)		 The expenditure is on science and 

technology.
		  (D)		 None of the above

74.	 la?k ljdkj ds foÙk esa uohure fodkl ds ckjs 

esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 egkekjh foÙkh; o"kZ 21 ds nkSjku la?k 

ljdkj dk jktdks"kh; ?kkVk ldy ?kjsyw 

mRikn ds 9.2 izfr'kr rd igq¡p x;k FkkA

	 	 2.	 foÙkh; o"kZ 22 esa jktdks"kh; ?kkVk de 

gksdj ldy ?kjsyw mRikn dk 7.7 izfr'kr 

gks x;k gSA

		  3.	 fiNys nks o"kks± esa jktLo laxzg de gks x;k 

gSA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

		  (A)	 2 vkSj 3

	 	 (B)	 dsoy 1

		  (C)	 1 vkSj 2

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Consider the following statements about 
the latest developments in the Union 
Government finances :

		  1.	 The fiscal deficit of the Union 
Government had reached 9.2 
percent of GDP during the pandemic 
FY 21.

	 	 2.	 The fiscal deficit has moderated to 
7.7 percent of GDP in FY22.

		  3.	 The revenue collection over the last 
two years has gone down.

		  Which of the above statements is/are 
correct?

		  (A)	 2 and 3
		  (B)	 Only 1
		  (C)	 1 and 2
		  (D)	 None of the above

Hkkjr esa ekuo fodkl

75.	 ,d vo/kkj.kk ds :i esa ekuo iw¡th fuekZ.k dh 

csgrj O;k[;k ,d izfØ;k ds lUnHkZ esa dh tkrh 

gS] tks l{ke cukrh gSµ

		  1.	 fdlh ns'k ds O;fDr;ksa }kjk vf/kd iw¡th 

lap; djus dks

	 	 2.	 Kku esa o`f¼ djus dks

		  3.	 dkS'ky Lrjksa esa o`f¼ djus dks

	 	 4.	 ns'k ds yksxksa ds Kku] dkS'ky Lrjksa vkSj 

{kerkvksa esa o`f¼ djus dks

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 dsoy 4	 (B)	dsoy 1

		  (C)	 1 vkSj 2	 (D)	3 vkSj 4

		  Human capital formation as a concept is 
better explained in terms of a process, 
which enables.

		  1.		 individuals to a country to accumu-
late more capital

		  2.		 increasing the knowledge
		  3.		 increasing the skill levels
		  4.		 increasing the knowledge, skill 

levels and capacities of the people 
of the country

		  Select the correct answer using the codes 
given below.

		  (A)		 Only 4	 (B)	 Only 1
		  (C)		 1 and 2	 (D)	3 and 4

fofo/k

76.	 jk"Vªh; f'k{kk uhfr] 2020 fdl xz sM ls 

O;kolkf;d f'k{kk dks eq[;/kkjk dh f'k{kk esa 

,dhÏr djus ij tksj nsrh gS\

		  (A)	 xszM 12	 (B)	xzsM 6

		  (C)	 xzsM 8	 (D)	xzsM 10

		  The National Education Policy, 2020 
emphasizes the integration of vocational 
education into mainstream education 
from which grade on wards?

		  (A)	 Grade 12	 (B)	 Grade 6
		  (C)	 Grade 8	 (D)	Grade 10

77.	 oS'ohdj.k vkSj Hkkjr ij blds izHkko ds ckjs 

esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lR; ugha gS\

		  (A)	 fu;kZr esa o`f¼] vk;kr esa o`f¼ ls vf/kd 

gS

	 	 (B)	 blus oLrqvksa vkSj lsokvksa esa O;kikj dk 

foLrkj fd;k gS

		  (C)	 blls izR;{k fons'kh fuos'k dk izokg c<+k 

gS

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which of the following is not true about 
globalization and its impact on India ?

		  (A)		 Increase in exports is greater than 
increase in imports.

		  (B)		 It has expanded trade in goods and 
services.

	 	 (C)	 	It has led to greater flow of Foreign 
Direct Investment.

		  (D)		 None of the above

78.	 ^mRifÙk ds fu;e* ds ckjs esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft,µ

		  1.	 mRifÙk ds fu;e fdlh mRikn ds jk"Vªh; 
lzksr dks fu/kkZfjr djus ds fy, vko';d 
ekunaM gSaA

	 	 2.	 mRifÙk ds fu;e dLVe ,tsafl;ksa dks ;g 
tkuus esa enn djrs gSa fd fdlh fn, x, 
mRikn ij dkSu&ls fu;e vkSj dkSu&ls 
'kqYd ykxw gksrs gSaA

		  3.	 budk mi;ksx O;kikj lkaf[;dh ds iz;kstu 
ds fy, fd;k tkrk gSA

	 	 4.	 mudk egÙo bl rF; ls izekf.kr gksrk 
gS fd dbZ ekeyksa esa dj vkSj izfrcU/k 
vk;krksa ds lzksrksa ij fuHkZj djrs gSaA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa\

		  (A)	 dsoy 1, 3 vkSj 4
	 	 (B)	 dsoy 1 vkSj 2
		  (C)	 dsoy 3 vkSj 4
	 	 (D)	 mi;qZDr lHkh

		  Consider the following statements about 
'Rules of Origin' :

		  1.		 Rules of Origin are the criteria 
needed to determine the national 
source of a product.

		  2.		 Rules of Origin help the custom 
agencies to know what regulations 
and fees apply to a given product.

		  3.		 These are used for the purpose of 
trade statistics.

		  4.		 Their importance is derived from 
the fact that duties and restrictions 
in several cases depend upon the 
sources of imports.

		  Which of the above statements are 
correct?

		  (A)	 Only 1, 3 and 4
		  (B)	 Only 1 and 2
		  (C)	 Only 3 and 4
		  (D)	 All of the above

79.	 fnokyk vkSj 'kks/ku v{kerk ds lEcU/k esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 'kks/ku v{kerk ls rkRi;Z ml foÙkh; 
fLFkfr ls gS] ftlesa dksbZ O;fDr ;k laLFkk 
cdk;k gksus ij vius ½.kksa dk Hkqxrku 
djus esa vleFkZ gksrk gSA
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	 	 2.	 fnokyk ,d dkuwuh izfØ;k dks lUnfHkZr 
djrk gS] tgk¡ nsunkj dh lEifÙk ysunkjksa 
ds ykHk ds fy, lekIr ;k iquxZfBr dh 
tkrh gSA

		  3.	 'kks/ku v{kerk ,d voLFkk gS] tcfd 
fnokyk fu"d"kZ gSA

	 	 4.	 Hkkjrh; fnokyk vkSj 'kks/ku v{kerk cksMZ 
(vkbZ- ch- ch- vkbZ-) fnokyk vkSj 'kks/ku 
v{kerk dk;Zokgh dh ns[k-js[k ds fy, 
ftEesnkj fu;ked fudk; gSaA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

		  (A)	 dsoy 1 vkSj 2	 (B)	1, 2 vkSj 3
		  (C)	 2, 3 vkSj 4	 (D)	dsoy 4
		  Consider the following statements 

regarding insolvency and bankruptcy :
	 	 1.	 	Bankruptcy refers to a financial state 

in which an individual or entity is 
unable to pay off their debts as they 
become due.

		  2.		 Insolvency refers to a legal process, 
where the assets of the debtor are 
liquidated or reorganized for the 
benefit of creditors.

		  3.		 Bankruptcy is a state whereas 
insolvency is the conclusion.

		  4.		 The Insolvency and Bankruptcy 
Board of India (IBBI) is the 
regulatory body responsible 
for overseeing insolvency and 
bankruptcy proceedings.

		  Which of the above statements is/are 
correct?

		  (A)	 Only 1 and 2	 (B)	 1, 2 and 3
		  (C)	 2, 3 and 4	 (D)	Only 4

80.	 vkS|ksfxd uhfr ladYi fdl o"kZ viuk;k x;k\

		  (A)	 1950	 (B)	1956
		  (C)	 1954	 (D)	1952
		  In which year was the Industrial Policy 

Resolution adopted ?
		  (A)	 1950	 (B)	 1956
		  (C)	 1954	 (D)	1952

81.	 mRiknu&lEc¼ izksRlkgu (ih-,y-vkbZ-) ;kstuk 
ds ckjs esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft,µ

		  1.	 ;g ;kstuk ?kjsyw fofuekZ.k dks c<+kok nsus 
vkSj eksckby Qksu fofuekZ.k rFkk fufnZ"V 
bysDVªkWfud ?kVdksa esa cM+s fuos'k dks 
vkdf"kZr djus ds fy, mRiknu ls tqM+s 
izksRlkgu dh is'kd'k djrh gSA

	 	 2.	 bl ;kstuk esa vkosndksa dh nks Jsf.k;k¡ gSa] 
oSf'od dEifu;k¡ vkSj ?kjsyw dEifu;k¡A

		  3.	 ;g ;kstuk ik= dEifu;ksa dks N% o"kks± dh 
vof/k ds fy, Hkkjr esa fufeZr vkSj y{; 

Js.kh esa 'kkfey oLrqvksa dh 'kq¼ o`f¼'khy 
fcØh (vk/kkj o"kZ ij) ij yxHkx 8% dk 
vkSlr izksRlkgu iznku djrh gSA

		  4.	 ih-,y-vkbZ- ds rgr y{; Js.kh esa (i) 
ySiVkWi] (ii) VScysV] (iii) vkWy&bu&ou 
ih-lh- (iv) loZj vkSj (v) vYVªk&LekWy 
QkWeZ QSDVj (;w-,l-,Q-,Q-) 'kkfey gksaxsA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku xyr gSa\ 
		  (A)	 2 vkSj 3	 (B)	1 vkSj 4
		  (C)	 2 vkSj 4	 (D)	1 vkSj 3
		  Consider the following statements about 

the Production Linked Incentive (PLI) 
scheme :

		  1.	 The scheme offers a production-
linked incentive to boost domestic 
manufacturing and attract large 
investments in mobile phone 
manufacturing and specified 
electronic components.

		  2.	 The scheme has two categories 
of applicants, namely, global 
companies and domestic companies.

		  3.	 The scheme shall extend an average 
incentive of around 8% on net 
incremental sales (over base year) 
of goods manufactured in India and 
covered under the target segment, to 
eligible companies, for a period of 
six years.

		  4.	 The target segment under PLI shall 
include (i) laptops, (ii) tablets, (iii) 
all-in-one PCs, (iv) servers and (v) 
Ultra-Small Form Factor (USFF).

		  Which of the above statements are 
incorrect?

		  (A)	 2 and 3	 (B)	 1 and 4
		  (C)	 2 and 4	 (D)	1 and 3

82.	 ^LokfeRo* ;kstuk ds lEcU/k esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 ;g [kku eU=ky; ds nk;js esa dk;Zjr ,d 
dsUæh; {ks=d ;kstuk gSA

	 	 2.	 ;g ;kstuk lh-vks-vkj-,l- usVodZ dh 
rjg ft;ksiksth'kfuax baÝkLVªDpj dks ik¡p 
lsUVhehVj rd dh lVhdrk iznku djus 
;ksX; ekud cukus dk iz;kl dj jgh gSA

		  3.	 lh-vks-vkj-,l- dk eryc ØkWl&vksfjftu 
fjlkslZ 'ks;fjax gSA

	 	 4.	 ;g ;kstuk Mªksu rduhd dk mi;ksx dj 
Hkwfe ds NksVs&NksVs [kaMksa dk uD'kk rS;kj 
djds xzkeh.k cfLr;ksa (vkcknh) ds {ks=ksa 
esa laifÙk dk Li"V LokfeRo LFkkfir djus 
ds fy, ,d lq/kkjkRed igy iznku djrh 
gSA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku xyr gSa\

		  (A)	 2 vkSj 4	 (B)	1 vkSj 3
		  (C)	 2 vkSj 3	 (D)	1 vkSj 4

		  Consider the following statements 
regarding the SVAMITVA scheme :

		  1.		 It is a Central Sector Scheme under 
the Ministry of Mines.

		  2.		 This scheme seeks to create 
geopositioning infrastructure like 
CORS network to benchmark 
the location and provides five 
centimetre level accuracy.

		  3.		 CORS means  Cross -Or ig in 
Resource Sharing.

		  4.		 The scheme is a reformative 
step towards establishment of 
clear ownership of property in 
rural inhabited (Abadi) areas, by 
mapping of land parcels using drone 
technology.

		  Which of the above statements are 
incorrect?

		  (A)	 2 and 4	 (B)	 1 and 3
		  (C)	 2 and 3	 (D)	1 and 4

HkkSfrd foKku

cy ,oa xfr

83.	 vyx&vyx æO;eku dh nks oLrq,¡ paæek dh 
lrg ds ikl Lora= :i ls fxjus ls D;k gksxk\

		  (A)	 leku ifjek.k ds cy dk vuqHko gksxk

	 	 (B)	 vyx&vyx Roj.k gksxk

		  (C)	 muds tM+Ro esa ifjorZu gksxk

	 	 (D)	 fdlh Hkh {k.k ,d gh osx gksxk

		 Two objects of different masses falling 
freely near the surface of the Moon would.

		  (A)		 have same velocity at any instant
	 	 (B)	 	have different accelerations
		  (C)		 undergo a change in their inertia
		  (D)		 experience forces of same magnitude

fo|qr /kkjk

84.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk rjy fctyh dk 
dqpkyd gS \

		  (A)	 uhacw dk jl

		  (B)	 uedhu ikuh

		  (C)	 larjs dk jl

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which of the following liquids is a bad 
conductor of electricity ?

		  (A)	 Lemon juice
		  (B)	 Salted water
		  (C)	 Orange juice
		  (D)	 None of the above

85.	 AC djsaV dks dSls mRiUu djrs gSa\

		  (A)	 VªkalQkWeZj }kjk

		  (B)	 pksd dqaMyh }kjk

		  (C)	 Mk;ueks }kjk

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha
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		  An AC current can be produced by.
		  (A)	 transformer
		  (B)	 choke coil
		  (C)	 dynamo
		  (D)	 None of the above

86.	 /kkjk ?kuRo gksrk gSµ

		  (A)	 foekfoghu

	 	 (B)	 ,d vfn'k jkf'k

		  (C)	 ,d lfn'k jkf'k

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Current density is :
		  (A)	 dimensionless
		  (B)	 a scalar quantity
		  (C)	 a vector quantity
		  (D)	 None of the above

izdk'k

87.	 vory niZ.k }kjk cuk;k x;k izfrfcEc 

okLrfod] mYVk vkSj oLrq ds vkdkj ds cjkcj 

gksrk gSA oLrq dh fLFkfr dSlh gksuh pkfg, \

		  (A)	 oØrk dsUæ ls ijs

		  (B)	 Qksdl ij

		  (C)	 oØrk ds dsUæ ij

	 	 (D)	 Qksdl vkSj oØrk dsUæ ds chp

		  The image formed by concave mirror is 
real, inverted and of the same size as that 
of the object. The position of the object 
should be :

		  (A)		 beyond the centre of curvature
		  (B)		 at the focus
		  (C)		 at the centre of curvature
		  (D)		 between the focus and centre of 

curvature

izdk'kh; midj.k

88.	 QksVksbysfDVªd lsy ,d ,slk midj.k gS] tks 

fdµ

		  (A)	 izdk'k ÅtkZ dk HkaMkj.k djrk gS

		  (B)	 izdk'k ÅtkZ dks fo|qr~ ÅtkZ esa cnyrk 

gS

		  (C)	 fo|qr~ ÅtkZ dks izdk'k ÅtkZ esa cnyrk 

gS

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  A photoelectric cell is a device which :
		  (A)		 stores light energy
		  (B)		 converts light energy into electric 

energy
		  (C)		 converts electric energy into light 

energy
		  (D)		 None of the above

fofo/k

89.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,µ

			   lwph&I (jax)

		  (a)	 eStsaVk	 (b)	 Vhy

		  (c)	 eksoz	 (d)	 fl;ku

			   lwph&II (la;kstu)

		  1.	 gjk vkSj uhyk

	 	 2.	 yky vkSj uhyk

		  3.	 uhyk] gjk vkSj lQsn

	 	 4.	 uhyk] yky vkSj lQsn

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 3	 4	 2	 1
	 	 (B)	 2	 3	 4	 1
		  (C)	 2	 4	 3	 1
	 	 (D)	 4	 2	 1	 3
		  Match List-I with List-II :
		  List-I (Colour)
		  (a)	 Magenta
		  (b)	 Teal
		  (c)	 Mauve
		  (d)	 Cyan
		  List-II (Combination)
		  1.	 Green and blue
		  2.	 Red and blue
		  3.	 Blue, green and white
		  4.	 Blue, red and white
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 3	 4	 2	 1
	 	 (B)	 2	 3	 4	 1
		  (C)	 2	 4	 3	 1
	 	 (D)	 4	 2	 1	 3

jlk;u foKku

inkFkZ vkSj mldh voLFkk,¡

90.	 foy;u@foyk;d ds izfr bdkbZ vk;ru ;k izfr 
bdkbZ æO;eku esa mifLFkr foys; dh ek=k dks 
jlk;u esa fdl :i esa tkuk tkrk gS\

		  (A)	 foy;u dh lkaærk

		  (B)	 foys; dk la?kVu

		  (C)	 foyk;d dh lkaærk

	 	 (D)	 foys; dh lkaærk

		  The amount of solute present per unit 
volume or per unit mass of the solution/
solvent is known as _______ in Chemistry.

		  (A)	 concentration of solution
		  (B)	 composition of solute
		  (C)	 concentration of solvent
		  (D)	 concentration of solute

HkkSfrd vkSj jklk;fud ifjorZu

91.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk izfrfØ;k dh nj dks 
/khek djrk gS\

		  (A)	 fo"kekaxh mRiszjd

		  (B)	 mRizsjd o/kZd

		  (C)	 lekaxh mRizsjd

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Which of the following slows down the 
reaction rate ?

		  (A)	 Heterogeneous catalyst
		  (B)	 Catalytic promoter
		  (C)	 Homogeneous catalyst
		  (D)	 None of the above

/kkrq] v/kkrq vkSj mi/kkrq

92.	 iz;ksx'kkyk esa fodflr ghjs (,y-th-Mh-) ds 
lanHkZ esa] ghjs ds cht ds :i esa fdldk mi;ksx 
fd;k tkrk gS\

		  (A)	 D;wfcd ftÛjdksfu;k (lh-tsM-)

	 	 (B)	 lQsn uhye

		  (C)	 eksblkukbV

	 	 (D)	 xzsQkbV

		  In the context of lab-grown diamonds 
(LGDs), what is used as a diamond seed?

		  (A)	 Cubic zirconia (CZ)
		  (B)	 White sapphire
		  (C)	 Moissanite
		  (D)	 Graphite

dqN egRoiw.kZ rRo ,oa ;kSfxd

93.	 cqysV&izwQ tSdsV cukus ds fy, mi;ksx fd;k 
tkus okyk ^Qkbcj* D;k gS\

		  (A)	 dsoyj	 (B)	uk;ykWu

		  (C)	 Vsfjyhu	 (D)	V~ohM
		 What is the 'fibre' used to make bulletproof 

jackets ?
		  (A)	 Kevlar	 (B)	 Nylon
		  (C)	 Terylene	 (D)	Tweed

94.	 ,p-,e-,Dl- dk@ds iw.kZ :i D;k gS@gSa\

		  1.	 gkbZ esfYVax ,DlIyksflo

	 	 2.	 gkbZ&MsaflVh eksuks,VkWfed tsÛukWu

		  3.	 gst eksusVkbftax tsÛuksdjsalh

	 	 4.	 gj eStLVhl ,DlIyksflo

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 1 vkSj 4	 (B)	1 vkSj 2
		  (C)	 2 vkSj 3	 (D)	dsoy 1
		  What is/are the full form(s) of HMX ?
		  1.	 High Melting Explosive
		  2.	 High-Density Monoatomic Xenon
		  3.	 Hedge Monetizing Xenocurrency
		  4.	 Her Majesty's Explosive
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		  Select the correct answer using the codes 
given below :

		  (A)	 1 and 4	 (B)	 1 and 2
		  (C)	 2 and 3	 (D)	Only 1

fofo/k

95.	 esfMdy dsfeLVªh eas nokvksa dk oxhZdj.k fdl 
vk/kkj ij lcls vf/kd mi;ksxh gS\

		  (A)	 jklk;fud lajpuk

	 	 (B)	 vkS"k/kh; izHkko

		  (C)	 vkf.od y{;

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  What is the basis of most useful 
classification of medications in medical 
chemistry?

		  (A)	 Chemical structure
	 	 (B)	 Pharmacological effect
		  (C)	 Molecular targets
		  (D)	 None of the above

96.	 ^eSugêu ifj;kstuk* D;k gS\

		  (A)	 ,d izfl¼ Fkhe ikdZ

	 	 (B)	 ,d vuqla/kku vkSj fodkl miØe] ftlus 
igys ijek.kq gfFk;kj dk mRiknu fd;k

		  (C)	 nqfu;k dh lcls cM+h dyk&uhykeh esa ls 
,d

	 	 (D)	 U;w;k WdZ flVh es a ,d fj;y ,LVsV 
ifj;kstuk

		  What is the 'Manhattan Project'?
		  (A)		 A famous theme park
		  (B)		 A research and development 

undertaking that produced the first 
nuclear weapons

		  (C)		 One of the largest art auctions of the 
world

		  (D)		 A real estate project in New York 
City

tho foKku

dksf'kdk ,oa Ård

97.	 Mh-,u-,- Mcy gsfyDl lajpuk dh [kkst 
fdlds }kjk dh xbZ Fkh\

		  (A)	 xzsxj esaMy

	 	 (B)	 tsEl okWVlu vkSj Ýkafll fØd

		  (C)	 jkstÛfyaM ÝSadfyu vkSj ekSfjl fofYdal

	 	 (D)	 fyul ikWfyax

		  The DNA double helix structure was 
discovered by.

		  (A)		 Gregor Mendel
		  (B)		 James Watson and Francis Crick
		  (C)		 Rosalind Franklin and Maurice 

Wilkins
		  (D)		 Linus Pauling

98.	 ^,e-vkj-,u-,- (mRNA) in dk foLrkfjr :i 
D;k gS] tks egkekjh dh 'kq#vkr ls gh O;kid 
:i ls ppkZ esa jgk gS\

		  (A)	 useksfud jkbcksU;wfDyd ,flM

	 	 (B)	 eSlsatj jkbcksU;wfDyd ,flM

		  (C)	 E;wVsaV jkbcksU;wfDyd ,flM

	 	 (D)	 ekWfMQkbM jkbcksU;wfDyd ,flM

		  What is the expanded form of the term 
'mRNA' that has been widely discussed 
since the beginning of the pandemic ?

		  (A)	 Mnemonic Ribonucleic Acid
		  (B)	 Messenger Ribonucleic Acid
		  (C)	 Mutant Ribonucleic Acid
	 	 (D)	 Modified Ribonucleic Acid

ekuo 'kjhj ds ra=

99.	 vkxr rFkk fuxZr raf=dk,¡ feyrh gSaµ

		  (A)	 ân; esa

		  (B)	 ;Ïr esa

		  (C)	 dsUæh; raf=dk ra= esa

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Input and output nerves meet at :
		  (A)	 heart
		  (B)	 liver
		  (C)	 central nervous system
		  (D)	 None of the above

100.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls thHk ds Lokn ugha gSa\

		  1.	 ehBk	 2.	 dM+ok

		  3.	 uedhu	 4.	 elkysnkj

		  5.	 mekeh	 6.	 [kêk

		  7.	 rh[kk

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 3 vkSj 6	 (B)	2, 5 vkSj 7
		  (C)	 1, 3 vkSj 4	 (D)	4 vkSj 7
		  Which of the following are not the tastes 

of the tongue?
		  1.	 Sweet	 2.	 Bitter
		  3.	 Salty	 4.	 Spicy
		  5.	 Umami	 6.	 Sour
		  7.	 Pungent	
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
		  (A)	 3 and 6	 (B)	 2, 5 and 7
		  (C)	 1, 3 and 4	 (D)	4 and 7

lw{e tho ,oa muls gksus okyh chekfj;k¡

101.	 osDVj Vhds izfrjks/kd 'kfDr iznku djus ds fy, 
dSls dke djrs gSa\

		  (A)	 lh/ks dksf'kdkvksa esa izos'k djkdj vkSj mUgsa 
Likbd izksVhu cukus esa l{ke cukdj

	 	 (B)	 fdlh detksj ;k fuf"Ø; ok;jl dks 'kjhj 
esa izos'k djkdj

		  (C)	 'kjhj esa jksxtudksa ij lh/ks geyk dj 
vkSj mUgsa u"V dj

	 	 (D)	 ok;jl dks fdlh fHkUu ok;jl ds la'kksfèkr 
laLdj.k esa j[kdj

		  How do vector vaccines work to provide 
immunity?

		  (A)		 By entering directly into the cells 
and enabling them to create spike 
proteins

		  (B)		 By introducing a weakened or 
inactivated virus into the body

		  (C)		 By directly attacking and destroying 
pathogens in the body

	 	 (D)	 	By placing the virus in a modified 
version of a different virus

102.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 Vsfu;kfll ,d vk¡rksa dk laØe.k gS] tks 
VsioeZ dh rhu iztkfr;ksa&Vsfu;k lksfy;e] 
Vsfu;k lxhukVk vkSj Vsfu;k ,f'k;kfVdk 
ds dkj.k gksrk gSA	

		  2.	 tc efLr"d esa flLV fodflr gks tkrs 
gSa] rks bl fLFkfr dks U;wjksflfLVldksZfll 
(,u-lh-lh-) dgk tkrk gSA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

		  (A)	 1 vkSj 2 nksuksa

		  (B)	 dsoy 1
		  (C)	 dsoy 2
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Consider the following statements :
		  1.		 Taeniasis is an intestinal infection 

caused by three species of tape 
worm–Taenia solium, Taenia sagi-
nata and Taenia asiatica.

		  2.		 When cysts develop in the brain, 
the condition is referred to as neuro-
cysticercosis (NCC).

		  Which of the above statements is/are 
correct ?

		  (A)	 Both 1 and 2
		  (B)	 Only 1
		  (C)	 Only 2
		  (D)	 None of the above

ekuo 'kjhj ls lEcfU/kr vU; jksx

103.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls tksM+s lgh lqesfyr gSa\

		  1.	 ,uksjsfDl;k	%	 uhan lEcU/kh fodkj

	 	 2.	 bulksfEu;k	 %	 [kkus dk fodkj

		  3.	 fMLifu;k	 %	 lk¡l dh rdyhQ

	 	 4.	 ,uksfLe;k	 %	 xa/k dh vkaf'kd ;k iw.kZ gkfu

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 dsoy 3 vkSj 4	 (B)	dsoy 1 vkSj 2
		  (C)	 dsoy 2 vkSj 3	 (D)	mi;qDr lHkh
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		  Which of the following pairs are correctly 
matched ?

		  1.	 Anorexia	 :	 Sleep disorder
		  2.	 Insomnia	 :	 Eating disorder
		  3.	 Dyspnoea	 :	 Shortness of breath
		  4.	 Anosmia	 :	 Partial or full loss of 

smell
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
		  (A)	 Only 3 and 4
		  (B)	 Only 1 and 2
		  (C)	 Only 2 and 3
		  (D)	 All of the above

fofo/k

104.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,µ

			   lwph&I (diM+k)

		  (a)	 fyusu	 (b)	 tVk (dkW;j)

		  (c)	 eksgk;j	 (d)	 Mkmu

			   lwph&II (mRifÙk)

		  1.	 ukfj;y dk ikS/kk

	 	 2.	 lu dk ikS/kk

		  3.	 cÙk[k vkSj xht ds ia[k

	 	 4.	 vaxksjk cdjh

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 4	 1	 3	 2
	 	 (B)	 1	 3	 2	 4
		  (C)	 4	 3	 1	 2
	 	 (D)	 2	 1	 4	 3
		  Match List-I with List-II :
			   List-I (Cloth)
		  (a)	 Linen	 (b)	 Coir
		  (c)	 Mohair	 (d)	 Down
			   List-II (Origin)
		  1.	 Coconut plant
		  2.	 Flax plant
		  3.	 Feathers of duck and geese
		  4.	 Angora goat
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 4	 1	 3	 2
	 	 (B)	 1	 3	 2	 4
		  (C)	 4	 3	 1	 2
	 	 (D)	 2	 1	 4	 3

foKku vkSj izkS|ksfxdh

lwpuk vkSj lapkj izkS|ksfxdh

105.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh rduhdsa 5G eksckby 
lapkj usVodZ }kjk l{ke dh tk,¡xh\

		  1.	 baVjusV vkWQ fFkaXl

	 	 2.	 ,tÛ dEI;wfVax

		  3.	 usVodZ Lykbflax

	 	 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 1, 2 vkSj 3	 (B)	dsoy 1 vkSj 2
		  (C)	 dsoy 2 vkSj 3	 (D)	dsoy 1 vkSj 3
		  Which of the following technologies 

will be enabled by the 5G mobile 
communication networks ?

		  1.	 Internet of Things
		  2.	 Edge Computing
		  3.	 Network Slicing
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
		  (A)	 1, 2 and 3	 (B)	 Only 1 and 2
		  (C)	 Only 2 and 3	 (D)	Only 1 and 3

vU; mHkjrh izkS|ksfxfd;k¡

106.	 gky gh esa lekpkjksa esa ns[kh xbZ pSV&th-ih-Vh- esa] 
th-ih-Vh- dk iw.kZ :i D;k gS\

		  (A)	 tsujsfVo izh&VsaªM VªkalQkWeZj

	 	 (B)	 XywVkfed ikb#fod Vªkal,feustÛ

		  (C)	 th-;w-vkbZ-Mh- ikfVZ'ku Vscy

	 	 (D)	 xzwOM isxcksMZ VsLV

		  What is the full form of GPT in Chat GPT, 
recently seen in the news?

		  (A)	 Generative Pre-Trained Transformer
		  (B)	 Glutamic Pyruvic Transaminase
		  (C)	 GUID Partition Table
		  (D)	 Grooved Pegboard Test

jksx vkSj fofHkUu Vhdkdj.k dk;ZØe

107.	 dksfoM Vhds] izfrj{kh izfrfØ;k dks dSls mÙksftr 
djrs gSa\

		  (A)	 SARS-CoV-2 ok;jl ds f[kykQ 
,aVhckWMh izos'k djkds

	 	 (B)	 thfor {kh.k SARS-CoV-2 ok;jl izos'k 
djkds

		  (C)	 ,d okLrfod SARS-CoV-2 ok;jl 
izos'k djkds

	 	 (D)	 SARS-CoV-2 ok;jl dk ,d gkfujfgr 
VqdM+k izos'k djkds

		  How do COVID vaccines stimulate an 
immune response ?

		  (A)		 By introducing antibodies against 
SARS-CoV-2 virus

		  (B)		 By introducing live attenuated 
SARS-CoV-2 virus

		  (C)		 By introducing a real SARS-CoV-2 
virus

		  (D)		 By introducing a harmless piece of 
SARS-CoV-2 virus

fofo/k

108.	 xgjs leqæ esa Mwcus okyh ml iuMqCch dk uke 
D;k gS] tks VkbVSfud tgkt ds iksrko'ks"k dh 
;k=k ds nkSjku QV xbZ Fkh\

		  (A)	 VkbVu	 (B)	,fYou
		  (C)	 QkYdu	 (D)	VªkbMsaV

		  What is the name of the deepsea 
submersible that imploded during 
an underwater voyage to the Titanic 
wreckage ?

		  (A)	 Titan	 (B)	 Alvin
		  (C)	 Falcon	 (D)	Trident

djsaV vQs;lZ

109.	 vDVwcj] 2022 esa ykWUp fd, x, VsLyk ds 
áweukWbM jkscksV dk uke D;k gS\

		  (A)	 vkWfIVel	 (B)	lksfQ;k

		  (C)	 ,Vyl	 (D)	isij
		  What is the name of Tesla's humanoid 

robot launched in October, 2022 ?
		  (A)	 Optimus	 (B)	 Sophia
		  (C)	 Atlas	 (D)	Pepper

110.	 :l ds oSxuj HkkMs+ ds lSfud lewg dk eqf[k;k 
dkSu gS\

		  (A)	 oyksfMfej tzsysaLdh

		  (B)	 lxsZbZ 'kksbxq

		  (C)	 ;soxsuh fizxksf>u

	 	 (D)	 vysDlkaæ yqdk'ksadks

		  Who is the Head of Russia's Wagner 
Mercenary Group ?

		  (A)	 Volodymyr Zelenskyy
		  (B)	 Sergei Shoigu
		  (C)	 Yevgeny Prigozhin
		  (D)	 Aleksandr Lukashenko

111.	 ;wukbVsM fdaxMe dh egkjkuh ,fytkcsFk  
f}rh; ds laca/k esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
dFku lgh gS\

		  (A)	 mUgksaus 66 o"kks± rd 'kklu fd;k vkSj 90 
o"kZ dh vk;q esa mudh e`R;q gks xbZA

	 	 (B)	 mUgksaus 70 o"kks± rd 'kklu fd;k vkSj 96 
o"kZ dh vk;q esa mudh e`R;q gks xbZA

		  (C)	 mUgksaus 68 o"kks± rd 'kklu fd;k vkSj 94 
o"kZ dh vk;q esa mudh e`R;q gks xbZA

	 	 (D)	 mUgksaus 72 o"kks± rd 'kklu fd;k vkSj 92 
o"kZ dh vk;q esa mudh e`R;q gks xbZA

		  Which one of the following statements 
regarding Queen Elizabeth (II) of the 
United Kingdom is correct ?

		  (A)		 She reigned for 66 years and died at 
the age of 90 years.
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		  (B)		 She reigned for 70 years and died at 
the age of 96 years.

		  (C)		 She reigned for 68 years and died at 
the age of 94 years.

		  (D)		 She reigned for 72 years and died at 
the age of 92 years.

112.	 xqtjkr esa vk;ksftr DefExpo-2022 dk fo"k; 
D;k Fkk \

		  (A)	 vkRefuHkZjrk

	 	 (B)	 Hkkjr% mHkjrk gqvk j{kk fofuekZ.k dsaæ

		  (C)	 xkSjo dk ekxZ

	 	 (D)	 j{kk ds fy, rkyesy

		  What was the theme of DefExpo-2022, 
held in Gujarat?

		  (A)		 Aatmanirbharta
		  (B)		 India : The Emerging Defence 

Manufacturing Hub
		  (C)		 Path to Pride
		  (D)		 Synergy for Defence

113.	 la;qDr jkT; vesfjdk ds iwoZ jk"Vªifr us gky 
gh esa viuk lk{kkRdkj dgk¡ fn;k\

		  (A)	 ,ELVMZe	 (B)	jkse
		  (C)	 lkjktsoks	 (D)	,Fksal
		  Where did the former President of the 

USA give his interview recently?
		  (A)	 Amsterdam	 (B)	 Rome
		  (C)	 Sarajevo	 (D)	Athens

114.	 x`g ea=ky; us uoacj] 2022 dks ns'k dh fdruh 
Hkk"kkvksa dh QhYM ohfM;ksxzkQh ds lkFk Hkkjrh; 
ekr`Hkk"kk losZ{k.k (,e-Vh-,l-vkbZ-) dk;Z dks 
iwjk fd;k gS\

		  (A)	 984	 (B)	40
		  (C)	 233	 (D)	576
		  The Ministry of Home Affairs has 

completed the Mother Tongue Survey of 
India (MTSI) in November, 2022 with 
field videographer of the country's how 
many languages?

		  (A)	 984	 (B)	 40
		  (C)	 233	 (D)	576

115.	 fdl jkT; ljdkj us Hkkjr esa fx¼ksa ds laj{k.k 
ds fy, jk"Vªh; dkjZokbZ }kjk izLrkfor fx¼ 
laj{k.k ds fy, jkT;&Lrjh; lfefr (,l-,y-
lh-oh-lh-) dk 'kqHkkjaHk fd;k\

		  (A)	 es?kky;	 (B)	rfeyukMq

		  (C)	 flfDde	 (D)	vle

		  Which State Government launched 
the State-Level Committee for Vulture 
Conservation (SLCVC), proposed by 
the national action for the protection of 
vultures in India?

		  (A)	 Meghalaya	 (B)	 Tamil Nadu
		  (C)	 Sikkim	 (D)	Assam

116.	 nl dSfIVo&uLy ,f'k;kbZ fo'kkydk; dNq, 

(eukSfj;k ,fel)] eq[; Hkwfe ,f'k;k esa lcls cM+h 

dNqvk iztkfr;ksa esa ls ,d] gky gh esa Hkkjr ds 

fdl jk"Vªh; m|ku esa NksMs+ x, Fks\

		  (A)	 daputaxk jk"Vªh; m|ku

	 	 (B)	 urkaxdh jk"Vªh; m|ku

		  (C)	 isfj;kj jk"Vªh; m|ku

	 	 (D)	 isap jk"Vªh; m|ku

		  Ten captive-bred Asian Giant Tortoises 
(Manouria emys), one of the largest  
tortoise species in mainland Asia, were 
recently released into which National 
Park of India?

		  (A)	 Kanchenzanga National Park
		  (B)	 Ntangki National Park
		  (C)	 Periyar National Park
		  (D)	 Pench National Park

117.	 gky gh esa fdl ns'k us fQj ls v#.kkpy izns'k 

dks Hkkjr dk ,d vfHkUu vax ?kksf"kr fd;k gS\

		  (A)	 :l	 (B)	;w-,l-,-

		  (C)	 vkWLVªsfy;k	 (D)	teZuh

		 Which country has recently reaffirmed 
Arunachal Pradesh as an integral part of 
India?

		  (A)	 Russia	 (B)	 USA
		  (C)	 Australia	 (D)	Germany

118.	 Hkkjr ds #æk{k ckyklkgsc ikfVy us dkfgjk esa 

vkbZ-,l-,l-,Q- oYMZ pSfEi;uf'ki esa iq#"kksas dh 

10 ehVj ,;j jkbQy esa dkSu&lk ind thrk\

		  (A)	 dkaL;

		  (B)	 Lo.kZ

		  (C)	 pk¡nh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  India's Rudrankksh Balasaheb Patil won 
which medal in Men's 10 m Air Rifle at 
the ISSF World Championship in Cairo?

		  (A)		 Bronze	
		  (B)		 Gold
		  (C)		 Silver
		  (D)		 None of the above

119.	 Hkkjr us fdl ns'k ds lkFk vkfFkZd lg;ksx vkSj 

O;kikj le>kSrs (bZ-lh-Vh-,-) ij gLrk{kj fd,\

		  (A)	 ;w-ds-	 (B)	;w-,-bZ-

		  (C)	 vkWLVªsfy;k	 (D)	;w-,l-,-

		  India signed the Economic Cooperation 
and Trade Agreement (ECTA) with which 
country?

		  (A)	 UK	 (B)	 UAE
		  (C)	 Australia	 (D)	USA

120.	 lgt Hkk"kk vf/kfu;e fuEufyf[kr esa ls fdl 
ns'k }kjk gky gh esa ikfjr fd;k x;k Fkk] ftlesa 
ljdkjh vf/kdkfj;ksa dks vkf/kdkfjd nLrkostksa 
vkSj osclkbVksa esa ljy vkSj vklkuh ls le> 
esa vkus okyh vaxzsth Hkk"kk dk mi;ksx djus dh 
vko';drk gksrh gS\

		  (A)	 teZuh	 (B)	vkWLVsªfy;k

		  (C)	 vk;jySaM	 (D)	U;wthySaM

		  The Plain Language Act was passed by 
which of the following countries recently 
which requires Government officials to 
use simple and easily understandable 
English language in official documents 
and websites?

		  (A)	 Germany	 (B)	 Australia
		  (C)	 Ireland	 (D)	New Zealand

121.	 nqfu;k ds igys ikni ijkx.kdks a] ftUgs a 
fVy;kMsZfEcM~l dgk tkrk gS] ds fVy;kMsZEch 
thok'e gky gh esa fdl ns'k esa ik, x, Fks\

		  (A)	 phu	 (B)	xzhl

		  (C)	 Hkkjr	 (D)	:l

		 Tillyardembi Fossils of the world's first 
plant pollinators, called Tillyardembids, 
were discovered recently in which 
country?

		  (A)	 China	 (B)	 Greece
		  (C)	 India	 (D)	Russia

122.	 lqf[kZ;k¡ cVksjus okyh ^fyLcu ?kks"k.kk* fdl 
bdkbZ ds laj{k.k ls lEcfU/kr gS\

		  (A)	 ehBs ikuh ds Xysf'k;j

		  (B)	 ok;q

		  (C)	 ioZr

	 	 (D)	 egklkxj

		  The 'Lisbon Declaration', which made 
headlines, is associated with the conserva-
tion of which entity?

		  (A)	 Freshwater glaciers
		  (B)	 Air
		  (C)	 Mountains
		  (D)	 Oceans

123.	 vkfFkZd losZ{k.k] 2023 ds vuqlkj] fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk@ls dFku Hkkjr esa izR;{k fons'kh 
fuos'k dh izo`fÙk dk o.kZu djrk@djrs gS@gSa\

		  1.	 futh {ks= dh de Hkkxhnkjh ds dkj.k 
blesa deh vkbZ gSA

	 	 2.	 egkekjh ls igys ds Lrj dh rqyuk esa 
blesa o`f¼ gqbZA

		  3.	 VsyhdkWe lsDVj esa iwjh rjg ls lq/kkj gksus 
ds ckn fdlh Hkh foÙkh; o"kZ esa fcuk ?kVs 
blesa rsth ls c<+ksrjh gqbZA
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	 	 4.	 detksj oSf'od vkfFkZd fLFkfr ds dkj.k 

blesa deh vkbZ gSA

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 dsoy 4	 (B)	dsoy 1 vkSj 3

		  (C)	 2 vkSj 4	 (D)	1, 2 vkSj 3

		  As per the Economic Survey, 2023, which 
of the following statements describe(s) 
the trend of Foreign Direct Investment 
in India?

		  1.		 It has decreased due to the less 
participation of the private sector.

		  2.		 It has increased compared to the  
prepandemic levels.

		  3.		 It has increased rapidly without 
decreasing in any Financial Year 
after the telecom sector was entirely 
reformed.

		  4.		 It has decreased due to a weak global 
economic situation.

		  Select the correct answer using the codes 
given below.

		  (A)	 Only 4	 (B)	 Only 1 and 3
		  (C)	 2 and 4	 (D)	1, 2 and 3

lkekU; Kku fofo/k

egku O;fDr;ksa ls lEcaf/kr dk;Z

124.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,µ

			   lwph&I ([kkstdrkZ)

		  (a)	 fØLVksQj dksyacl

	 	 (b)	 tSDl dkfVZ;j

		  (c)	 lj Ýkafll Mªsd

	 	 (d)	 QfMZusaM eSxyu

			   lwph&II (tUeLFkku)

		  1.	 iqrZxky

	 	 2.	 ;wukbVsM fdaxMe

		  3.	 bVyh

	 	 4.	 Ýkal

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A
				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)

		  (A)	 1	 4	 2	 3

	 	 (B)	 3	 4	 2	 1

		  (C)	 1	 2	 4	 3

	 	 (D)	 3	 4	 1	 2

		  Match List-I with List-II :
			   List-I (Explorer)
		  (a)	 Christopher Columbus
		  (b)	 Jacques Cartier 
		  (c)	 Sir Francis Drake
		  (d)	 Ferdinand Magellan

			   List-II (Birthplace)
		  1.	 Portugal
		  2.	 United Kingdom
		  3.	 Italy
		  4.	 France
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
				    (a)	 (b)	 (c)	 (d)
		  (A)	 1	 4	 2	 3
	 	 (B)	 3	 4	 2	 1
		  (C)	 1	 2	 4	 3
	 	 (D)	 3	 4	 1	 2

la;qDr jk"Vª la?k ,oa vU; izeq[k laxBu

125.	 G20 lnL; izfrfuf/kRo djrs gSaA

		  1.	 oSf'od th-Mh-ih- dk yxHkx 85%
	 	 2.	 oSf'od O;kikj dk yxHkx 50%
		  3.	 fo'o dh yxHkx nks&frgkbZ tula[;k

		  mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls vk¡dM+k@vk¡dM+s lgh 
gS@gSa\

		  (A)	 dsoy 1 vkSj 2	 (B)	dsoy 1
		  (C)	 dsoy 1 vkSj 3	 (D)	1, 2 vkSj 3
		  The G20 members represent.
		  1.	 around 85% of the global GDP
		  2.	 about 50% of the global trade
		  3.	 about two-thirds of the world 

population
		  Which of the above statistics is/are 

correct?
		  (A)	 Only 1 and 2	 (B)	 Only 1
		  (C)	 Only 1 and 3	 (D)	1, 2 and 3

[ksydwn rFkk muls lEcaf/kr iqjLdkj

126.	 [ksy ds lUnHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls 
tksM+s lgh lqesfyr gSa\

		  1.	 ¶yf'kax ehMkst % Ýsap vksiu

	 	 2.	 ohul jkstÛokWVj fM'k % foacyMu VªkWQh 
(efgyk)

		  3.	 jksySaM xSjksl % ;w- ,l- vksiu

	 	 4.	 vkWLVªsfy;u vksiu (efgyk) % Mk¶us v[kqLVZ 
eseksfj;y di

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 2 vkSj 4	 (B)	1 vkSj 2
		  (C)	 2 vkSj 3	 (D)	3 vkSj 4
		  In the context of sports, which of the 

following pairs are correctly matched?
		  1.		 Flushing Meadows : French Open
		  2.		 Venus Rosewater Dish : Wimbledon 

Trophy (Women)
		  3.		 Roland Garros : US Open
		  4.		 Australian Open (Women) : Daphne 

Akhurst Memorial Cup

		  Select the correct answer using the codes 
given below. 

		  (A)	 2 and 4	 (B)	 1 and 2
		  (C)	 2 and 3	 (D)	3 and 4

egRoiw.kZ lwpdkad

127.	 Xykscy tsaMj xSi fjiksVZ fdlds }kjk tkjh dh 
tkrh gS\

		  (A)	 ;w- ,u- Mh- ih-

		  (B)	 fo'o cSad

		  (C)	 la;qDr jk"Vª efgyk	

		  (D)	 fo'o vkfFkZd eap

		  The Global Gender Gap Report is released 
by. ______ .

		  (A)	 The UNDP
		  (B)	 The World Bank
		  (C)	 The UN Women
		  (D)	 The World Economic Forum

fcgkj lkekU; Kku

,sfrgkfld v/;;u

128.	 fcgkj dk og jlksb;k] ftlus 1917 esa egkRek 
xk¡èkh dh gR;k ds iz;kl dks foQy dj muds 
Hkkstu esa feys tgj ls mudh tku cpkbZ Fkh] 
Fkkµ

		  (A)	 ehj cdoky	 (B)	eqt¶Qj vgen

		  (C)	 cVd fe;k¡	 (D)	buesa ls dksbZ ugha

		  The cook from Bihar who saved Mahatma 
Gandhi's life from a murder attempt by 
food poisoning in 1917 was :

		  (A)	 Mir Bakawal
	 	 (B)	 Muzaffar Ahmad
		  (C)	 Batak Mian
		  (D)	 None of them

129.	 1937-38 ds nkSjku] fcgkj esa cdk'r vkUnksyu 
fdlds }kjk vk;ksftr fd;k x;k Fkk\

		  (A)	 ihj vyh [kku

		  (B)	 Lokeh n;kuUn ljLorh

		  (C)	 t; izdk'k ukjk;.k

	 	 (D)	 Lokeh lgtkuUn ljLorh

		  The Bakasht Movement in Bihar during 
1937-38 was organized by whom?

		  (A)	 Peer Ali Khan
		  (B)	 Swami Dayanand Saraswati
		  (C)	 Jayaprakash Narayan
		  (D)	 Swami Sahajanand Saraswati

130.	 lu~ 1942 esa Hkkjr NksM+ks vkUnksyu esa fcgkj 
ds usrkvksa dk egRoiw.kZ ;ksxnku jgk FkkA fcgkj 
ds dkSu&ls izeq[k usrk ^fcgkj dsljh* ds uke ls 
tkus tkrs Fks vkSj mUgksaus Hkkjr NksM+ks vkUnksyu 
esa lfØ; :i ls Hkkx fy;k Fkk\
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		  (A)	 jke euksgj yksfg;k

		  (B)	 MkW- jktsUæ izlkn

		  (C)	 Jh Ï".k flag

	 	 (D)	 vuqxzg ukjk;.k flUgk

		  The Quit India Movement in 1942 
witnessed significant contributions from 
leaders of Bihar. Which prominent Bihar 
leader was known as the 'Bihar Kesari' 
and actively participated in the Quit India 
Movement?

		  (A)		 Ram Manohar Lohia
		  (B)		 Dr. Rajendra Prasad
		  (C)		 Shri Krishna Singh
		  (D)		 Anugrah Narayan Sinha

131.	 dc fcgkj igyh ckj fczfV'k&'kkflr Hkkjr ds 
rgr caxky izslhMsalh ls vyx gqvk Fkk\

		  (A)	 1947
	 	 (B)	 1912
		  (C)	 1936
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		 When was Bihar first separated from the 
Bengal Presidency under the British-ruled 
India?

		  (A)	 1947
		  (B)	 1912
		  (C)	 1936
		  (D)	 None of the above

132.	 fcgkj esa foØef'kyk fo'ofo|ky; ds lEcU/k 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,µ

		  1.	 ;g fcgkj ds orZeku ckadk ftys esa fLFkr 
FkkA

	 	 2.	 bldh LFkkiuk iky oa'k ds jktk xksiky 
izFke us dh FkhA

		  3.	 ckS¼ /keZ dk ^otz;ku* lEiznk; ;gk¡ 
Qyk&QwykA

	 	 4.	 ;gk¡ [kxksy&foKku] rdZ'kkL=] dkuwu] 
O;kdj.k vkSj n'kZu tSls vU; fo"k; Hkh 
i<+k, tkrs FksA

		  mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku xyr gSa\

		  (A)	 1 vkSj 2
	 	 (B)	 2 vkSj 3
		  (C)	 1 vkSj 4
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Consider the following statements 
regarding the Vikramshila University in 
Bihar :

		  1.	 It was located in the present-day 
Banka district of Bihar.

		  2.		 It was established by king Gopala I 
of the Pala dynasty.

		  3.		 The 'Vajrayana' sect of Buddhism 
flourished here.

		  4.		 Other subjects like Astronomy, 
Log ic ,  Law,  Grammar  and 
Philosophy were also taught here.

		  Which of the above statements are 
incorrect?

		  (A)	 1 and 2
		  (B)	 2 and 3
		  (C)	 1 and 4
		  (D)	 None of the above

133.	 eSfFkyh Hkk"kk dk fodkl fuEufyf[kr esa ls 
fdlds 'kkludky ds nkSjku 'kq: gqvk\

		  (A)	 fifFkifr

		  (B)	 psjks jktoa'k

		  (C)	 vksbfuokj jktoa'k

		  (D)	 dukZV jktoa'k

		  The Maithili language was started to 
develop during the reign of which of the 
following?

		  (A)	 Pithipatis
		  (B)	 Chero dynasty
		  (C)	 Oiniwar dynasty
		  (D)	 Karnat dynasty

HkkSfrd lajpuk

134.	 dkslh eSnku dh ek/; leqæ ry ls vkSlr 
Å¡pkbZ gSµ

		  (A)	 30 ehVj

		  (B)	 300 ehVj

		  (C)	 150 ehVj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  The average height of the Kosi plain from 
mean sea level is :

		  (A)	 30 m
		  (B)	 300 m
		  (C)	 150 m
		  (D)	 None of the above

[kfut lalk/ku

135.	 fcgkj ds fuEufyf[kr esa ls fdl ftys esa lksuk 
ik;k tkrk gS\

		  (A)	 teqbZ	 (B)	eaqxsj

		  (C)	 lkj.k	 (D)	floku

		  Gold is found in which of the following 
districts of Bihar?

		  (A)	 Jamui	 (B)	 Munger
		  (C)	 Saran	 (D)	Siwan

ifjogu ra=

136.	 f=os.kh ugj dk fuekZ.k fuEufyf[kr esa ls fdl 
unh ij fd;k x;k gS\

		  (A)	 e;wjk{kh	 (B)	dkslh

		  (C)	 lksu	 (D)	xaMd

		  The Triveni Canal has been constructed 
on which of the following rivers?

		  (A)	 Mayurakshi	 (B)	 Kosi
		  (C)	 Sone	 (D)	Gandak

tux.kuk ifjn`';

137.	 fcgkj ds x;k ftys dh orZeku la[;k fdruh gS\

		  (A)	 234000	 (B)	598000

		  (C)	 320000	 (D)	780000

		  What is the current population of Gaya 
district of Bihar?

		  (A)	 234000	 (B)	 598000
		  (C)	 320000	 (D)	780000

dyk ,oa laLÏfr

138.	 Hkkjrh; gLrf'kYi ds lUnHkZ esa] fcgkj esa 
^lqftuh* D;k gS\

		  (A)	 ,d izdkj dk feV~Vh dk crZu

	 	 (B)	 ,d izdkj dk dk¡p dk crZu

		  (C)	 ,d /kkrq f'kYi

	 	 (D)	 ,d izdkj dh d<+kbZ

		  In the context of Indian handicrafts, what 
is 'Sujini' in Bihar?

		  (A)	 A type of clay pottery
		  (B)	 A type of glassware
		  (C)	 A metal craft
		  (D)	 A type of embroidery

fofo/k

139.	 fcgkj ljdkj us fdl o"kZ rd dkcZu mRltZu 
de dj fcgkj jkT; dks ^iznw"k.k&eqDr* cukus 
dh ;kstuk cukbZ gS\

		  (A)	 2047	 (B)	2022

		  (C)	 2024	 (D)	2030

		  Bihar Government has planned to make 
Bihar State 'pollution free' by reducing 
carbon emissions by which year?

		  (A)	 2047	 (B)	 2022
		  (C)	 2024	 (D)	2030

dEI;wVj

lkW¶Vos;j ,oa gkMZos;j

140.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh dEI;wVj Hkk"kk,¡ gSa\

		  1.	 dkscjk	 2.	 ikbFku

		  3.	 fLDojy	 4.	 tkok

		  uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 dsoy 1, 2 vkSj 3

	 	 (B)	 dsoy 1 vkSj 2

		  (C)	 dsoy 3 vkSj 4

	 	 (D)	 mi;qZDr lHkh
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		  Which of the following are computer 
languages?

		  1.	 Cobra	 2.	 Python
		  3.	 Squirrel	 4.	 Java
		  Select the correct answer using the codes 

given below.
		  (A)	 Only 1, 2 and 3
		  (B)	 Only 1 and 2
		  (C)	 Only 3 and 4
		  (D)	 All of the above

rdZ'kfDr

lkadsfrd Hkk"kk ijh{k.k

141.	 ,d dwV Hkk"kk esa] ;fn GREAT dks 718222620 
vkSj MONK dks 13121411 fy[kk tkrk gS] 
rks mlh Hkk"kk esa VIGOROUS dks dSls fy[kk 
tk,xk\

		  (A)	 21187111711620
	 	 (B)	 22187121812619
		  (C)	 21177121811619
	 	 (D)	 22187131813620
		  In a code language, if GREAT is written 

as 718222620 and MONK is written as 
13121411, then how will VIGOROUS 
be written in the same language?

		  (A)	 21187111711620
		  (B)	 22187121812619
		  (C)	 21177121811619
		  (D)	 22187131813620

142.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'GAME' dks '$ ÷ 
* %' fy[kk tkrk gS vkSj 'BEAD' dks '# % ÷ 
×' fy[kk tkrk gSA mlh dwV Hkk"kk esa 'MADE' 
'kCn dks dSSls fy[kk tk,xk\

		  (A)	 # ÷ × %	 (B)	$ ÷ × %
		  (C)	 * ÷ $ %	 (D)	* ÷ × %
		  In a certain code language, 'GAME' is 

written as '$ ÷ * %' and 'BEAD' is written 
as '# % ÷ ×'. How will the word 'MADE' 
be written in that code language?

		  (A)	 # ÷ × %	 (B)	 $ ÷ × %
		  (C)	 * ÷ $ %	 (D)	* ÷ × %

lkn`';rk ijh{k.k

143.	 fuEufyf[kr fodYiksa esa ls cstksM+ ;qXe [kksft,A

		  (A)	 LukWcfj % twrs	 (B)	fefyujh % Vksfi;k¡

		  (C)	 czsojh % 'kjkc	 (D)	LVs'kujh % dkxt

		  Find the odd pair among the following 
options.

		  (A)		 Snobbery : Shoes
		  (B)		 Millinery : Hats
		  (C)		 Brewery : Alcohol
		  (D)		 Stationery : Paper

oxhZdj.k

144.	 fuEufyf[kr lewgksa esa ls cstksM+ dks [kksft,µ

		  Q,W,Z,B  B,H,K,M  W,C,G,J  M,S,V,X

		  (A)	 B,H,K,M	 (B)	Q,W,Z,B

		  (C)	 M,S,V,X	 (D)	W,C,G,J

		  Find the odd one in the following groups:
		  Q,W,Z,B  B,H,K,M  W,C,G,J  M,S,V,X
		  (A)	 B,H,K,M	 (B)	 Q,W,Z,B
		  (C)	 M,S,V,X	 (D)	W,C,G,J

fn'kk ijh{k.k

145.	 ,d daiuh dh pkj 'kk[kk,¡ M, N, O vkSj P ij 
fLFkr gSaA M, N ds mÙkj esa 4 fd-eh- dh nwjh 

ij gS_ P, O ds nf{k.k esa 2 fd-eh- dh nwjh ij 

gS_ N, O ls 1 fd-eh- nf{k.k&iwoZ esa gSA M vkSj 

P ds chp dh nwjh fd-eh- esa D;k gS\

		  (A)	 28.5

	 	 (B)	 5.34

		  (C)	 6.74

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  Four branches of a company are located 
at M, N, O and P. M is in the North of N 
at a distance of 4 km; P is in the South of 
O at a distance of 2 km; N is in the South 
east of O by 1 km. What is the distance 
between M and P in km?

		  (A)	 28.5
		  (B)	 5.34
		  (C)	 6.74
		  (D)	 None of the above

146.	 Q iwoZ dh vksj ;k=k djrk gSA M mÙkj dh 

vksj ;k=k djrk gSA S vkSj T foijhr fn'kkvksa 

esa ;k=k djrs gSaA T, Q ds nkb± vksj ;k=k djrk 

gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fuf'pr :i ls 

lR; gS\

		  (A)	 M vkSj S ,d gh fn'kk esa ;k=k djrs gSaA

	 	 (B)	 M vkSj S foijhr fn'kkvksa esa ;k=k djrs 

gSaA

		  (C)	 S if'pe dh vksj ;k=k djrk gSA

	 	 (D)	 T mÙkj dh vksj ;k=k djrk gSA

		  Q travels towards East. M travels 
towards North. S and T travel in opposite 
directions. T travels towards right of Q. 
Which of the following is definitely true?

		  (A)		 M and S travel in the same direction
		  (B)		 M and S travel in the opposite 

directions
		  (C)		 S travels towards West
		  (D)		 T travels towards North

yqIr in Kkr djuk

147.	 fuEufyf[kr la[;k Ük`a[kyk esa] iz'u&fpÊ (\) 

ds LFkku ij D;k vkuk pkfg,\

		  132	 156  ?  210  240  272

		  (A)	 204	 (B)	196

		  (C)	 182	 (D)	199

		  What should come in place of question 
mark (?) in the following number series?

		  132	 156  ?  210  240  272
		  (A)	 204	 (B)	 196
		  (C)	 182	 (D)	199

148.	 fn, x, fodYiksa esa ls yqIr la[;k dks pqfu,µ

44 49 37
52 ? 41
58 35 53

		  (A)	 63	 (B)	56

		  (C)	 77	 (D)	66

		  Select the missing number from the given 
alternatives :

44 49 37
52 ? 41
58 35 53

		  (A)	 63	 (B)	 56
		  (C)	 77	 (D)	66

vadxf.krh; rdZ'kfDr

149.	 ,d O;fDr ^jes'k*] ftlds ikl 100 oxZ xt 

Hkwfe dk ,d IykWV gS] og vius iM+kslh ^lqjs'k*] 

ftlds ikl Hkh 100 oxZ xt Hkwfe gS] ls 10% 
vf/kd izkIr djds viuh Hkwfe dk IykWV c<+krk 

gSA 2 lky ckn og dqy IykWV dk 10% iM+kslh 

dks okil csp nsrk gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh gS\

		  (A)	 lqjs'k dh Hkwfe] jes'k ls vf/kd gSA

	 	 (B)	 jes'k dh Hkwfe] lqjs'k ls vf/kd gSA

		  (C)	 nksuksa cjkcj gSaA

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

		  A man 'Ramesh' who owns a plot of land 
of 100 square yards, increases his plot 
of land by acquiring 10% more from 
his neighbour 'Suresh', who also owns 
100 square yards land. After 2 years, he 
sells back 10% of the total plot to the 
neighbour. Which of the following is 
correct?

		  (A)		 Suresh's land is more than Ramesh
		  (B)		 Ramesh's land is more than Suresh
		  (C)		 Both are equal
		  (D)		 None of the above
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dFku ,oa fu"d"kZ

150.	 fn, x, dFku vkSj fu"d"kZ dks /;kuiwoZd if<+,A 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls fu"d"kZ rkfdZd 
:i ls dkSu ds vuqlkj gS@gSa] fopkj dhft,A

		  dFku%
		  fdlh ,dfnolh; fØdsV eSp esa Vhe us dqy 

200 ju cuk,A ftuesa ls 160 ju fLiujksa }kjk 
cuk, x,A

		  fu"d"kZ%
		  1.	 Vhe ds 80% f[kykM+h fLiuj FksA

		  2.	 vksifuax cYysckt fLiuj FksA

		  lgh mÙkj pqfu,A

		  (A)	 u rks 1 vkSj u gh 2 dFku dk vuqlj.k 
djrk gSA

	 	 (B)	 dsoy 1 dFku dk vuqlj.k djrk gSA

		  (C)	 dsoy 2 dFku dk vuqlj.k djrk gSA

	 	 (D)	 1 vkSj 2 nksuksa dFku dk vuqlj.k djrs 
gSaA

		  Read the given statement and conclusions 
carefully. Decide which of the given 
conclusions logically follow(s) from the 
statement.

		  Statement:
		  In a one-day cricket match, the total runs 

made by a team were 200, of which 160 
runs were made by spinners.

		  Conclusions:
		  1.		 80% of the team consisted of 

spinners.
		  2.	 The opening batsmen were spinners.
		  (A)	 Neither 1 nor 2 follows the statement.
		  (B)	 Only 1 follows the statement
		  (C)	 Only 2 follows the statement
		  (D)	 Both 1 and 2 follow the statement

O;k[;kRed gy
1.	 (C) l	jktuhfr dh çkjafHkd iqLrd] uhfrlkj] 

dkeUnd ds }kjk fy[kh xbZ FkhA ;g 
jkT;'kkL= ij vk/kkfjr ,d laLÏr 
xzaFk gSA okLro esa ;g xzaFk dkSfVY; ds 
vFkZ'kkL= ds lkjHkwr fl¼karksa (eq[;r% 
jktuhfr fo|k) dk çfriknu djrk gSA

	 		 l	pjd us Þpjd lafgrkß vkSj dkSfVY; 
us ÞvFkZ'kkL=ß dh jpuk dh FkhA pjd 
lafgrk ,d vk;qosZn xzUFk gS] tcfd 
vFkZ'kkL= esa ekS;Zdkyhu jktuhfr dk 
o.kZu fd;k x;k gSA

2.	 (C)	l	phuh lw=ksa ds vuqlkj] Jhyadk ds 
'kkld es?koeZu us x;k esa ckS¼ eafnj 
cukus ds fy, leqæxqIr ls vuqefr 
ysus ds fy, ,d fe'kujh dks Hkstk FkkA 
Kkr gks fd leqæxqIr] pUæxqIr çFke 
dk iq= Fkk vkSj mlds njckjh dfo 
gfj"ks.k us leqæxqIr ds lSU; dkjukeksa 
ij ,d 'kkunkj ys[k fy[kk Fkk ftls 
Þç;kx ç'kfLrß ds uke ls tkuk tkrk 
gSA oh- ,- fLeFk us mls mldh cgknqjh 
vkSj lsukifrRo ds dkj.k ÞHkkjr dk 
usiksfy;uß dgdj iqdkjk gSA

3.	 (D)	l	ç'u esa fn, x, nksuksa gh dFku xyr 
gSa] D;ksafd Qkáku uked phuh rhFkZ;k=h 
pUæxqIr f}rh; ds 'kkludky ds nkSjku 
Hkkjr vk;k Fkk vkSj ºosuRlkax uked 
phuh ckS¼ fHk{kq g"kZo/kZu ds 'kkludky 
ds nkSjku Hkkjr vk;k FkkA

	 		 l	g"kZo/kZu] iq";Hkwfr oa'k dk 'kkld Fkk 
ftldh jkt/kkuh Fkkus'oj Fkh] tcfd 
pUæxqIr f}rh;] xqIr oa'k dk 'kfä'kkyh 
jktk Fkk ftls foØekfnR; ds uke ls 
Hkh tkuk tkrk gSA

4.	 (B)	l	çkjafHkd oSfnd dky ds nkSjku jktx`g 
'kgj çkphu ex/k lkezkT; dh jktèkkuh 
ds :i esa dk;Z djrk FkkA Kkr gks fd 

fcgkj {ks= dk lcls igyk bfrgkl 
lanHkZ] fganw ikSjkf.kd egkdkO; jkek;.k 
esa feyrk gSA Hkxoku jke dh iRuh 
lhrk dk tUe fefFkyk esa gh gqvk FkkA 
fcfEclkj vkSj mlds iq= vtkr'k=q  
}kjk gh fcgkj esa igyk lkezkT; LFkkfir 
fd;k x;k FkkA

5.	 (B)	l	lgh feyku fuEuor~ gS&
	 		 l	pjd % fpfdRlk
	 		 l czãxqIr % xf.kr
	 		 l ojkgfefgj % T;ksfr"k
	 		 l fo'kk[knÙk % ukVddkj

6.	 (C)	l	fn, x, fodYiksa esa ls fla/kq ?kkVh lH;rk 
ds yksxksa dks ?kksM+s ds fo"k; esa ugha irk 
FkkA gM+Iik lH;rk ds yksx dqÙks] fcYyh] 
dwcM+ okys cSy vkSj NksVs lhax okys 
eosf'k;ksa tSls tkuojksa dks ikyrs FksA 
gkykafd muds }kjk ?kjsyw eqxhZ] Å¡V] 
HkSal vkSj lwvj dks ikys tkus ds lk{; 
Hkh feys gSaA

7.	 (D)	l	cycu fnYyh lYrur dk og 'kkld 
Fkk ftlus Hkkjr esa Qkjlh R;ksgkj 
ukSjkst dh 'kq#vkr dh FkhA mlus gh 
Þrqjdku&,&fpgYxkuhß uked laLFkk dks 
lekIr fd;k FkkA cycu ds vuqlkj] 
lqYrku i`Foh ij bZ'oj dh Nk;k 
(ftYy&,&bykgh) vkSj ijekRek dh Ïik 
dks xzg.k djus okyk (fu;ker&,&[kqnkbZ) 
gksrk gSA mldk ekuuk Fkk fd tufgr ds 
dY;k.k ds fy, jktk ds in ,oa çfr"Bk 
dks cuk, j[kuk mldk loksZPp drZO; 
gSA

8.	 (D)	l	v"V ç/kku uked eaf=ifj"kn~ ejkBk 
lkezkT; (fo'ks"kdj f'kokth) ls lEcafèkr 
gSA ejkBksa ds vkB çeq[k vf/kdkfj;ksa dks 
v"V ç/kku ds :i esa tkuk tkrk FkkA 
os bl çdkj Fksµ

	 		 	v	 is'kok&ç/kkuea=h 
	 		 	v	 vekR;@etwenkjµfoÙk ea=h 
	 		 	v	 lkear@nchjµfons'k ea=h 
	 		 	v	 ofd;k&uohlµx`g ea=h 
	 		 	v	 lfpo] 'kkgh vkns'kksa dks rS;kj djuk 
	 		 	v	 lkj&,&ukScr ;k lsukifrµç/kku 

lsukifr] lkezkT; dh lsuk vkSj j{kk 
dk çca/ku 

	 		 	v	 U;k;k/kh'kµeq[; U;k;k/kh'k] nhokuh 
vkSj QkStnkjh ekeyksa esa U;k; çnku 
djuk 

	 		 	v	 iafMrjkoµmPp iqtkjh] vkarfjd 
èkkfeZd ekeyksa dk çca/ku

9.	 (B)	l	ukFkiafFk;ksa] fl¼ksa vkSj ;ksfx;ksa us Hkfä 
/keZ dks mÙkj Hkkjrh; {ks= esa yksdfç; 
cuk;k FkkA ukFkiaFkh] fl¼ vkSj ;ksxh 
nqfu;k ds R;kx esa fo'okl djrs FksA 
mUgksaus ikjaifjd /keZ vkSj lkekftd 
O;oLFkk ds vuq"Bku vkSj vU; igyqvksa 
dh vkykspuk dhA muds vuqlkj] 
fujkdkj ijekRek dk /;ku rFkk mlds 
lkFk ,d gks tkus dk vkHkkl eqfä dk 
ekxZ gSA mUgksaus ;ksxkluksa] çk.kk;ke vkSj 
/;ku ds ek/;e ls eu vkSj 'kjhj ds 
xgu çf'k{k.k ij tksj fn;kA

10.	 (B)	l	Qqrqgkr&,&vkyefxjh uked iqLrd 
dh jpuk bZ'ojnkl ukxj us dh FkhA 
og eqxy dky esa tks/kiqj ftys esa ,d 
vfèkdkjh FksA mUgksaus viuh bl jpuk esa 
vkSjaxtsc ds 1698 rd ds 'kkludky 
dh dqN egRoiw.kZ ?kVukvksa dk o.kZu 
fd;k gSA

11.	 (A)	l	dFku 03 vkSj 04 lgh gSa] D;ksafd Hkkjr 
esa ckcj ds vkxeu ds dkj.k çns'k esa 
rSeqfjM jktoa'k dh LFkkiuk gqbZ vkSj 
;q¼ esa rksiksa dh 'kq#vkr gqbZ FkhA



isij  |   21

	 		 l	dFku 01 xyr gS] D;ksafd miegk}hi 
esa ck:n dk vkxeu eaxksyksa ds lkFk 
gqvk FkkA dFku 02 Hkh xyr gS] D;ksafd 
{ks= dh okLrqdyk esa esgjkc vkSj xqacn 
dk ifjp; gqvk dsoy eqgEen xksjh ds 
vkØe.k ds ckn gqvk FkkA

12.	 (C)	l	fuEufyf[kr esa ls lwjr canjxkg dks 
eqxy dky ds nkSjku ckcqy eDdk 
(eDdk dk }kj) dgk tkrk FkkA bl 
canjxkg dks bl uke ls blfy, iqdkjk 
tkrk Fkk] D;ksafd eqxyksa ds vf/kdka'k 
O;kikj blh canjxkg ls gksrs Fks vkSj 
lkFk gh eDdk dh ;k=k Hkh blh canjxkg 
ls vf/kd dh tkrh FkhA

13.	 (C)	l	Mp bZLV bafM;k daiuh us 1632 esa 
iVuk esa viuk dkj[kkuk LFkkfir fd;k 
FkkA Kkr gks fd bls vc iVuk dkWyst 
ds fy, tkuk tkrk gSA mUgksaus 1605 
esa elwyhiêue esa igyk dkj[kkuk 
LFkkfir fd;kA mlds ckn 1610 esa 
iqfydV] 1616 esa lwjr] 1641 esa 
fcfeyhiêue vkSj 1653 esa fpulqjk esa 
dkj[kkus LFkkfir fd,A muds iqfydV 
ds dkj[kkus dks ÞQksVZ xsfYMª;kß ds uke 
ls tkuk tkrk gSA csnkjk dh yM+kbZ 
(1759) esa os vaxzstksa ls gkj x, vkSj 
mudk opZLo lekIr gks x;kA

14.	 (B)	l	cDlj ds ;q¼ (1764 bZ-) dh lekfIr ds 
ckn Dykbo us eqxy lezkV 'kkgvkye 

f}rh; rFkk vo/k ds uokc 'kqtkmíkSyk 
ds lkFk Øe'k% bykgkckn dh çFke 
,oa f}rh; laf/k;k¡ (1765 bZ-) dh FkhA 
bl ;q¼ esa gsDVj equjks ds usr`Ro okyh 
fczfV'k bZLV bafM;k daiuh dh lsuk 
us 'kkgvkye f}rh; (eqxy lezkV), 
'kqtk&mn&nkSyk (vo/k ds uokc) vkSj 
ehj dkfle (caxky ds uokc) dh la;qä 
lsuk dks ijkLr fd;k FkkA

15.	 (C)	l	ç'u es a fn, x, lHkh dFku lgh 
gSa] D;ksafd vaxzstksa dh lSU; Js"Brk] 
foæksfg;ksa ds ikl dksbZ ,dhÏr dk;ZØe 
,oa fopkj/kkjk u gksuk rFkk lekt ds 
lHkh oxks± ls leFkZu ds vHkko ds dkj.k 
1857 dk foæksg foQy jgkA

foæksg dk dsUæ Hkkjrh; usrk 	 neudrkZ fczfV'k vf/kdkjh

fnYyh 	 cgknqj 'kkg f}rh; 	 tkWu fudksylu

y[kuÅ 	 csxe gtjr egy 	 gsujh ykjsal

dkuiqj 	 ukuk lkgsc 	 lj dksfyu dSaicsy

>k¡lh vkSj Xokfy;j 	 y{eh ckbZ vkSj rkR;k¡ Vksis 	 tujy áwx jkst

cjsyh 	 [kku cgknqj [kku 	 lj dksfyu dSaicsy

bykgkckn vkSj cukjl 	 ekSyoh fy;kdr vyh 	 duZy vkWulsy

fcgkj 	 dq¡oj flag fofy;e Vsyj

16.	 (A)	l	ç'u esa fn, x, lHkh dFku lgh gSa]
D;ksafd oukZD;qyj çsl ,DV (1878 bZ-) 
dks ykWMZ fyVu }kjk vf/kfu;fer fd;k 
x;k FkkA bls ̂ xSfxax vf/kfu;e* ds :i 
esa tkuk tkus yxkA  bl vf/kfu;e dks 
ykWMZ fjiu us o"kZ 1881 bZ- esa fujLr 
dj fn;k FkkA

			  l	bl vf/kfu;e dks ikfjr djus dk mís'; 
lekpkjµi=ks a ij ljdkjh fu;a=.k 
LFkkfir djuk rFkk jktæksgh ys[kksa dks 
jksduk FkkA blds }kjk vaxzstksa o ns'kh 
Hkk"kk ds lekpkjµi=ksa ds e/; HksnHkko 
fd;k x;kA blesa vihy djus dk dksbZ 
vf/kdkj ugha FkkA 

17.	 (D)	l	oqM ds 1854 ds çs"k.k (oqM~l fMLisp) 
lEcU/k esa nksuksa gh dFku lR; gSa] D;ksafd 
blus mPp v/;;u ds fy, f'k{kk ds 
ek/;e ds :i esa vaxzsth dh flQkfj'k 
dh Fkh vkSj lkFk gh efgyk f'k{kk vkSj 
O;kolkf;d çf'k{k.k ij tksj fn;k FkkA 

	 		 l	fczfV'k Hkkjr esa f'k{kk dk çlkj djus ds 
fy, 1854 esa oqM~l fMLiSp dh 'kq#vkr 
dh xbZ FkhA blus ;g lq>ko fn;k fd 
gkbZ Ldwy ,aXyks& oukZD;qyj ek/;e dk 
mi;ksx fd;k tkuk pkfg, vkSj dkWyst 
Lrj dh f'k{kk ds fy, vaxzsth ek/;e 

gksuk pkfg,A blfy,] oqM~l fMLiSp dks 
^Hkkjr esa vaxzsth f'k{kk dk eSXukdkVkZ* 
ekuk tkrk gSA

18.	 (B)	l	lgh feyku fuEuor~ gS&
	 		 	v	 Hkkjr lsod lekt % xksiky Ï".k 

xks[kys (1905)
	 		 	v	 rÙocksf/kuh lHkk % nscsUæukFk VSxksj 

(1839)
	 		 	v	 vkReh; lHkk % jktkjke eksgu jkW; 

(1814)

19.	 (C)	l	^^lqj{kk okYo fl¼kUr ds vkèkkj ij 
Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh LFkkiuk] 
fczfV'k ljdkj dks [krjksa ls cpkus ds 
fy, FkhA** mi;qZä fopkj ykykyktir 
jk; ds Fk sA lqj{kk okYo fl¼kar 
csjkstxkjh vkSj vkfFkZd fouk'k ls 
fuiVus ds rjhds ij vk/kkfjr FkkA 

	 		 l	Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dh LFkkiuk o"kZ 
1885 esa gqbZ Fkh vkSj blds igys l= 
dks ckWEcs esa vk;ksftr fd;k x;k Fkk vkSj 
O;kses'k pUæ cuthZ us bldh v/;{krk 
dh FkhA

20.	 (A)	l	Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxz sl ds djkph 
vfèkos'ku] 1931 esa igyh ckj ekSfyd 
vf/kdkjksa ls lEcfU/kr çLrko ikfjr 
fd, x, FksA Kkr gks fd 1931 esa dkaxzsl 
djkph vf/kos'ku Hkkjr ds bfrgkl esa 

,d egRoiw.kZ ?kVuk FkhA ;g ljnkj 
oYyHk HkkbZ iVsy dh v/;{krk esa 
,dek= dkaxzsl l= FkkA bl vf/kos'ku 
esa xka/khµbjfou le>kSrs dk leFkZu 
fd;k x;k] ftlus dkaxzsl dks ljdkj 
ds lkFk leku Lrj ij ckr djus dk 
volj çnku fd;kA

21.	 (C)	l	ç'u esa of.kZr Hkkjr ds LorU=rk laxzke 
ds nkSjku dh ?kVukvksa dk Øe fuEuor~ 
gS&

	 		 	v	 lwjr foHkktu (1905)
	 		 	v	 feUVksµekWysZ lq/kkj (1909)
	 		 	v	 gkse:y vkUnksyu (1916)
	 		 	v	 [ksM+k lR;kxzg (1918)

22.	 (D)	l	vgenkckn gM+rky esa egkRek xk¡/kh 
us Hkw[k gM+rky dks gfFk;kj ds :i esa 
loZçFke ç;ksx fd;k FkkA ekpZ 1918 
esa] xka/kh us vgenkckn ds dikl fey 
ekfydksa vkSj Jfedksa ds chp fookn esa 
Iysx cksul dks can djus ds eqís ij 
gLr{ksi fd;kA fey ekfyd cksul 
okil ysuk pkgrs Fks] ijUrq Jfed vius 
osru esa 50 çfr'kr dh o`f¼ dh ek¡x 
dj jgs FksA bl vkUnksyu ds var esa 
U;k;kf/kdj.k us Jfedksa dks 35 çfr'kr 
osru o`f¼ nhA
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23.	 (D)	l	pEikj.k vkUnksyu ds tu vkUnksyu dh 
çfrfØ;k esa fczfV'k ljdkj us bl eqís ds 
lek/kku ds fy, pEikj.k Ïf"k lfefr 
dh LFkkiuk dh FkhA Kkr gks fd egkRek 
xk¡/kh ds usr`Ro esa fcgkj ds pEikj.k 
ftys esa lu~ 1917 esa pEikj.k lR;kxzg 
fd;k x;kA xk¡/khth ds usr`Ro esa Hkkjr 
esa fd;k x;k ;g igyk lR;kxzg FkkA 
fcgkj ds jktdqekj 'kqDy ds vuqjks/k 
ij gh egkRek xk¡/kh us blesa Hkkx fy;k 
FkkA

24.	 (A)	l	ts- ,UMª;w dSfcusV fe'ku ds lnL; ugha 
Fks] D;ksafd dSfcusV fe'ku esa rhu fczfV'k 
dSfcusV lnL; Fks& isfFkd ykWjsal] 
LVSQksMZ fØIl vkSj ,- oh- ,ysXtsaMjA 
Kkr gks fd fczfV'k ljdkj ls Hkkjrh; 
usr`Ro dks 'kfä;ksa ds gLrkarj.k ij ppkZ 
djus ds mís'; ls dSfcusV fe'ku Hkkjr 
vk;k FkkA bldk mís'; Hkkjr dh ,drk 
dh j{kk djuk vkSj mldh Lora=rk 
çnku djuk gSA

25.	 (A)	l	ykWMZ fyVu dk lEcU/k bYcVZ fcy ls 
ugha gS] tcfd LVªSph deh'ku (1880 
bZ-), 'kL= vf/kfu;e (1878 bZ-) vkSj 
oukZD;qyj çsl ,DV (1878 bZ-) ykMZ 
fyVu ls lacaf/kr gSA

	 		 l	1880 dk LVªsph vk;ksx vdky ls 
fuiVus ds fy, ,d lkekU; j.kuhfr 
vkSj fl¼kar fodflr djus ds fy, 
cuk;k x;k FkkA LVª Sph vk;ksx us 
flQkfj'k dh ftlds vk/kkj ij vdky 
lafgrk fodflr dh xbZA

	 		 l	1878 ds 'kL= vf/kfu;e ds vuqlkj] 
Hkkjrh;ksa ds fy, fcuk ykblsal ds 
gfFk;kj j[kuk ,d vkijkf/kd vijk/k 
FkkA

	 		 l	1878 dk oukZD;qyj çsl ,DV Hkkjrh; 
Hkk"kkvks a ds çsl dh Lora=rk dks 
çfrcafèkr djus ds fy, ikfjr fd;k 
x;k FkkA

26.	 (A)	l	ykWMZ es;ks ds 1870 ds ladYi ds ckjs 
esa ;g lR; gS fd dsaæh; vkSj çkarh; 
foÙk dks foHkkftr djus okyk ;g igyk 
dne FkkA lkFk gh çkarh; ljdkjksa dks 
dqN lsok,¡ ç'kkflr djus dk vf/kdkj 
fn;k x;k FkkA bl ladYi us ekStwnk 
vlekurk dks lq/kkjus dk ç;kl fd;k 
vkSj çkarksa dh okLrfod vko';drkvksa 
ij /;ku dsafær fd;kA

	 		 l	ykWMZ es;ks o"kZ 1869 ls 1872 rd Hkkjr 
ds ok;ljk; FksA 1872 esa fujh{k.k ds 

mís'; ls vaMeku }hi lewg ds iksVZ 
Cys;j esa nksf"k;ksa dh cLrh dk nkSjk djrs 
le;] ,d vQxku vijk/kh 'ksj vyh 
vQjhnh us pkdw ls mudh gR;k dj nh 
FkhA

27.	 (D)	l	vackckbZ] ,d LorU=rk lsukuh] Hkkjr 
dukZVd jkT; dh FkhaA og ckjg o"kZ dh 
Fkha tc mudh 'kknh gqbZ vkSj lksyg o"kZ 
dh Fkha tc mUgksaus vius ifr dks [kks 
fn;kA  blds ckn og Hkkjrh; Lora=rk 
dh yM+kbZ esa 'kkfey gks xb±A mUgksaus 
mMqih esa 'kjkc vkSj fons'kh diM+ksa dh 
nqdkuksa ij fojks/k fd;kA

28.	 (D)	l	^cksf/klRo in~eikf.k* dh isafVax vtark 
esa fLFkr gSA ;g isafVax xqQk la[;k 01 esa 
fLFkr gSA bl isafVax esa] cksf/klRo vius 
nkfgus gkFk esa ,d uhyk dey idM+s 
gq, gSaA vk¡[ksa vk/kh can vkSj uhps dh 
vksj ns[krs gq, gSaA

	 		 l	Kkr gks fd ckS¼ /keZ esa cksf/klRo dksbZ 
Hkh O;fä gksrk gS tks cq¼Ro dh vksj 
vxzlj gksrk gSA laLÏr esa in~eikf.k dk 
'kkfCnd vFkZ dey /kkj.k djus okys 
ds :i esa gksrk gSA

29.	 (D)	l	Hkkjrh; dyk esa ^Lrwi*] ^pSR;* vkSj 
^fogkj* dk fuekZ.k ckS¼ /keZ ls lEcfUèkr 
gSA

	 		 	v	 Lrwi (vo'ks"kksa dh iwtk djus ds 
LFkku) : ;s ?kaVh ds vkdkj dh 
lajpuk,¡ gSa ftuesa ,d /keZ xzaFk ;k 
ifo= vo'ks"k gksrs gSaA

	 		 	v	 pSR; x`g (çkFkZuk d{k) : ;s dqN gn 
rd ppZ ds leku gSaA

	 		 	v	 fogkj (eB) : ;s /;ku d{k vkSj 
fHk{kqvksa ds jgus ds LFkku gSaA

30.	 (A)	l	FkkfMaX;qV egksRlo dk rhu fnolh; 
mRlo E;kaekj ns'k esa euk;k tkrk gSA 
bls E;kaekj ds çdk'k egksRlo ds :i esa 
Hkh tkuk tkrk gS vkSj ;g cehZ paæ ekg 
FkkfMaX;qV dh iwf.kZek ds fnu vk;ksftr 
fd;k tkrk gSA ,d çFkk ds :i esa] 
;g ckS¼ lCckFk (okLlk) ds var esa 
vk;ksftr fd;k tkrk gS vkSj fFkax;ku 
egksRlo (u, lky dk ty egksRlo) 
ds ckn E;kaekj esa nwljk lcls yksdfç; 
R;ksgkj gSA FkkfMaX;qV mRlo] cq¼ ds 
LoxZ ls vorj.k dk Lokxr djus dk 
mRlo gS] tc mUgksaus viuh ek¡ ek;k dks 
vfHkèkEe dk mins'k fn;k Fkk] ftudk 
LoxZ esa iqutZUe gqvk FkkA

31.	 (A)	l	bafM;k xsV ,d ;wusLdks fo'o /kjksgj 
LFky ugha gS] tcfd dqrqc ehukj vkSj 
yky fdyk ;wusLdks fo'o /kjksgj LFky 
gSa ftUgsa Øe'k% 1993 rFkk 2007 esa bl 
lwph esa 'kkfey fd;k x;k FkkA

	 		 l	Kkr gks fd yky fdys dk fuekZ.k 
'kkgtgk¡ us vkSj dqrqc ehukj dk fuekZ.k 
dqrqcqíhu ,scd us djk;k FkkA

32.	 (C)	l	twrs@QS'kuµlgk;d lkexzh vkSj mlls 
lEcfU/kr fooj.k dk lgh feyku 
fuEuor~ gS&

	 		 	v	 csjsV% ,d çdkj dh Vksih 

	 		 	v	 fLVysVkst% efgykvksa ds twrs dk 
,d çdkj

	 		 	v	 ,fo,VlZ% ,d çdkj dk /kwi dk 
p'ek 

	 		 	v	 fpuksu% ,d çdkj dk ds'kfoU;kl 

	 		 	v	 czkWx% iq#"kksa ds twrs dk ,d çdkj

33.	 (A)	l	mÙkjk[k.M dk vYeksM+k ftyk frCcr 
lhek ls ugha yxk gSA mÙkjk[k.M jkT; 
dh jktuSfrd lhek iwoZ ls usiky] 
mÙkj esa frCcr (phu), mÙkj&if'pe esa 
fgekpy çns'k rFkk nf{k.k esa mÙkj çns'k 
ls yxrh gSA mÙkjk[k.M ds 3 ftys] 
fiFkkSjkx<+] paikor vkSj Åèkeflag 
uxj] usiky ds lkFk viuh lhek 
lk>k djrs gSa vkSj 3 ftys fiFkkSjkx<+] 
peksyh vkSj mÙkjdk'kh frCcr (phu) 
dh varjkZ"Vªh; lhek lk>k djrs gSaA

34.	 (B)	l	fcgkj dh HkkSxksfyd lajpuk dh pêkuh 
ç.kkfy;ksa vkSj muds fooj.k dk lgh 
feyku fuEuor~ gS&

	 		 	v	 /kkjokM+ pêku ç.kkyh% lcls iqjkus 
vkfdZ;u jkWd flLVe dk fgLlk gSA

	 		 	v	 foa/;u pêku ç.kkyh% cyqvk iRFkj] 
pwuk iRFkj] MksyksekbV] DokV~tZ vkSj 
'kSy bl pêku ç.kkyh ds eq[; 
?kVd gSaA

	 		 	v	 DokVjujh pêku ç.kkyh% fgeky;h 
vkSj çk;}hih; ufn;ksa }kjk feêh 
vkfn ds rhoz teko ls fufeZrA

	 		 	v	 r`rh;d pêku ç.kkyh% if'peh 
paikj.k ftys esa ikbZ tkrh gSA

35.	 (C)	l	c?ksy[k.M iBkj ij ddZ js[kk rFkk 
Hkkjrh; ekud le; js[kk ,dµnwljs dks 
dkVrh gSaA Hkkjr esa ddZ js[kk dqy vkB 
jkT;ksa vFkkZr~ xqtjkr] jktLFkku] e/; 
çns'k] NÙkhlx<+] >kj[k.M] if'pe 
caxky] f=iqjk rFkk fetksje ls gksdj 
xqtjrh gSA
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36.	 (A)	l	lqo.kZjs[kk unh uxjh uked xk¡o ds ikl 
ls fudyrh gSA /;ku jgs fd Lo.kZjs[kk 
unh dk mn~xe LFky jkt/kkuh jk¡ph 
ds fudV ikaMq xk¡o fLFkr ^jkuh pqvka* 
gSA ekU;rk gS fd egkHkkjr dky esa 
vKkrokl ds nkSjku ikaMo bl xk¡o esa 
vk, FksA tgk¡ ækSinh dks I;kl yxh] rks 
vtqZu us ck.k ekjdj blh LFky ls ikuh 
fudkyk FkkA

37.	 (D)	l	xaMd unh dk nwljk uke ukjk;.kh gSA 
xaMd unh dks usiky esa xaMdh vkSj 
ukjk;.kh unh ds uke ls Hkh tkuk tkrk 
gSA ;g Hkkjr rFkk usiky ds mÙkjh Hkkx 
ls gksdj cgus okyh ,d egRoiw.kZ unh 
gSA fcgkj esa okYehfd jk"Vªh; m|ku vkSj 
Vkbxj fjtoZ bl unh ds rV ij fLFkr 
gSaA

38.	 (D)	l	okYehfd jk"Vªh; m|ku rFkk xtusj 
oU;tho vHk;kj.; fcgkj esa gSaA buds 
vfrfjä cjsyk >hy] lyhe vyh 
i{kh oU; tho vHk;kj.;] Hkheck¡/k 
oU; tho vHk;kj.;] xkSre cq¼ 
oU; tho vHk;kj.;] daoj>hy oU; 
tho vHk;kj.;] dSewj oU; tho 
vHk;kj.;] dq'ks'oj vLFkku i{kh 
oU; tho vHk;kj.;] ukxh ck¡/k oU; 
tho vHk;kj.;] udVh ck¡/k oU; 
tho vHk;kj.;] iar (jktxhj) oU; 
tho vHk;kj.;] mn;iqj oU; tho 
vHk;kj.; vkSj okfYedh oU; tho 
vHk;kj.; Hkh fcgkj esa gh fLFkr gSaA

39.	 (C)	l	vHkzd dksMjek es a ik;k tkrk gSA 
Kkr gks fd Hkkjr esa vHkzd HkaMkj dk 
yxHkx 95% >kj[k.M] vka/kz çns'k 
vkSj jktLFkku jkT; esa fLFkr gSA 
fczfV'k HkwoSKkfud losZ{k.k us crk;k fd 
2005 rd] Hkkjr esa >kj[k.M jkT; ds 
dksMjek ftys esa nqfu;k esa vHkzd dk 
lcls cM+k HkaMkj FkkA vka/kz çns'k Hkkjr 
esa vHkzd dk lcls cM+k mRiknd gSA

40.	 (D)	l	^usV ehVfjax* ,d fcfyax ra= gS] tks lkSj 
ÅtkZ ç.kkyh ekfydksa dks fxzM esa tksM+h 
xbZ fctyh dk Js; nsrk gSA Kkr gks fd 
;g ?kjsyw ;k okf.kfT;d mi;ksxdrkZvksa 
dks vuqefr nsrk gS tks vius vf/k'ks"k 
ÅtkZ dks fxzM esa okil fu;kZr djus 
ds fy, lkSj iSuyksa ;k QksVksoksfYVd 
ç.kkfy;ks a dk mi;ksx djds viuh 
fctyh mRiUu djrs gSaA

41.	 (D)	l	o"kZ 1950 esa f'k'kq e`R;q nj 189.6 Fkh] 
tcfd o"kZ 2019 esa f'k'kq e`R;q nj 30 
FkhA Kkr gks fd ,d o"kZ ls de vk;q 
ds çfr 1,000 thfor cPpksa dh e`R;q 
dh la[;k dks f'k'kq e`R;q nj dgrs gSaA 
jk"Vªh; f'k'kq e`R;q nj MsVk jftLVªkj 
tujy vkWQ bafM;k }kjk tkjh fd;k 
tkrk gSA

42.	 (B)	l	^f'kIozsd VwfjTe* ds lanHkZ esa] lqaph jhQ] 
,eh 'kkWy rFkk xzkaMs }hi ij Hkkjrh; 
ty esa tgktksa ds eycs dk irk yxk;k 
x;k gSA ;s LFkku xksok rV ds ckgj gSA

43.	 (B)	l	varfj{k fe'ku vkSj mudh [kkst dk 
lgh feyku fuEuor~ gS&

	 		 	v	 dSfluh&áwtsZl% 'kfu vkSj mlds 
oy;

	 		 	v	 twuks% c`gLifr

	 		 	v	 vke% ekuo varfj{k mM+ku paæek 
ls eaxy xzg rd

	 		 	v	 osfjVkl% 'kqØ

44.	 (C)	l	czãkaM esa] iYlj ?kwers U;wVªkWu rkjs gSaA 
Kkr gks fd ;s mPp æO;eku okys rkjs 
gksrs gSaA ,d ckj tc rkjs dk ØksM iwjh 
rjg ls yksgs esa cny tkrk gS] rks buesa 
ÅtkZ mRiknu can gks tkrk gS vkSj ØksM 
lekIr gks tkrk gS] vkSj blls bysDVªkWu 
vkSj çksVkWu ,d lkFk feydj U;wVªkWu 
vkSj U;wfVªuks cukrs gSaA 

45.	 (A)	l	Xyksc ij 1 fMxzh ds vUrjky ij [khaph 
xbZ v{kka'k js[kk,¡ 179 gSaA v{kka'k 
js[kk,¡ os gSa ftUgsa i`Foh ds nksuksa èkzqoksa ds 
lekukarj o`Ùkkdkj :i esa [khapk x;k gSA 
lHkh v{kka'k js[kk,¡ i`Foh ij o`gn~ o`Ùk 
cukrh gSaA i`Foh ij 0° v{kka'k lcls 
cM+k v{kka'kh; o`Ùk (Hkwe/; js[kk) cukrk 
gSA ;g js[kk i`Foh dks nks xksyk¼ks± mÙkjh 
xksyk¼Z vkSj nf{k.kh xksyk¼Z esa ck¡Vrh 
gSA fo"kqor~ js[kk ds mÙkj esa mÙkjh èkzqo 
rd vofLFkr lHkh v{kka'kksa dks mÙkjh 
v{kka'k ds uke ls tkuk tkrk gSA 
fo"kqor~ js[kk ds nf{k.k esa nf{k.kh èkzqo 
rd vofLFkr lHkh v{kka'kksa dks nf{k.kh 
v{kka'k ds uke ls tkuk tkrk gS A 23.5° 
mÙkjh v{kka'k dks ddZ js[kk vkSj 23.5° 
fMxzh nf{k.kh v{kka'k dks edj js[kk ds 
uke ls tkuk tkrk gSA

46.	 (B)	l	90° iwohZ ns'kkarj ij fLFkr fFkEiw (HkwVku) 
dk LFkkuh; le; 6%00 PM gksxk] tc 
xzhufop (0°) esa nksigj 12%00 cts dk 
le; gSA Kkr gks fd xzhufop vkSj HkwVku 
ds le;ksa ds chp N% ?kaVksa dk varj gksrk 
gSA 

47.	 (D)	l	yxkrkj ubZ ijr tksM+us okyh çfØ;k 
leqæry dk QSyko gSA o"kZ 1960 esa 
vesfjdh HkwHkkSfrdhfon~ gSjh ,p- gsl 
}kjk lkxj fury çlj.k ifjdYiuk 
çLrkfor dh xbZ FkhA lkxj fury 
çlj.k eSXek ds njkj esa Åij mBus 
dh çfØ;k gS] D;ksafd iqjkuh iiM+h 
[kqn dks foijhr fn'kkvksa esa [khaprh gSA 
BaMk leqæh ty eSXek dks BaMk djrk 
gS] ftlls ,d u;k ØLV curk gSA 
eSXek ds Åij dh vksj xfr djus vkSj 
varr% blds 'khry gksus esa yxs yk[kksa 
o"kks± esa leqæ ry ij Å¡ps mHkkj@dVd 
fufeZr gks x, gSaA gkykafd lkxj fury 
{ks= fuEuL[kyu {ks=@lcMD'ku tksu 
esa foyhu gks tkrs gSa] tgk¡ egklkxjh; 
ØLV egk}hiksa ds uhps rSjrs jgrs gSa rFkk 
iqu% esaVy esa feydj QSyrs gq, leqæ 
fury çlj.k fjt ij tek gks tkrs gSaA

48.	 (D)	l	ÞHkwiVy ds VqdM+s esaVy esa xfr }kjk 
fujarj] /kheh xfr ls çokfgr gksrs gSaAß 
bl fl¼kar dks IysV VsDVkWfuDl fl¼kar 
dgk tkrk gSA bl fl¼kar dks o"kZ 1910 
esa vYÝsM osxsuj us çfrikfnr fd;k 
FkkA ;g ,d ,slk fl¼kar gS] tks ,d 
gh çfØ;k }kjk Tokykeq[kh dh mRifÙk] 
ioZr fuekZ.k] Hkwdai leqæ ry dk çlkj] 
dVd dk fuekZ.k] xrZ dk fuekZ.k]  
egk}hih; foLFkkiu] HkwiVyh; lajpuk 
vkfn dks Li"V djrk gSA

49.	 (B)	l	,y uhuks /kkjk ç'kkUr egklkxj esa 
çokfgr gksrh gSA Kkr gks fd ç'kkar 
egklkxj esa is: ds fudV leqæh rV 
ds xeZ gksus dh ?kVuk dks vy&uhuks 
dgk tkrk gSA nf{k.k vesfjdk ds 
if'pe rVh; ns'k is: ,oa bDokMksj ds 
leqæh eNqvkjksa }kjk çfro"kZ fØlel ds 
vkl&ikl ç'kkar egklkxjh; èkkjk ds 
rkieku esa gksus okyh o`f¼ dks vy&uhuks 
dgk tkrk FkkA

50.	 (A)	l	dFku 1 vkSj 3 lgh gSa] D;ksafd lrg 
{ks=Qy ds fglkc ls foDVksfj;k >hy 
nqfu;k dh rhljh lcls cM+h ehBs ikuh 
dh >hy gSA bldh lhek pkj ns'kksa 
ratkfu;k] ;qxkaMk] jokaMk vkSj dsU;k ls 
yxrh gSA ;g vÝhdk dh lcls cM+h 
>hy gS tks dsU;k] ratkfu;k vkSj ;qxkaMk 
esa foLr`r gSA bls ^MkfoZu ds MªheiksaM* 
ds uke ls Hkh tkuk tkrk gSA ;g fo'o 
dh ehBs ikuh dh nwljh lcls cM+h 
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>hy (çFke LFkku ij lqihfj;j >hy) 
gSA ;g 'osr uhy unh dk mn~xe lzksr 
Hkh gSA fo"kqor~ js[kk bl >hy ls gksdj 
xqtjrh gSA vr% fo'o dh lcls cM+h 
m".kdfVcaèkh; >hy Hkh gSA

51.	 (B)	l	vkcw /kkch] nqcbZ] 'kkjtkg] vteku] 
mEe vy&dSu] QqtSjkg] jkl vy& 
[kSekg] UAE (la;qä vjc vehjkr) 
ds fj;klrh jkT; gSaA 

	 		 l	la;qä vjc vehjkr e/;µiwoZ ,f'k;k esa 
fLFkr ,d ns'k gSA lu~ 1873 ls 1947 
rd ;g fczfV'k Hkkjr ds v/khu jgkA 
mlds ckn bldk 'kklu yanu ds fons'k 
foHkkx ls lapkfyr gksus yxkA 1971 esa 
Qkjl dh [kkM+h ds lkr 'ks[k jkT;ksa 
vkcw /kkch] 'kkjtkg] nqcbZ] mEe vy 
dqoSu] vteku] Qqtbjkg rFkk jl vy 
[kSek dks feykdj Lora= la;qä vjc 
vehjkr dh LFkkiuk gqbZA jkl vy [kSek 
blesa 1972 esa 'kkfey gqvk FkkA

52.	 (B)	l	A vkSj R nksuksa lgh gSa vkSj R] A dh 
lgh O;k[;k gSA ?kkuk rV ij lksus ds 
le`¼ Iyslj teko ik, tkrs gSa vkSj 
czkthy esa lksus dh f'kjk,¡ ikbZ tkrh gSaA 
,slk ekuk tkrk gS fd fdlh le; ;s 
egk}hi vVykafVd rV ds lkFk ,dlkFk 
la;qä FksA /;ku jgs fd ;g osxsuj ds 
egk}hih; çokg ds fl¼kar dk ,d 
lk{; gSA

53.	 (B)	l	eUukj dh [kkM+h ck;ksLQh;j fjtoZ] 
fofo/krk ds n`f"Vdks.k ls nqfu;k dk 
lcls esa ls dkSu&lk leqæh tSo le`¼ 
{ks= gS] ftlesa Tokjuneq[k] leqæ rV] 
fudV&rVh; i;kZoj.k ds taxy] leqæh 
?kkl] çoky fHkfÙk;k¡] ued nyny vkSj 
eSaxzkso ds lkFk bDdhl }hi 'kkfey gSaA 
1980 esa LFkkfir eUukj leqæh jk"Vªh; 
m|ku dh [kkM+h esa rhu vlyh tyh; 
ikfjfLFkfrd ra= gSaµ eSaxzkso] leqæh ?kkl 
vkSj dksjy jhQA 

	 		 l	o"kZ 2023 ds fy, la;qä jk"Vª 'kSf{kd] 
oSKkfud vk Sj lk aLÏfrd laxBu 
(;wusLdks) iqjLdkj] fe'ksy ckfrl 
iqjLdkj] eUukj leqæh jk"Vªh; m|ku 
dh [kkM+h ds funs'kd txnh'k ,l- 
ckdu dks ck;ksLQh;j fjtoZ çca/ku 
esa muds ç;klksa ds fy, çnku fd;k 
tk,xkA

54.	 (A)	l	ç'u esa fn, x, nksuksa gh dFku vlR; gSa] 
D;ksafd ;fn fdlh LFkku dk vf/kdre 

rkieku eSnkuh bykdksa esa de&ls&de 
40 fMxzh lsfYl;l ;k mlls vf/kd 
,oa igkM+h {ks=ksa esa de&ls&de 30 fMxzh 
lsfYl;l ;k mlls vf/kd rd igq¡p 
tkrk gS rks bls ghV oso dh fLFkfr 
ekuk tkrk gSA ghV oso ds ekud ls 
fopyu dk vk/kkj % fopyu 4.50 fMxzh 
lsfYl;l ls 6.40 fMxzh lsfYl;l rd 
gksrk gSA

55.	 (D)	l	ç'u esa fn, x, lHkh dFku lgh gSa] 
D;ksafd xaxk unh dh MkWfYQu dks vkbZ- 
;w- lh- ,u- dh jsM fyLV ds rgr 
^yqIrçk;* tho ds :i esa oxhZÏr fd;k 
x;k gSA blesa dksbZ fØLVyh; us= ysal 
ugha gS] tks bls çHkkoh :i ls vaèkk cuk 
nsrh gSA ;g bdksyksds'ku dk mi;ksx dj 
vkxs c<+rh gS vkSj f'kdkj djrh gSA bls 
Hkkjr ds jk"Vªh; tyh; tho ds :i esa 
ekU;rk nh xbZ gSA

	 		 l	bldk o SKkfud uke Iy SVfuLVk 
xSaxsfVdk (Platanista gangetica) gSA 
xaxk MkWfYQu dh [kkst vkf/kdkfjd 
rkSj ij o"kZ 1801 esa dh xbZ FkhA xaxk  
MkWfYQu usiky] Hkkjr vkSj ckaXykns'k dh 
xaxk&czãiq=&es?kuk vkSj dukZQqyh&lkaxq 
unh ç.kkfy;ksa esa jgrh gSA xaxk MkWfYQu 
dk f'kdkj djuk oU;tho laj{k.k 
vfèkfu;e] 1972 ds rgr naMuh; 
vijk/k gSA

56.	 (D)	l	ik¡poha vuqlwph vuqlwfpr tutkfr ds 
yksxksa ds 'kklu vkSj fgrksa dh lqj{kk ls 
lEcfU/kr gSA ik¡poha vuqlwph ds Hkkx 
[k esa vuqlwfpr {ks=ksa okys çR;sd jkT; 
esa ,d tutkfr lykgdkj ifj"kn~ 
(Vh,lh) ds xBu dk çkoèkku gSA Vh,lh 
dk drZO; vuqlwfpr tutkfr;ksa ds 
^dY;k.k vkSj mUufr* ls lacaf/kr ekeyksa 
ij lykg nsuk gS] ^^tSlk fd jkT;iky 
}kjk mUgsa lanfHkZr fd;k tk ldrk gS**A

57.	 (C)	l	Hkkjrh; lafo/kku esa ekSfyd vf/kdkjksa ds 
fopkj dk lUnHkZ la;qä jkT; vesfjdk 
ls fy;k x;k gSA bldk o.kZu lafo/kku 
ds Hkkx&3 esa (vuqPNsn 12 ls vuqPNsn 
35) gSA ewy lafo/kku esa lkr ekSfyd 
vf/kdkj Fks] ysfdu 44osa lafoèkku 
la'kksèku (1979 bZ-) ds }kjk laifÙk dk 
vf/kdkj (vuqPNsn 31 ls vuqPNsn 19f) 
dks ekSfyd vf/kdkj dh lwph ls gVkdj 
bls lafo/kku ds vuqPNsn 300 (a) ds 
vUrxZr dkuwuh vf/kdkj ds :i esa j[kk 
x;k gSA

58.	 (C)	l	flfDde o"kZ 1975 esa Hkkjrh; la?k dk 
iw.kZ jkT; cu x;k FkkA Kkr gks fd 15 
ebZ] 1975 dks Hkkjr ds jk"Vªifr us ,d 
laoS/kkfud la'kks/ku dh iqf"V dh ftlus 
flfDde dks Hkkjr dk 22ok¡ jkT; cuk 
fn;kA flfDde uke X;ky jktrU=  
}kjk 'kkflr ,d LorU= jkT; Fkk] 
ijUrq ç'kklfud leL;kvksa ds pyrs 
rFkk Hkkjr esa foy; vkSj tuer ds 
dkj.k 1975 esa ,d tuer&laxzg ds 
lkFk Hkkjr esa bldk foy; gks x;kA

59.	 (D)	l	Hkkjrh; lafo/kku ds vuqPNsn 17 }kjk 
vLi`';rk dks lekIr fd;k x;k gSA

	 		 l	vuqPNsn 22 ;g lqfuf'pr djrk gS 
fd fxj¶rkj fd, x, O;fä dks ,slh 
fxj¶rkjh ds dkj.kksa ds ckjs esa lwfpr 
fd;k tkuk pkfg, vkSj mls viuh ilan 
ds dkuwuh O;olk;h ls ijke'kZ djus 
vkSj cpko djus dk vf/kdkj gSA

	 		 l	vuqPNsn 14 esa dgk x;k gS fd ÞjkT; 
fdlh Hkh O;fä dks dkuwu ds le{k 
lekurk ;k Hkkjr ds {ks= esa dkuwuksa ds 
leku laj{k.k ls oafpr ugha djsxkßA

	 		 l	vuqPNsn 15 ds rgr jkT; fdlh Hkh 
ukxfjd ds lkFk tkfr] /keZ] fyax] tUe 
LFkku vkSj oa'k ds vk/kkj ij HksnHkko 
ugha djsxkA

60.	 (A)	l	H k kjrh; l a fo/ k ku e s a  j kT; d s 
uhfr&funs'kd fl¼kar dh vo/kkj.kk 
vk;jySaM ds lafo/kku ls yh xbZ FkhA 
Hkkjr ds lafo/kku ds Hkkx 4 (vuqPNsn 
36&51) esa jkT; ds uhfr funs'kd rRo 
(DPSP) 'kkfey gSaA jkT; ds uhfrµ 
funs'kd rRo ds ek/;e ls lafo/kku  
}kjk jkT; dks ;g funsZ'k fn;k x;k gS 
fd jkT; fdl çdkj ds rRoksa ij viuh 
uhfr;ksa dk fu/kkZj.k djsxkA jkT; bu 
rRoksa dks /;ku esa j[kdj viuh uhfr;k¡ 
cukrk gS vkSj mu uhfr;ksa ls bl ns'k 
dk lapkyu djrk gSA

61.	 (C)	l	vuqPNsn 120 (1) ds vUrxZr v/;{k 
lnu ds fdlh lnL; dks mldh 
ekr`Hkk"kk esa cksyus dh btktr ns ldrk 
gSA bl vuqPNsn ds vuqlkj laln esa 
dk;Z fgUnh ;k vaxzsth esa fd;k tk,xk] 
ijUrq ;FkkfLFkfr jkT; lHkk dk lHkkifr 
;k yksdlHkk dk v/;{k fdlh lnL; 
dks tks fgUnh ;k vaxzsth esa viuh i;kZIr 
vfHkO;fä ugha dj ldrk] viuh 
ekr`Hkk"kk esa cksyus dh vuqefr ns ldsxkA
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62.	 (A)	l	dFku 1 vkSj 3 lgh gSa] D;ksafd lqçhe 
dksVZ dkWysft;e ,d ik¡p&lnL;h; 
fudk; gS] ftldh v/;{krk Hkkjr ds 
ekStwnk eq[; U;k;k/kh'k djrs gSa vkSj 
ml le; blesa U;k;ky; esa dk;Zjr 
pkj vU; ofj"Bre U;k;k/kh'k 'kkfey 
gksrs gSaA mPpre U;k;ky; vkSj mPp 
U;k;ky;ksa ds U;k;k/kh'kksa dh fu;qfä 
dkWysft;e ç.kkyh ds ek/;e ls gh dh 
tkrh gSA

63.	 (B)	l	mPp U;k;ky; esa U;k;k/kh'kksa dh la[;k 
fu/kkZfjr djus dk vf/kdkj jk"Vªifr 
ds ikl gSA lafo/kku ds vuqPNsn 216 
ds vuqlkj çR;sd mPp U;k;ky; esa 
,d eq[; U;k;k/kh'k vkSj ,sls vU; 
U;k;kèkh'k gksrs gSa] ftudks jk"Vªifr 
fHkUuµfHkUu le; ij vko';drk ds 
vuqlkj fu;qä djrk gSA

	 		 l	Hkkjrh; lafo/kku ds vuqlkj] mPp 
U;k;ky; jkT; U;k;ikfydk dk loksZPp 
U;k;ky; gSA lafo/kku ds vuqPNsn 214 
ds vuqlkj çR;sd jkT; ds fy, ,d 
mPp U;k;ky; dh O;oLFkk dh x;h 
gSA ;g vko';d ugha fd çR;sd jkT; 
ds fy, ,d i`Fkd~ mPp U;k;ky; gksA 
lafoèkku ds vuqPNsn 231 ds vuqlkj] 
laln dkuwu }kjk nks ;k nks ls vfèkd 
jkT;ksa ;k nks jkT;ksa vkSj ,d dsUæ 
'kkflr çns'k ds fy, la;qä mPp 
U;k;ky; dh O;oLFkk dj ldrh gSA

64.	 (B)	l	Hkkjrh; loksZPp U;k;ky; us ds'kokuUn 
Hkkjrh cuke dsjy jkT; (1973) 
esa loZçFke lafo/kku ds ^ewy <k¡ps* 
dk fl¼kar fn;k FkkA ewy <k¡ps ds 
varxZr lafo/kku dh loksZPprk] fof/k 
dk 'kklu] U;k;ikfydk dh Lora=rk] 
'kfä i`FkDdj.k dk fl¼kar] laçHkq 
yksdrkaf=d x.kjkT;] ljdkj dh 
lalnh; ç.kkyh] Lora= ,oa fu"i{k 
fuokZpu dk fl¼kar] dY;k.kdkjh jkT;] 
vkfn lfEefyr gSaA

65.	 (B)	l	dsoy dFku 1] 3 vkSj 4 lR; gSa] 
D;ksafd vuqPNsn 360 dks ykxw djus ds 
ckn jk"Vªifr jkT;ksa dks jkT; ekeyksa ds 
lEcU/k esa lsokjr lHkh ;k fdlh oxZ ds 
deZpkfj;ksa ds osru vkSj HkÙks de djus 
dk vkns'k ns ldrs gSaA jk"Vªifr mPpre 
U;k;ky; vkSj mPp U;k;ky;ksa ds ttksa 
ds lkFk la?k ekeyksa ds lEcU/k esa 
lsokjr lHkh ;k fdlh oxZ ds deZpkfj;ksa 
ds osru vkSj HkÙks de djus dk vkns'k 
ns ldrs gSaA jkT; foèkkueaMy }kjk 

ikfjr gksus ds ckn /ku fo/ks;d ;k vU; 
foÙkh; fo/ks;d jk"Vªifr ds fopkjkFkZ 
vkjf{kr j[kh tk,xhA

66.	 (D)	l	dFku 2 vkSj 3 lgh gSa] D;ksafd Hkkjrh; 
lafo/kku ds 42osa la'kks/ku us lafoèkku 
es a vkB ekSfyd drZO; tksM+ s rFkk 
blus vuqPNsn 39A] vuqPNsn 43A 
vkSj vuqPNsn 47 uked u, funs'kd 
fl¼kUr Hkh tksM+sA

	 		 l	vuqPNsn 39A% xjhcks a dks fu'kqYd 
dkuwuh lgk;rk çnku djukA

	 		 l	vuqPNsn 43A% m|ksxksa ds çca/ku esa 
Jfedksa dh Hkkxhnkjh lqfuf'pr djus 
ds fy, jkT; dne mBk,xkA

	 		 l	vuqPNsn 47% jkT; lkoZtfud LokLF; 
esa lq/kkj ds fy, dne mBk,xk vkSj 
u'khys is; rFkk LokLF; ds fy, 
gkfudkjd u'khys inkFkks± ds lsou ij 
jksd yxk,xkA

67.	 (B)	l	jktuhfrd ny vkSj mudh LFkkiuk ds 
o"kZ dk lgh feyku fuEuor~ gS

	 		 	v	 Hkkjrh; dE;qfuLV ikVhZ 
					     (ekDlZoknh)% 1964
	 		 	v	 Hkkjrh; dE;qfuLV ikVhZ% 1925
	 		 	v	 cgqtu lekt ikVhZ% 1984
	 		 	v	 vkWy bfUM;k r`.kewy dk¡xz sl 

(AITC)% 1998

68.	 (A)	l	dFku 2] 3 vkSj 4 lgh gSa] D;ksafd OgkbV 
gkml la;qä jkT; vesfjdk ds jk"Vªifr 
dk vkf/kdkfjd fuokl vkSj dk;ZLFky 
gSA 01 uoEcj] 1800 dks tkWu ,MEl 
bl bekjr esa fuokl djus okys igys 
jk"Vªifr cusA ;g vesfjdh yksdrU= 
dk çrhd gSA 

	 		 l	vk;jySaM esa tUes tsEl gkscu us OgkbV 
gkml dks fMtkbu fd;k FkkA tsEl is'ks 
ls ,d vkfdZVsDV FksA OgkbV gkml dks 
igys “çsflMsaV gkml” ds uke ls tkuk 
tkrk Fkk] ysfdu “OgkbV gkml” 'kCn 
igyh ckj 1811 esa bLrseky fd;k x;kA

69.	 (D)	l	vkfne y{k.kk s a ds ladsr] fof'k"V 
laLÏfr] cM+s iSekus ij leqnk; ds 
lkFk lEidZ esa 'keZ rFkk fiNM+kiu ,oa 
HkkSxksfyd vyxko os fof'k"Vrk,¡ gSa tks 
fdlh leqnk; dks vuqlwfpr tutkfr 
ds :i esa ?kksf"kr djus ds fy, vko';d 
gSaA 

	 		 l	lafo/kku ds vuqPNsn 342 ds vuqlkj] 
vuqlwfpr tutkfr;k¡ os vkfnoklh ;k 
vkfnoklh leqnk; ;k bu vkfnokfl;ksa 
vkSj vkfnoklh leqnk;ksa dk Hkkx ;k 

muds lewg gSa ftUgsa jk"Vªifr }kjk ,d 
lkoZtfud vf/klwpuk }kjk bl çdkj 
?kksf"kr fd;k x;k gSA

70.	 (A)	l	ljdkjh [kpZ esa o`f¼ ds dkj.k mPp 
eqækLQhfr ncko] vkS|ksfxd mRiknu 
esa fxjkoV vkSj vkfFkZd fodkl esa 
lqLrh] dqy ek¡x vkSj miHkksäk [kpZ 
esa deh rFkk ?kjsyw eqæk dh o`f¼ ds 
dkj.k fu;kZr çfrLi/kkZRedrk esa deh 
os dkjd gSa tks laHkkfor :i ls Hkkjrh; 
vFkZO;oLFkk esa eqækLQhfrtfur eanh esa 
;ksxnku dj ldrs gSaA

71.	 (C)	l	fn, x, fodYiksa esa ls ikmaM LVfy±x eqæk 
lcls eg¡xh gSA ;g ;wukbVsM fdaxMe dh 
eqæk gS rFkk 01 ikmaM LVfy±x] Hkkjr ds  
` 101 ds cjkcj gSA

	 		 l	MkWyj] la;qä jkT; vesfjdk dh eqæk 
gS rFkk 01 MkWyj] Hkkjr ds ` 80 ds 
cjkcj gSA 

	 		 l	;wjks] ;wjksfi;u la?k dh eqæk gS rFkk 1 
;wjks] Hkkjr ds ` 87 ds cjkcj gSA

72.	 (D)	l	vkj- ch- vkbZ- ds fons'kh eqæk HkaMkj (,Q- 
bZ- vkj-) esa fons'kh eqæk ifjlEifÙk;k¡ 
(,Q- lh- ,-), lksuk] fo'ks"k vkgj.k 
vf/kdkj (,l- Mh- vkj-) rFkk vkjf{kr 
fd'r fLFkfr lfEefyr gSaA

	 		 l	Hkkjrh; fjtoZ cSad dh LFkkiuk Hkkjrh; 
fjtoZ cSad vf/kfu;e 1934 ds çko/kkuksa 
ds vuqlkj 1 vçSy] 1935 dks gqbZ FkhA 
Hkkjrh; fjtoZ cSad dk dsUæh; dk;kZy; 
'kq#vkr esa dksydkrk esa LFkkfir fd;k 
x;k Fkk] ysfdu 1937 esa cny dj bls 
dksydkrk ls eqacbZ LFkkukUrfjr dj 
fn;k x;kA

73.	 (B)	l	dsUæ ljdkj ds xSj&;kstuk O;; ds 
ckjs esa ;g rF; lgh gS fd ;g O;;] 
C;kt Hkqxrku ij gksrk gSA xSj&;kstukxr 
O;; ljdkj }kjk xSj&mRiknd {ks=ksa] 
tSls osru] lfClMh] ½.k vkSj C;kt] 
isa'ku] jkT;ksa vkSj dsaæ 'kkflr çns'kksa dh 
ljdkjksa dks oS/kkfud gLrkarj.k ij [kpZ 
dh tkus okyh jkf'k gSA ;g ljdkj ds 
dqy O;; ds lcls cM+s vuqikr esa ls ,d 
gSA xSj&;kstukxr O;; dk lcls cM+k 
fgLlk C;kt Hkqxrku vkSj ½.k pqdkSrh 
gSA

74.	 (B)	l	la?k ljdkj ds foÙk esa uohure fodkl 
ds ckjs esa ;g dFku lR; gS fd egkekjh 
foÙkh; o"kZ 21 ds nkSjku la?k ljdkj dk 
jktdks"kh; ?kkVk ldy ?kjsyw mRikn ds 
9.2 çfr'kr rd igq¡p x;k FkkA
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	 		 l	jktdks"kh; ?kkVk fdlh ns'k }kjk ,d 
foÙkh; o"kZ esa vftZr dqy jktLo vkSj 
fd, x, dqy O;; ds chp ds varj dks 
dgk tkrk gSA

75.	 (A)	l	,d vo/kkj.kk ds :i esa ekuo iw¡th 
fuekZ.k dh csgrj O;k[;k ,d çfØ;k ds 
lUnHkZ esa dh tkrh gS] tks ns'k ds yksxksa 
ds Kku] dkS'ky Lrjksa vkSj {kerkvksa esa 
o`f¼ djus dks l{ke cukrh gSA ekuo 
iwath fuekZ.k le; dh vof/k esa ekuo 
iwath ds LVkWd esa o`f¼ dh çfØ;k gSA 
;g dkS'ky] f'k{kk vkSj vuqHko j[kus 
okys O;fä;ksa dh la[;k dks çkIr djus 
vkSj c<+kus dh çfØ;k gS tks fdlh ns'k 
ds vkfFkZd vkSj jktuhfrd fodkl ds 
fy, vko';d gSaA

76.	 (B)	l	jk"Vªh; f'k{kk uhfr] 2020 xzsM 6 ls 
O;kolkf;d f'k{kk dks eq[; /kkjk dh 
f'k{kk esa ,dhÏr djus ij tksj nsrh gSA

	 		 l	ubZ jk"Vªh; f'k{kk uhfr] 2020 ds rgr 
o"kZ 2030 rd ldy ukekadu vuqikr 
(Gross Eurolment Ratio&GER) dks 
100% ykus dk y{; j[kk x;k gSA bl 
uhfr ds rgr 3 lky ls 18 lky rd 
ds cPpksa dks f'k{kk dk vf/kdkj dkuwu] 
2009 ds varxZr j[kk x;k gSA 34 o"kks± 
i'pkr~ vkbZ bl ubZ f'k{kk uhfr dk 
mís'; lHkh Nk=ksa dks mPp f'k{kk çnku 
djuk gS ftldk y{; 2025 rd 
iwoZ&çkFkfed f'k{kk (3&6 o"kZ dh vk;q 
lhek) dks lkoZHkkSfed cukuk gSA

77.	 (A)	l	oS'ohdj.k vkSj Hkkjr ij blds çHkko 
ds ckjs esa] ;g lR; ugha gS fd fu;kZr 
esa o`f¼] vk;kr esa o`f¼ ls vf/kd 
gSA gkykafd ;g ckr lR; gS fd blus 
oLrqvksa vkSj lsokvksa esa O;kikj dk 
foLrkj fd;k gSA blls çR;{k fons'kh 
fuos'k dk çokg c<+k gSA

	 		 l	Kkr gks fd fofHkUu ns'kksa ds chp ijLij 
laca/k vkSj rhoz ,dhdj.k dh çfØ;k 
gh oS'ohdj.k gSA cgqjk"Vªh; daifu;k¡ 
oS'ohdj.k dh çfØ;k esa eq[; Hkwfedk 
fuHkk jgh gSaA fofHkUu ns'kksa ds chp vf/kd 
ls vf/kd oLrqvksa vkSj lsokvksa] fuos'k 
vkSj çkS|ksfxdh dk vknku&çnku gks jgk 
gSA

78.	 (D)	l	^mRifÙk ds fu;e* ds ckjs esa ;g lR; 
gS fd mRifÙk ds fu;e fdlh mRikn ds 
jk"Vªh; lzksr dks fu/kkZfjr djus ds fy, 
vko';d ekun.M gSa A ;s fu;e dLVe 
,tsafl;ksa dks ;g tkuus esa enn djrs 

gSa fd fdlh fn, x, mRikn ij dkSu&ls 
fu;e vkSj dkSu&ls 'kqYd ykxw gksrs 
gSaA budk mi;ksx O;kikj lkaf[;dh ds 
ç;kstu ds fy, fd;k tkrk gSA mudk 
egRo bl rF; ls çekf.kr gksrk gS fd 
dbZ ekeyksa esa dj vkSj çfrcU/k vk;krksa 
ds lzksrksa ij fuHkZj djrs gSaA

79.	 (D)	l	fnokyk vkSj 'kks/ku v{kerk ds lEcU/k 
esa ;g lR; gS fd Hkkjrh; fnokyk vkSj 
'kks/ku v{kerk cksMZ (IBBI) fnokyk 
vkSj 'kks/ku v{kerk dk;Zokgh dh 
ns[kµjs[k ds fy, ftEesnkj fu;ked 
fudk; gSA

	 		 l	Hkkjrh; fnokyk vkSj 'kks/ku v{kerk 
cksMZ (IBBI) dh LFkkiuk fnokyk vkSj 
'kks/ku v{kerk lafgrk] 2016 ds rgr 
1 vDVwcj] 2016 dks gqbZ FkhA Hkkjrh; 
fnokyk vkSj 'kks/ku v{kerk cksMZ 
(IBBI) eq[; rkSj ij fnokyk vkSj 
'kksèku v{kerk lafgrk] 2016 dks lgh 
<ax ls ykxw djus ds fy, ftEesnkj gSA

80.	 (B)	l	vkS|ksfxd uhfr ladYi o"kZ 1956 esa 
viuk;k x;k FkkA bldk mís'; {ks=h; 
lekurk dh uhao j[kuk FkkA bl uhfr 
dk mi;ksx fiNM+s {ks=ksa esa m|ksx dks 
c<+kok nsus ds fy, fd;k x;k FkkA

	 		 l	Kkr jgs fd Hkkjr ds igys vkS|ksfxd 
uhfr oäO; dks vkS|ksfxd uhfr ladYi 
(1948) ds :i esa tkuk tkrk gSA blus 
m|eh vkSj çkf/kdj.k nksuksa :iksa] esa 
vkS|ksfxd fodkl esa jkT; dh Hkwfedk 
dks ifjHkkf"kr fd;kA bldk mís'; Hkkjr 
dks ,d fefJr vkfFkZd ekWMy cukuk gSA

81.	 (A)	l	mRiknu lEc¼ çksRlkgu (PLI) ;kstuk 
ds ckjs esa ;g lR; gS fd bl ;kstuk 
esa vkosndksa dh nks Jsf.k;k¡ gSa] oSf'od 
dEifu;k¡ vkSj ?kjsyw dEifu;k¡A ;g 
;kstuk ik= dEifu;ksa dks N% o"kks± dh 
vof/k ds fy, Hkkjr esa fufeZr vkSj 
y{; Js.kh esa 'kkfey oLrqvksa dh 'kq¼ 
o`f¼'khy fcØh (vk/kkj o"kZ ij ) ij 
yxHkx 8% dk vkSlr çksRlkgu çnku 
djrh gSA

82.	 (C)	l	^LokfeRo* ;kstuk ds lEcU/k esa] ;g 
lR; gS fd ;g [kku ea=ky; ds nk;js 
esa dk;Zjr ,d dsUæh; {ks=d ;kstuk 
gSA LokfeRo ;kstuk dk mís'; xk¡o esa 
cls gq, xzkeh.k ifjokjksa ds ekfydksa dks 
^^vfèkdkjksa ds fjdkWMZ**@laifÙk dkMZ 
çnku djuk gSA bl ;kstuk esa fofo/k 
igyqvksa tSls fd laifÙk;ksa ds eqæhdj.k 

dks lqxe cukuk vkSj cSad ½.kksa dks 
l{ke cukuk] laifÙk laca/kh fooknksa dks 
de djuk] O;kid xzke Lrjh; ;kstuk 
vkfn dks 'kkfey fd;k x;k gSA

	 		 l	CORS dk eryc ØkWl vksfjftu 
fjlkslZ 'ks;fjax gSA ;g ,d ,slk ra= 
gS tks fdlh osc ist ij çfrcaf/kr 
lalkèkuksa dks ml Mksesu ds ckgj fdlh 
vU; Mksesu ls ,Dlsl djus dh vuqefr 
nsrk gS tgk¡ ls igyk lalk/ku çLrqr 
fd;k x;k FkkA

83.	 (D)	l	vyx&vyx æO;eku dh nks oLrq,¡ 
paæek dh lrg ds ikl Lora= :i ls 
fxjus ls fdlh Hkh {k.k ,d gh osx gksxkA 
bls vfrfjä xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k] 
muds ikl ,d gh Roj.k gksxkA

84.	 (D)	l	lHkh lwphc¼ rjy inkFkZ fo|qr ds 
lqpkyd gSaA

			   l	uedhu ikuh ,d vk;fud ;kSfxd gS] tks 
ikuh esa ?kqyus ij ldkjkRed lksfM;e 
vk;u vkSj udkjkRed DyksjkbM vk;u 
cukrk gSA ;s vk;u fo|qr pkyu dks 
laHko cukrs gSaA

			   l	larjs vkSj uhacw ds jl esa lkbfVªd vEy 
vkSj vU; vk;uhdj.k ;kSfxd gksrs gSa] 
tks bls fo|qr dk vPNk lqpkyd cukrs 
gSaA 

85.	 (C)	l	AC /kkjk (djsaV) dks Mk;ueks }kjk 
mRiUu djrs gSaA

	 		 l	og fo|qr /kkjk ftldk fn'kk vkSj eku 
ifjofrZr gksrk jgrk gS çR;korhZ /kkjk 
dgykrh gSA bl /kkjk dh ÝhDosalh 50 
gV~tZ gksrh gSA ;g /kkjk geas vYVjusVj] 
vksflysVj vkfn ls çkIr gksrh gSA

	 		 l	og fo|qr /kkjk ftldk fn'kk o eku 
ifjofrZr ugha gksrk gS fn"V /kkjk 
dgykrh gSA bl /kkjk dh ÝhDosalh 0 
gV~tZ gksrh gSA ;g /kkjk gesa lsy] cSVjh] 
DC tujsVj rFkk jsDVhQk;j vkfn ls 
çkIr gksrh gSA 

86.	 (C)	l	/kkjk ?kuRo ,d lfn'k jkf'k gS] D;ksafd 
blesa ifjek.k vkSj fn'kk nksuksa fo|eku 
gSaA Kkr gks fd fdlh ,dkad vuqçLFk 
ifjPNsn {ks=Qy ls çokfgr /kkjk ds eku 
dks /kkjk ?kuRo dgrs gSaA bldh fn'kk 
èkkjk dh fn'kk esa gksrh gS bldks çk;% J 
ls O;ä fd;k tkrk gSA

87.	 (C)	l	vory niZ.k }kjk cuk;k x;k çfrfcEc 
okLrfod] mYVk vkSj oLrq ds vkdkj ds 
cjkcj gksrk gSA oLrq dh fLFkfr oØrk 
ds dsUæ ij gksuh pkfg,A
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	 		 l	,slk niZ.k ftldk ijkorhZ i`"B nck 
gqvk gksrk gS mls vory niZ.k dgrs 
gSaA nk<+h ;k gtker cukus esa vory 
niZ.k dk mi;ksx fd;k tkrk gSA VkpZ] 
lpZ ykbV rFkk okguksa dh gsM ykbV 
rFkk ENT MkWDVjksa }kjk ukd] dku vkSj 
xyk bR;kfn dh tkap djus esa vory 
niZ.k csYV dk ç;ksx fd;k tkrk gSA

88.	 (B)	l	QksVksbysfDVªd lsy ,d ,slk midj.k 
gS] tks fd çdk'k ÅtkZ dks fo|qr 
ÅtkZ esa cnyrk gSA budk mi;ksx 
fluseSVksxzkQh esa /ofu dks iqu% mRiUu 
djus ds fy,] LVªhV ykbV esa rFkk 
varfj{k ;k=k ds nkSjku lw;Z ds çdk'k 
ls fo|qr ÅtkZ çkIr djus ds fy, fd;k 
tkrk gSA

89.	 (B)	l	jax vkSj muds la;kstu dk lgh feyku 
fuEuor~ gS&

	 		 	v	 eStsaVk% yky vkSj uhyk

	 		 	v	 Vhy% uhyk] gjk vkSj lQsn 

	 		 	v	 eksu% uhyk] yky vkSj lQsn

	 		 	v	 fl;ku% gjk vkSj uhyk

90.	 (A)	l	foy;u@foyk;d ds çfr bdkbZ vk;ru 
;k çfr bdkbZ æO;eku esa mifLFkr 
foys; dh ek=k dks jlk;u esa foy;u 
dh lkaærk ds :i esa tkuk tkrk gSA 
bls eksyjrk] eksyyrk] ukWeZyrk rFkk 
vk;ru çfr'kr vkfn ls O;ä fd;k 
tkrk gSA

91.	 (D)	l	vfHkdkjdks a dk lkaæ.k] vfHkfØ;k 
dk rki] mRçsjd dh mifLFkfr] i`"B 
dk {k s=Qy] vfHkfØ;k dk nkc] 
vfHkdkjdksa dh izÏfr rFkk fofdj.k dk 
çHkko os dkjd gSa ftudh vfHkfØ;k dh 
xfr ean gks tkrh gSA Kkr gks fd ,sls 
inkFkZ tks jklk;fud vfHkfØ;k esa Hkkx 
ysrs gSa vfHkdkjd dgykrs gSa rFkk tks 
jklk;fud inkFkZ jklk;fud vfHkfØ;k 
ds ckn curs gaS] mRikn dgykrs gSaA

92.	 (D)	l	ç;ksx'kkyk esa fodflr ghjs (,y- th- 
Mh-) ds lanHkZ esa] ghjs ds cht ds :i esa 
xzsQkbV dk mi;ksx fd;k tkrk gSA ;g 
og ghjk gS tks ,d fu;af=r rduhdh 
çfØ;k esa mRikfnr gksrk gS vkSj blesa 
'kq¼ dkcZu ,d vkblksVªksfid 3D :i 
esa fØLVyhÏr gksrk gSA

93.	 (A)	l	cqysV çwQ tSdsV cukus ds fy, mi;ksx 
fd;k tkus okyk ̂ Qkbcj* dsoyj gSA ;g 
,d Ïf=e rarq gS tks fd Å"ek çfrjksèkh 
gksrk gSA ;g xksyh yxus ij mldh ÅtkZ 

dks vo'kksf"kr djrk gS vkSj bls ,d 
cM+s {ks= esa foLrkfjr dj nsrk gS vkSj 
;gh dkj.k gS fd xksyh dk çHkko ugha 
gksrk gSA

94.	 (D)	l	HMX dk iw.kZ :i gS&gkbZ esfYVax 
,DlIyksfloA bls vkWDVkstu Hkh dgk 
tkrk gSA ;g ,d 'kfä'kkyh vkSj 
vis{kkÏr vlaosnu'khy ukbVªksekbu 
mPp foLQksVd gS] tks jklk;fud 
:i ls RDX ls lacaf/kr gSA HMX 
dh vk.kfod lajpuk es a oSdfYid 
dkcZu vkSj ukbVªkstu ijek.kqvksa dh 
vkB&lnL;h; vaxwBh gksrh gS] ftlesa 
çR;sd ukbVªkstu ijek.kq ls ,d ukbVªks 
lewg tqM+k gksrk gSA

95.	 (C)	l	esfMdy dsfeLVªh esa nokvksa dk oxhZdj.k 
vkf.od y{; vk/kkj ij lcls vf/kd 
mi;ksxh gSA

96.	 (B)	l	^eSugêu ifj;kstuk* ,d vuqla/kku 
vkSj fodkl miØe gS] ftlus igys  
ijek.kq gfFk;kj dk mRiknu fd;k 
FkkA Kkr gks fd f}rh; fo'o ;q¼ ds 
le; igyk ijek.kq ce cukus ds fy, 
vesfjdk us tks ifj;kstuk pyk;h Fkh 
mldk uke eSugêu ifj;kstuk FkkA 
blesa ;w,l,] ;wds ,oa dukMk 'kkfey 
FksA bl ifj;kstuk ds oSKkfud funs'kd 
ts- jkWcVZ vksisugkbej FksA

97.	 (B)	l	DNA dh Mcy gsfyDl lajpuk dh 
[kkst tsEl okWVlu vkSj Ýkafll fØd 
ds }kjk dh xbZ FkhA ,d Mh,u,] 
MhvkWDlhjkbcksU;wfDyvksVkbM~l dk 
,d yack cgqyd gksrk gSA bldh 
yackbZ lkekU;r;k blesa feyus okys 
U;wfDy;ksVkbM~l (U;wfDy;ksVkbM~l ;qXe 
dk laca/k {kkj ;qXe ls gS) ij fuHkZj 
djrh gSA ;g fdlh Hkh tho dh ewy 
fo'ks"krk gS ftlds ek/;e ls ,d ih<+h 
ls nwljh ih<+h esa xq.kksa dk çlkj gksrk 
gSA

98.	 (B)	l	mRNA] tks egkekjh dh 'kq#vkr ls 
gh O;kid :i ls ppkZ esa jgk gS] dk 
foLrkfjr :i gS&eSlsatj jkbcksU;wfDyd 
,flMA mRNA ,dy Q¡lk gqvk v.kq gS 
tks çksVhu cukus ds funsZ'k nsrk gSA bldh 
,d ekSfyd vkSj vko';d Hkwfedk gS 
tks gekjs 'kjhj dks dk;Z'khy cukrh gS 
vkSj ;g lHkh thfor dksf'kdkvksa esa ikbZ 
tkrh gSA

99.	 (C)	l	vkxr rFkk fuxZr raf=dk,¡ dsUæh; 
raf=dk ra= esa feyrh gSaA dsaæh; raf=dk 
ra= esa efLr"d rFkk es#jTtq lfEefyr 
gS] tgk¡ lwpukvksa dk lalk/ku ,oa 
fu;a=.k gksrk gSA ekuo efLr"d ekuo 
raf=dk ra= dk dsaæh; vax gSA

100.	 (D)	l	thHk dk vxz Hkkx ehBs Lokn ds çfr 
laosnu'khy gksrk gS] fiNyk Hkkx dM+os 
Lokn ds fy, vkSj i{kh; Hkkx uedhu 
vkSj [kês Lokn ds çfr laosnu'khy 
gksrk gSA nnZ dh tyu ds dkj.k fepZ 
dk Lokn thHk ds nnZ xzkgh }kjk fy;k 
tkrk gSA vr% thHk ij elkysnkj vkSj 
rh[kk Lokn ugha gksrk gSA

101.	 (D)	l	osDVj Vhds ok;jl dks fdlh fHkUu 
ok;jl ds la'kk s f/kr laLdj.k es a 
j[kdj çfrjks/kd 'kfä çnku djrs gSaA 
osDVj Vhds lqj{kk çnku djus ds fy, 
osDVj ds :i esa ,d vyx ok;jl ds 
la'kksfèkr laLdj.k dk mi;ksx djrs gSaA 
dbZ vyx&vyx ok;jl dks oSDVj ds 
:i esa bLrseky fd;k x;k gS] ftuesa 
bU¶yq,atk] osfldqyj LVkekVkbfVl 
ok;jl (oh,loh), [kljk ok;jl vkSj 
,Msuksok;jl 'kkfey gSa] tks lkekU; lnhZ 
dk dkj.k curs gSaA

102.	 (A)	l	nksuksa gh dFku lR; gSaA
	 		 l	Vsfu;kfll ,d vk¡rksa dk laØe.k gS] 

tks VsioeZ dh rhu çtkfr;ksaµVsfu;k 
lksfy;e] Vsfu;k lxhukVk vkSj Vsfu;k 
,f'k;kfVdk ds dkj.k gksrk gSA

	 		 l	tc efLr"d esa flLV fodflr gks tkrs 
gSa] rks bl fLFkfr dks U;wjksflfLVldksZfll 
(,u-lh-lh-) dgk tkrk gSA

103.	 (A)	l	dsoy 3 vkSj 4 ;qXe lqesfyr gSaA

	 		 	v	 ,uksjsfDl;k% uhn lEcU/kh fodkj

	 		 	v	 bulksfEu;k% [kkus dk fodkj

	 		 	v	 fMLifu;k% lk¡l dh rdyhQ

	 		 	v	 ,uksfLe;k% xa/k dh vkaf'kd ;k iw.kZ 
gkfu

104.	 (D)	l	diM+k vkSj mldh mRifÙk dk lgh 
feyku fuEuor~ gS&

	 		 	v	 fyusu% lu dk ikS/kk

	 		 	v	 tVk (dkW;j)% ukfj;y dk ikS/kk

	 		 	v	 eksgk;j% vaxksjk cdjh

	 		 	v	 Mkmu% cÙk[k vkSj xht ds ia[k

105.	 (A)	l	baVjusV vkWQ fFkaXl] ,t dEI;wfVax vkSj 
usVodZ Lykbflax ,slh rduhdsa gSa tks 
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5G eksckby lapkj usVodZ }kjk l{ke 
dh tk,¡xhA

	 		 l	IoT (baVjusV vkWQ fFkaXl) nwljksa ds lkFk 
lapkj djus ds ckn can futh baVjusV 
dusD'ku ij midj.kksa dh vuqefr nsrk 
gS vkSj baVjusV vkWQ fFkaXl mu usVodZ 
dks ,d lkFk ykrk gSA 

	 		 l	,t dEI;wfVax ,d ubZ usVofd±x ç.kkyh 
gS ftlds rgr MsVk lzksr/loZj rFkk 
MsVk çkslsflax dks daI;wfVax çfØ;k ds 
fudV yk;k tkrk gS rkfd ysVsalh vkSj 
cSaMfoM~Fk dh leL;k dks de fd;k tk 
lds vkSj fdlh ,Iyhds'ku dh {kerk 
esa o`f¼ dh tk ldsA

	 		 l	5G usVodZ Lykbflax ,d lkekU; 5G 
cqfu;knh <kaps ij dbZ vf}rh; rkfdZd 
vkSj opqZvykbTM usVodZ ds fuekZ.k dks 
lqxe cukrk gSA

106.	 (A)	l	gky gh esa lekpkjksa esa ns[kh xbZ Chat 
GPT esa] GPT dk iw.kZ :i gS&tsujsfVo 
çh&VªsaM VªkalQkWeZjA pSVthihVh ,d Mhi 
e'khu yfu±x csLM pSV ckWV gSA bls 
Msoyi djus okyh daiuh dk uke Open 
AI gSA

107.	 (D)	l	dksfoM Vhdk,¡] çfrj{kh çfrfØ;k dks 
SARS&CoV&2 ok;jl dk ,d 
gkfujfgr VqdM+k ços'k djkds mÙksftr 
djrs gSaA Kkr gks fd SARS&CoV&2 
,d ok;jl gS tks euq";ksa esa 'olu 
laca/kh chekjh dk dkj.k curk gSA ;g 
tkuojksa ls euq";ksa esa mRifjofrZr :i 
esa ikfjr gqvk vkSj igyh ckj fnlacj] 
2019 esa phu ds oqgku esa QSyus dh 
lwpuk feyh FkhA

108.	 (A)	l	xgjs leqæ esa Mwcus okyh ml iuMqCch 
dk uke VkbVu gS] tks VkbVSfud tgkt 
ds iksrko'ks"k dh ;k=k ds nkSjku QV xbZ 
FkhA Kkr gks fd VkbVSfud ds eycs dk 
irk 1985 esa oqM~l gksy vks'kuksxzkfQd 
baLVhVîw'ku ds u, besftax okgu vkxksZ 
}kjk fjlpZ osly ukWj ls [khaps x, vius 
igys xgjs leqæ Øwt ij yxk;k x;k 
FkkA

109.	 (A)	l	vDVwcj] 2022 esa ykWUp fd, x, 
VsLyk ds áweukWbM jkscksV dk uke 
vkWfIVel gSA vkWfIVel ds çksVksVkbi 
dks okf"kZd VsLyk AI fnol çLrqfr ds 
nkSjku çnf'kZr fd;k x;k FkkA bldk 
mís'; ekuo dk;ks± dks e'khu ls cnyuk 
gSA ;g jksck sV dqN vkfVZfQf'k;y 

baVsfytsal lkW¶Vos;j vkSj lsalj dks 
VsLyk dkjksa ds vkWVksik;yV Mªkboj 
vflLVsal Qhpj ds lkFk lk>k djrk gSA

110.	 (C)	l	:l ds oSxuj HkkM+s ds lSfud lewg 
ds eqf[k;k ;soxsuh fçxksf>u gSaA oSxuj 
lewg dks vkf/kdkfjd rkSj ij PMC 
oSxuj dgk tkrk gSA ;g lewg 2014 
esa igyh ckj ppkZ esa vk;kA 2015 ls 
2018 ds chp oSxuj xzqi :l dh lsuk 
vkSj c'kj vy&vln dh VqdfM+;ksa ds 
lkFk Hkh yM+k gSA

111.	 (B)	l	;wukbVsM fdaxMe dh egkjkuh ,fytkcsFk 
f}rh; us 70 o"kks± rd 'kklu fd;k vkSj 
96 o"kZ dh vk;q esa mudh e`R;q gks xbZA 
mUgksaus 1952 esa flagklu xzg.k fd;k FkkA 
Kkr gks fd Ýkal ds yqbZ XIV ds ckn os 
fo'o bfrgkl esa nwljs lcls yEcs le; 
rd 'kklu djus okyh lEçHkq lezkKh 
FkhaA

112.	 (C)	l	xqtjkr esa vk;ksftr DefExpo&2022 
dk fo"k; ÞxkSjo dk ekxZ (ikFk Vª çkbM)
ßFkkA ;g MsQ,Dliks dk 12ok¡ laLdj.k 
Fkk ftldk vk;kstu ekpZ] 2022 
esa xqtjkr ds xk¡/khuxj esa gksuk FkkA 
MsQ,Dliks dk 11ok¡ laLdj.k o"kZ 2020 
esa y[kuÅ (mÙkj çns'k) esa vk;ksftr 
fd;k x;k FkkA MsQ,Dliks j{kk ea=ky; 
dk ,d çeq[k f}okf"kZd dk;ZØe gS] 
ftlesa LFky] ty rFkk ok;q j{kk 
ç.kkfy;ksa ds lkFk&lkFk ekr`Hkwfe lqj{kk 
ç.kkfy;ksa dk çn'kZu fd;k tkrk gSA 1 
yk[k oxZ ehVj esa gksus okyk bl lky 
dk MsQ,Dliks 1996 esa viuh LFkkiuk 
ds ckn ls lcls cM+k MsQ,Dliks FkkA

113.	 (D)	l	la;qä jkT; vesfjdk ds iwoZ jk"Vªifr 
us gky gh esa viuk lk{kkRdkj ,Fksal esa 
fn;k FkkA

114.	 (D)	l	x`g ea=ky; us uoacj] 2022 dks ns'k 
dh 576 Hkk"kkvksa dh QhYM ohfM;ksxzkQh 
ds lkFk Hkkjrh; ekr`Hkk"kk losZ{k.k 
(MTSI) dk;Z dks iwjk fd;k gSA Kkr gks 
fd MTSI ifj;kstuk dks dsaæ ljdkj 
}kjk ekr`Hkk"kkvksa dk losZ{k.k djus ds 
fy, dk;kZfUor fd;k tkrk gS tks 2 ;k 
tux.kuk n'kdksa esa fujarj vfLrRo esa 
gSA

115.	 (B)	l	rfeyukMq jkT; ljdkj us Hkkjr 
esa fx¼ksa ds laj{k.k ds fy, jk"Vªh; 
dkjZokbZ }kjk çLrkfor fx¼ laj{k.k ds 
fy, jkT; Lrjh; lfefr (SLCVC) 
dk 'kqHkkjaHk fd;kA SLCVC ds xBu 

dk çLrko j[kk] ftlesa 1993 vkSj 
2003 ds chp 96 çfr'kr dh fxjkoV 
ns[kh xbZA lfefr eosf'k;ksa vkSj taxyh 
tkuojksa ds 'koksa dk vkdyu djsxh 
rkfd fx¼ksa }kjk gkfudkjd nokvksa dk 
lsou u fd;k tk ldsA

116.	 (B)	l	nl dSfIVo uLy ,f'k;kbZ fo'kkydk; 
dNq, (eukSfj;k ,fel), eq[; Hkwfe 
,f'k;k esa lcls cM+h dNqvk çtkfr;ksa 
esa ls ,d] gky gh esa Hkkjr ds urkaxdh 
jk"Vªh; m|ku esa NksM+s x, FksA

	 		 l	urkaxdh jk"Vªh; m|ku] ukxkySaM] Hkkjr 
ds isjsu ftys esa fLFkr ,d oU;tho 
m|ku gSA m|ku esa jgus okys çkf.k;ksa 
esa nqyZHk gwykWd fxCcu] lqugjk yaxwj] 
/kus'k] ike flosV] CySd LVkWdZ] ck?k] 
OgkbV czWLVsM fdaxfQ'kj] xksg] vtxj 
vkSj Hkkyw gSaA

117.	 (B)	l	gky gh esa ;w- ,l- ,- us fQj ls 
v#.kkpy çns'k dks Hkkjr dk ,d 
vfHkUu vax ?kksf"kr fd;k gSA gky gh 
esa] Hkkjr ds v#.kkpy çns'k ds dqN 
fgLlksa ij phu us dCtk dj fy;k gSA 
mldk dguk gS fd ;s {ks= mlds ns'k ds 
varxZr vkrs gSa] tcfd vesfjdk Hkkjr 
dk i{k ys jgk gSA

118.	 (B)	l	Hkkjr ds #æk{k ckyklkgsc ikfVy us 
dkfgjk esa ISSF oYMZ pSfEi;uf'ki esa 
iq#"kksa dh 10 ehVj ,;j jkbQy esa 
Lo.kZ ind thrkA mUgksaus Lo.kZ ind 
eSp esa teZuh ds eSfDlfefy;u myfczp 
dks 16&8 ls gjkdj 'kh"kZ iqjLdkj thrkA 
#æa{k ikfVy us DokyhfQds'ku jkmaM 
esa 629.3 vadksa ds lkFk lkrosa LFkku 
ij jgdj jSafdax jkmaM esa txg cukbZ] 
ftlesa mUgksaus 262.0 vadksa ds lkFk 
'kh"kZ LFkku gkfly fd;k vkSj myfczp 
ds f[kykQ vafre eqdkcyk r; fd;kA 
DokyhfQds'ku esa 'kh"kZ ij jgus okys 
Øks,f'k;k ds ehjku eSfjfld us dkaL; 
ind thrkA fnO;ka'k flag iaokj vkSj 
ân; gtkfjdk jSafdax jkmaM ds fy, dV 
ls pwd x, vkSj Øe'k% 11osa vkSj 12osa 
LFkku ij jgsA

119.	 (B)	l	Hkkjr us UAE ds lkFk vkfFkZd lg;ksx 
vkSj O;kikj le>kSrs (bZ- lh- Vh- ,-) ij 
gLrk{kj fd,A blds }kjk nksuksa ns'kksa ds 
chp O;kid vkfFkZd Hkkxhnkjh le>kSrs 
(CEPA) dks vafre :i fn;k x;kA 
Hkkjr&;w,bZ CEPA ij Hkkjr&;w,bZ 
opqZvy f'k[kj lEesyu ds nkSjku 18 
Qjojh] 2022 dks gLrk{kj fd;s x, 
Fks] ;g le>kSrk 1 ebZ] 2022 ls ykxw 
gksus dh mEehn gSA
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120.	 (D)	l	lgt Hkk"kk vf/kfu;e fuEufyf[kr esa ls 
U;wthySaM }kjk gky gh esa ikfjr fd;k 
x;k Fkk] ftlesa ljdkjh vf/kdkfj;ksa dks 
vkf/kdkfjd nLrkostksa vkSj osclkbVksa 
esa ljy vkSj vklkuh ls le> esa vkus 
okyh vaxzsth Hkk"kk dk mi;ksx djus dh 
vko';drk gksrh gSA

121.	 (D)	l	nqfu;k ds igys ikni ijkx.kdks a] 
ftUgsa fVy;kMsZfEcM~l dgk tkrk gS] ds 
fVy;kMZEch thok'e gky gh esa :l esa 
ik, x, FksA 280 fefy;u o"kZ iqjkus] ;s 
uewus yxHkx 120 fefy;u o"kZ iqjkus 
Kkr ijkx&vkPNkfnr dhM+ksa ls Hkh igys 
ds gSaA ;g vc rd ds lcls iqjkus dhM+ksa 
esa ls ,d gS] tks tqjkfld ikdZ esa ik, 
tkus okys ePNjksa ls Hkh iqjkuk gS] tks 
yxHkx 200 fefy;u o"kZ iqjkus FksA

122.	 (D)	l	lqf[kZ;k¡ cVksjus okyh ^fyLcu ?kks"k.kk* 
egklkxj ds laj{k.k ls lEcfU/kr 
gSA 1 tqykbZ] 2022 dks la;qä jk"Vª 
ds lHkh 198 lnL; ns'kksa }kjk leqæ 
laj{k.k datosZ'ku ij fyLcu ?kks"k.kk 
dks viuk;k x;k FkkA bl ?kks"k.kk dk 
'kh"kZdµgekjk egklkxj gekjk Hkfo"; 
gekjh ftEesnkjh bl lEesyu esa lHkh 
lnL; ns'k lkewfgd :i ls leqæ dh 
vkikr fLFkfr dks nwj djus ds fy, 
foKku vk/kkfjr vkSj uohu dk;Zokfg;ksa 
dks c<+kus ds fy, lger gq,A lHkh 
lnL; ns'kksa us ;g ekuk fd fodkl'khy 
ns'kksa] fo'ks"k :i ls lcls de fodflr 
ns'kksa vkSj NksVs }hi fodkl'khy jkT;ksa 
dks {kerk fuekZ.k esa enn dh t:jr 
gSA

123.	 (A)	l	vkfFkZd losZ{k.k] 2023 ds vuqlkj] 
;g dFku fd Þdetksj oSf'od vkfFkZd 
fLFkfr ds dkj.k blesa deh vkbZ gSß] 
Hkkjr esa çR;{k fons'kh fuos'k dh ço`fÙk 
dk o.kZu djrk gSA

124.	 (B)	l	[kkstdrkZ vkSj tUeLFkku dk lgh 
feyku fuEuor~ gS&

	 		 	v	 fØLVksQj dksyacl% bVyh 

	 		 	v	 tSDl dkfVZ;j% Ýkal 

	 		 	v	 lj Ýkafll Mªsd% ;wukbVsM fdaxMe

	 		 	v	 QfMZusaM eSxyu% iqrZxky

125.	 (C)	l	G20 lnL; oSf'od GDP ds yxHkx 
85% rFkk fo'o dh yxHkx nks&frgkbZ 
tula[;k dk çfrfuf/kRo djrs gSaA 
2023 ds vuqlkj] lewg esa 21 lnL; gSa 
% vts±Vhuk] vkWLVªsfy;k] czkthy] dukMk] 

phu] Ýkal] teZuh] Hkkjr] b.Mksusf'k;k] 
brkyh] tkiku] esfDldks] :l] lÅnh 
vjc] nf{k.k vÝhdk] nf{k.k dksfj;k] 
rqdhZ] ;wukbVsM fdaxMe] la;qä jkT; 
vesfjdk] ;wjksih; la?k vkSj vÝhdh 
la?kA

126.	 (A)	l	[ksy ds lUnHkZ esa] lgh lqesyu fuEuor~ 
gS&

	 		 	v	 ¶yf'kax ehMkst% xksYQ

	 		 	v	 ohul jkstokWVj fM'k% foacyMu 
VªkWQh

	 		 	v	 jksySaM xSjksl% Ýsap vksiu]

	 		 	v	 vkWLVªsfy;u vksiu (efgyk)% Mk¶us 
v[kqLVZ eseksfj;y di

127.	 (D)	l	Xykscy tsaMj xSi fjiksVZ fo'o vkfFkZd 
eap ds }kjk tkjh dh tkrh gSA o"kZ 
2023 es a Xykscy tsaMj xSi Ldksj 
68.4% gSA 'kSf{kd miyfC/k esa o"kZ 
2006&2023 dh vof/k esa egRoiw.kZ 
çxfr ds lkFk ySafxd varj 95.2% 
de gks x;k gSA oSf'od Lrj ij vkfFkZd 
Hkkxhnkjh vkSj volj esa ySafxd varj 
60.1% gSA fjiksVZ ds 2023 laLdj.k esa 
Hkkjr 146 ns'kksa esa 135osa (2022 esa) ls 
127osa LFkku ij igq¡p x;k gSA

128.	 (C)	l	fcgkj dk og jlksb;k] ftlus 1917 
esa egkRek xk¡/kh dh gR;k ds ç;kl dks 
foQy dj muds Hkkstu esa feys tgj ls 
mudh tku cpkbZ Fkh] cVd fe;k¡ FkkA 
mUgksaus o"kZ 1917 esa paikj.k lR;kxzg ds 
nkSjku egkRek xka/kh dks tgj nsus ds ,d 
fczfV'k vf/kdkjh ds vkns'k dk mYya?ku 
fd;k Fkk vkSj mudks muds ns'kHkfäiw.kZ 
dk;Z ds fy, vaxzstksa us ;kruk,¡ nha vkSj 
mUgsa mudh Hkwfe ls csn[ky dj fn;k 
FkkA 1957 esa mudh e`R;q gks xbZA

129.	 (D)	l	1937&1938 ds nkSjku] fcgkj esa cdk'r 
vkUnksyu Lokeh lgtkuUn ljLorh 
ds }kjk vk;ksftr fd;k x;k FkkA ;g 
vkanksyu tehankjksa }kjk cdk'r Hkwfe ls 
fdjk;snkjksa dks csn[ky djus ds f[kykQ 
Fkk vkSj blds dkj.k fcgkj fdjk;snkjh 
vf/kfu;e vkSj cdk'r Hkwfe dj ikfjr 
gqvkA 

	 		 l	fnlacj] 1938 esa njHkaxk ds oSuh esa 
vk;ksftr fcgkj çkarh; fdlku lHkk ds 
okf"kZd lEesyu esa tehankjksa dk fojks/k 
djus vkSj cdk'r Hkwfe esa fdjk;snkjksa 
ds vf/kdkjksa ds fy, yM+us dk ladYi 
fy;k x;kA

130.	 (C)	l	lu~ 1942 esa Hkkjr NksM+ks vkUnksyu esa 

fcgkj ds usrkvksa dk egÙoiw.kZ ;ksxnku 

jgk FkkA fcgkj ds JhÏ".k flag uked 

usrk ̂ fcgkj dsljh* ds uke ls tkus tkrs 

Fks vkSj mUgksaus Hkkjr NksM+ks vkUnksyu esa 

lfØ; :i ls Hkkx fy;k FkkA JhÏ".k 

flag fcgkj ds igys eq[;ea=h Fks A mUgsa 

Jh ckcw vkSj fcgkj dsljh ds uke ls Hkh 

tkuk tkrk gSA mUgksaus 1946 ls 1961 

rd fcgkj ds igys eq[;ea=h ds :i esa 

dk;Z fd;kA

131.	 (B)	l	fcgkj igyh ckj o"kZ 1912 esa fczfV'k 

'kkflr Hkkjr ds rgr caxky çslhMsalh ls 

vyx gqvk FkkA Kkr gks fd 12 fnlacj] 

1911 dks fnYyh njckj }kjk fdax tkWtZ 

iape dh ?kks"k.kk ds lkFk 'kq: gqbZ Fkh 

fd fcgkj ,d vyx jkT; gksxkA

132.	 (A)	l	fcgkj esa foØef'kyk fo'ofo|ky; ds 

lEcU/k esa ;g dFku lR; gS fd ;g 

fcgkj ds orZeku ckadk ftys esa fLFkr 

FkkA bldh LFkkiuk jktk /keZiky us 

dh FkhA foØef'kyk fcgkj ds Hkkxyiqj 

esa fLFkr gSA ;g ukyank esa Nk=o`fÙk dh 

xq.koÙkk esa dfFkr fxjkoV ds tokc esa 

vkBoha 'krkCnh dh vof/k ds nkSjku 

LFkkfir fd;k x;kA 12oha 'krkCnh esa 

cf[r;kj f[kyth us fo'ofo|ky; dks 

u"V dj fn;k FkkA

133.	 (C)	l	eSfFkyh Hkk"kk dk fodkl fuEufyf[kr esa 

ls vksbfuokj jktoa'k ds 'kkludky ds 

nkSjku 'kq: gqvk FkkA

134.	 (A)	l	dkslh eSnku dh ek/; leqæ ry ls 

vkSlr Å¡pkbZ 30 ehVj gSA Kkr gks 

fd dkslh unh fgeky; ioZrekyk esa 

çk;% 7000 ehVj dh Å¡pkbZ ls viuh 

;k=k 'kq: djrh gS ftldk Åijh 

tyxzg.k {ks= usiky rFkk frCcr esa 

iM+rk gSA nqfu;k¡ dk lcls Å¡pk f'k[kj 

ekmUV ,ojsLV rFkk daputa?kk tSlh 

ioZrekyk,¡ dkslh ds tyxzg.k {ks= esa 

vkrh gSaA usiky esa bls lIrdkslh ds uke 

ls tkurs gSa tks fd lkr ufn;ksa bUækorh] 

lqudkslh ;k HkksV dkslh] rk¡ck dkslh] 

fy{kq dkslh] nw/k dkslh] v#.k dkslh 

vkSj rkej dkslh ds lfEefyr çokg ls 

fufeZr gksrh gSA
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135.	 (A)	l	fcgkj ds teqbZ ftys esa lksuk ik;k tkrk 

gSA o"kZ 2022 ds vk¡dM+ksa ds vuqlkj] 

teqbZ ftys esa 37.6 Vu [kfut ;qä 

v;Ld lfgr yxHkx 222.88 fefy;u 

Vu lksus dk HkaMkj ekStwn gSA

136.	 (D)	l	f=os.kh ugj dk fuekZ.k fuEufyf[kr 

esa ls xaMd unh ij fd;k x;k gSA ;g 

ugj Hkkjr esa fcgkj ds mÙkj&if'peh 

{ks= ds paikj.k ftys esa flapkbZ djus 

ds fy, cukbZ xbZ ugj gSA bldk çkjaHk 

o"kZ 1909 bZ- esa fd;k x;k FkkA

137.	 (B)	l	 fcgkj ds x;k ftys dh orZeku 598,000 
gSA 

			   l	;g 2011 dh tux.kuk ds vk¡dM+ksa vkSj 

1.87% dh okf"kZd òf¼ nj ij vkèkkfjr 

gSA

			   l	fiNyh tux.kuk 2011 esa gqbZ Fkh] 

ftlds vuqlkj ml le; x;k ftys 

dh vkf/kdkfjd tula[;k 468,614 
FkhA

138.	 (D)	l	Hkkjrh; gLrf'kYi ds lUnHkZ esa] fcgkj 

esa ^lqftuh* ,d çdkj dh d<+kbZ gSA 

bl d<+kbZ dks thvkbZ VSx Hkh feyk 

gSA ijaijkxr :i ls] efgyk,¡ uotkr 

f'k'kqvksa dks yisVus ds fy, lk/kkj.k 

diM+ksa ds NksVs iSpij ij d<+kbZ djds 

diM+k rS;kj djrh FkhaA

139.	 (C)	l	fcgkj ljdkj us o"kZ 2024 rd dkcZu 

mRltZu de dj fcgkj jkT; dks 

^çnw"k.k&eqä* cukus dh ;kstuk cukbZ 

gSA fcgkj esa ykxw gksus okyh bl u;h 

uhfr esa vxys 30&40 lky ds fy, 

,d dk;Z;kstuk cuk;h tk,xhA bl 

dk;Z;kstuk esa çR;sd lky esa fd;s 

tkus okys dke r; gksaxsA bl rjg gj 

lky dke djds vxys 30&40 lky esa 

jkT; esa dkcZu dk mRltZu 'kwU; djus 

ds y{; ij dke fd;k tk,xkA

140.	 (D)	l	dkscjk] ikbFku] fLDjy rFkk tkok lHkh 

dEI;wVj Hkk"kk,¡ gSaA ikbFku ,d mPp 

Lrjh;] O;k[;k dh xbZ çksxzkfeax Hkk"kk 

gSA bldk vkfo"dkj 1991 esa xqbMks 

oku jkslqe }kjk fd;k x;k FkkA ikbFku 

,d vkWCtsDV&vksfj,aVsM çk sxzkfeax 

Hkk"kk gSA tkok ,d mPp&Lrjh;] 

vkWCtsDV&vksfj,aVsM çksxzkfeax Hkk"kk 

gS ftls ewy :i ls 1995 esa lu 

ekbØksflLVEl esa tsEl xksfLyax }kjk 

fodflr fd;k x;k FkkA

141.	 (B)	 ftl izdkj]
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			   vr% 'VIGOROUS' dks dwV Hkk"kk esa 

'22187121812619' dgk tk,xkA

142.	 (D)	 ftl izdkj]

			 

G

$

A

÷

M

*

E

%

			   vkSj]

			 

B

#

E

%

A

÷

D

×

			   mlh izdkj]

			 

M

*

A

÷

D

×

E

%

			   vr% 'MADE' dks dwV Hkk"kk esa '* + × %' 
fy[kk tk,xkA

143.	 (A)	 fn, x, fodYiksa esa LukWcjh vkSj twrs dk 

vkil esa cstksM+ ;qXe gS] D;ksafd ckdh lHkh 

;qXe esa 'kCn ,d&nwljs ls lEcfU/kr gSaA

144.	 (D)	 ftl izdkj]

			 
Q +6

17
W +3

23
Z +2

26
B
2

			 
B +6

2
H +3

8
K +2

11
M
13

			 
W +6

23
C +4

3
G +3

7
J

10

			   rFkk

			 
M +6

13
S +3

19
V +2

22
X
24

			   vr% fn, x, lewgksa esa cstksM+ ;qXe 'W C 
G J' gSA

145.	 (B)
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146.	 (A)

	

Q (iwoZ)

M (mÙkj) S (mÙkj)

T (nf{k.k)

			   iz'ukuqlkj]

			   M vkSj S nksuksa ,d gh fn'kk esa ;k=k dj 

jgs gSaA

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

147.	 (C)	 Ük`a[kyk fuEuor~ gSµ

			 

132 156 182 210 240 272

+24 +26 +28 +30 +32

			   vr% yqIr in ij 182 vk,xkA

148.	 (C)	
44 49 37
52 ? 41
58 35 53

			   iafDr esa

			   (igyh la[;k µ rhljh la[;k) × 7 
				    = nwljh la[;k



isij  |   31

				    (44 – 37) × 7	= 49
				    7 × 7	= 49
				    49	= 49
			   vkSj	
				    (58 – 53) × 7	= 35
				    5 × 7	= 35
				    35	= 35
			   mlh izdkj]
				    (52 – 41) × 7	= ?
				    11 × 7	= 77
			   vr% lgh mÙkj fodYi (C) gSA

149.	 (A)	 jes'k ds ikl Hkwfe dk IykWV = 100 oxZ 
xt

			   lqjs'k ds ikl 10% vf/kd çkIr okys Hkwfe 
çkIr djrk gS = 110

			   vc og nks o"kZ rd dqy nj 10% iM+kslh 
dks okil csprk gSA 

			   rc = 110 10
11

10
11× ×

			   = 10
1331

			   jes'k ds ikl dqy çkIr Hkwfe = 100 + 
13.31 = 113.31

			   rFkk lqjs'k ds ikl 'ks"k Hkwfe = 133.1 – 
13.21 = 119.79

			   vr% lqjs'k ds ikl jes'k ls vf/kd Hkwfe 
gSA

150.	 (A)	 dFku ds vuqlkj fØdsV eSp esa Vhe us 
200 ju esa ls 160 ju fLiuj }kjk cuk;s 
x;s gSaA ysfdu fu"d"kZ esa crk;k x;k gS 
fd iwjh Vhe esa 80% f[kykM+h fLiuj gSaA 
blls ;g rkRi;Z gS fd 200 esa ls 160 
ju fLiujksa }kjk ugha cuk ;s tk ldrs 
gaSA rFkk fØdsV eSp esa vksifuax cYysckt 
fLiuj ugha gksaxsA

			   vr% fu"d"kZ u rks 1 vkSj u gh 2 dFku 
dk vuqlj.k djrk gSA

qq
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1. bfrgkl tkuus ds lzksr
1.	 fuEufyf[kr esa ls izkphu Hkkjr dh dkSu&lh 

fyfi nkfgus ls ckb± vksj fy[kh tkrh Fkh\

	 	 (A)	 czkãh	 (B)	 'kkjnk

		  (C)	 [kjks×h	 (D)	uUnukxjh

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha @mi;qZDr esa ls 
,d ls vf/kd

	  	Which one of the following scripts of 
ancient India was written from right to 
left ?

		  (A)	  Brahmi	 (B)	  Sharada
		  (C)	  Kharosthi	 (D)	  Nandanagari
		  (E)	  None of the above / More than one    

of the above
[65oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 

ijh{kk 15-10-2019]

2.	  ̂ isjhIyl vkWQ n bfjFkz;u lh* fdlus fy[kh \

		  (A)	 Vsfl;l	 (B)	 fIyuh

		  (C)	 VkWyeh	 (D)	LVSªcks

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	  	Who wrote Periplus of the Erythraean 
Sea ?

		  (A)	 Ctesias 	 (B)	 Pliny 
		  (C)	 Ptolemy	 (D)	Strabo  
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[64oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 

ijh{kk 16-12-2018]

3.	  10000 bZlk iwoZ esa fo'o dh tula[;k fdruh 
Fkh \

		  (A)	 2 fefy;u	 (B)	 3 fefy;u 

		  (C)	 4 fefy;u	 (D)	5 fefy;u

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	 	 During 10000 BC, the population of the 
world was :

		  (A)	 2 million	 (B)	 3 million
		  (C)	 4 million	 (D)	5 million
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 

ijh{kk 2018]

4.	  fdl vfHkys[k esa #nznkeu izFke dh fofHkUu 

miyfCèk;k¡ of.kZr gSa\

		  (A)	 twukx<+	 (B)	 Hkhrjh

		  (C)	 ukfld	 (D)	lk¡ph
	 	 Which inscription tells about the various 

achievements of Rudradaman I ?
		  (A)	 Junagarh	 (B)	 Bhitari
		  (C)	 Nasik	 (D)	Sanchi

[53oha] 55oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2011]

5.	  v'kksd ds f'kykys[kksa esa iz;qDr Hkk"kk gS&

		  (A)	 laLÏr	 (B)	 izkÏr

		  (C)	 ikfy	 (D)	 fgUnh
		  Language    used    in   the inscriptions of 

Ashoka is 
		  (A)   Sanskrit       	 (B)   Prakrit 
		  (C)   Pali	 (D)  Hindi

[46oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2004]

6.	  fuEufyf[kr esa ls fdldks pkydksfyfFkd ;qx 

Hkh dgk tkrk gS \

		  (A)	 iqjk ik"kk.k ;qx	 (B)	 uo ik"kk.k ;qx

		  (C)	 rkez ik"kk.k ;qx	 (D)	ykSg ;qx
		  Which of the following also known as 

chalcolithic age ?
		  (A)	 Paleolithic age
		  (B)	 Neolithic age
		  (C)	 Copperlithic age
		  (D)	 Iron age

[44oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2001]

2. flU/kq ?kkVh lH;rk
7.	  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk gM+Iikdkyhu LFky 

xqtjkr esa gS \

		  Which one of the following Harappan 
sites is in Gujarat ?

		  (A)	 yksFky/Lothal	

		  (B)	 MkcjdksV/Dabarkot

		  (C)	 dkyhcaxk/Kalibangan	

		  (D)	 jk[khx<+h/Rakhigarhi

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd/None of the above/More 
than one of the above
[67oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 

ijh{kk 8-5-2022]
8.	 fuEu esa ls fdl gM+Iiu uxj esa tqrs gq, [ksrksa 

ds fu'kku feys gSa \

		  (A)	 dkyhcaxu	 (B)	/kksykohjk

		  (C)	 eksgutksnM+ks	 (D)	yksFky

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

[66oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 27-12-2020]

9.	  Hkkjr esa i'kqikyu ,oa Ïf"k ds izkphure lk{; 
izkIr gq, gSaµ

		  (A)	 vaftjk esas

	 	 (B)	 nEc lnkr ls

		  (C)	 fdyh xqy eksgEen ls

	 	 (D)	 esgjx<+ ls

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	  	The earl iest  evidence of  animal 
domestication and agriculture in India 
has come from :

		  (A)	 Anjira
		  (B)	 Damb Sadaat 
		  (C)	 Kili Gul Muhammad 
		  (D)	 Mehrgarh 
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[64oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk  

16-12-2018]
10.	 fla/kq ?kkVh lH;rk dh lcls egRoiw.kZ fo'ks"krk 

D;k gS \

		  (A)	 idh b±V ls cuh bekjr 

		  (B)	 izFke vlyh esgjkc 

		  (C)	 iwtk&LFky	

		  (D)	 dyk vkSj okLrqdyk

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	 	 What is the most significant feature’s of 
the Indus Valley Civilization?

		  (A)	 Burnt brick buildings

Hkkjrh; bfrgkl

izkphu Hkkjr dk bfrgkl
v/;k;
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		  (B)	 First true arches
		  (C)	 Buildings of worship
		  (D)	 Art and architecture
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 

2018]
11.	  fuEu esa ls fdl gM+Iikdkyhu LFky ls ^gy* 

dk VsjkdksVk izkIr gqvk \ 

		  (A)	 èkkSykohjk	 (B)	 cukoyh

		  (C)	 dkyhcaxk	 (D)	yksFky

		  (E)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha@mijksDr esa ls 
,d ls vfèkd

	 	 Which among the following Harappan 
site terracotta of 'plough' was found ?

	 	 (A)	 Dholavira	 (B)	 Banawali
		  (C)	 Kalibangan	 (D)	Lothal 
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[61oha] 62oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 

ijh{kk 2017]
12.	  fuEufyf[kr esa ls dkSu gM+Iik vkSj eksgutksnM+ks 

ds mR[kuu ls lEcfUèkr ugha Fks \

		  (A)	 vkj- Mh- cSuthZ 

		  (B)	 ds- ,u- nhf{kr

		  (C)	 ,e- ,l- oRl

	 	 (D)	 oh- ,- fLeFk
	 	 Who among the following was not 

associated with the excavation of Harappa 
and Mohenjodaro?

		  (A)	 R. D. Banerjee	
		  (B)	 K. N. Dikshit
		  (C)	 M. S. Vats	
		  (D)	 V. A. Smith

[56oha] 59oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2015]

13.	  fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d gM+Iik dk canjxkg 
gS\

		  (A)	 fldUnfj;k	 (B)	 yksFky

		  (C)	 egkLFkkux<+	 (D)	ukxiÙkue
	 	 Which of the following is a Harappan 

port ?
		  (A)	 Alexandria
		  (B)	 Lothal
		  (C)	 Mahasthangarh
		  (D)	 Nagapattanam

[53oha] 55oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2011]

14.	  gM+Iik esa ,d mUur ty izcUèku iz.kkyh dk 
irk pyrk gS&

		  (A)	 èkkSykohjk esa	 (B)	 yksFky esa

		  (C)	 dkyhcaxu esa	 (D)	vkyexhjiqj esa

		  An advanced water management system 
of Harappan times has been unearthed at

		  (A)	 Dhaulavira 	 (B)	 Lothal 
		  (C)	 Kalibangan 	 (D)	Alamgirpur

[46oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 
2004]

3. oSfnd lH;rk
15.	 fuEu esa ls fdl Hkkjrh; n'kZu us ijek.kq 

fl¼kUr dk izfriknu fd;k \
		  (A)	 ;ksx	 (B)	U;k;
		  (C)	 lka[;	 (D)	oS'ksf"kd
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd
[66oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk  

27-12-2020]

4. NBh 'krkCnh ds /kk£ed 
vkUnksyu (ckS¼ rFkk tSu 

èkeZ)
16.	 izFke ckS¼ egklHkk dgk¡ vk;ksftr gqbZ Fkh\

		  (A)	 jktx`g	 (B)	 vejkorh	
		  (C)	 duxugYyh	 (D)	ikVfyiq=	
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd
		  Where was the first Buddhist Council 

convened ? 
		  (A)	 Rajagriha	 (B)	 Amaravati
		  (C)	 Kanganhalli	 (D)	 Pataliputra
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above

[66oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 30-09-2022]

17.	 f=jRu ;k rhu jRu] tSls lVhd Kku] lPph 
vkLFkk vkSj lVhd fØ;k] fuEu esa ls fdlls 
lEcfU/kr gS \

		  (A)	 ckS¼ /keZ	 (B)	fgUnw /keZ

		  (C)	 tSu /keZ	 (D)	bZlkbZ /keZ

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

[66oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 27-12-2020]

18.	 Hkxoku cq¼ ds egkifjfuokZ.k ds ckn igyh 
ckS¼ laxhfr gqbZ Fkhµ

		  (A)	 jktx`g (jktxhj) esa 

	 	 (B)	 x;k esa

		  (C)	 ikVfyiq= esa

	 	 (D)	 oS'kkyh esa

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	  	After the Mahaparinirvana of Lord 
Buddha, the first Buddhist council was 
held at

		  (A)	 Rajgriha (Rajgir) 
		  (B)	 Gaya 
		  (C)	 Pataliputra 
		  (D)	 Vaishali 
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[64oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk  

16-12-2018]
19.	 f=fiVd fdldh /kkfeZd iqLrd gS \ 

		  (A)	 tSu	 (B)	 fgUnw

		  (C)	 ikjlh	 (D)	ckS¼

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

		  Tripitakas are the sacred books of  
the :

		  (A)	 Jains	 (B)	 Hindus
		  (C)	 Parsees	 (D)	Buddhists
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  

ijh{kk 2018]
20.	 tSu /keZ ds izorZd egkohj th dk eks{k&LFkku 

dgk¡ fLFkr gS \

		  (A)	 eusj	 (B)	 jktxhj

		  (C)	 ikokiqjh	 (D)	tkyku QksVZ

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

		  The salvation place of Mahavirji the 
originator of Jain religion, is located at

		  (A)	 Maner	 (B)	 Rajgir
		  (C)	 Pavapuri	 (D)	 Jalan Fort
		  (E)	 None of the above/More than one  

of the above

[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2018]

21.	 f}rh; ckS¼ lHkk dk vk;kstu gqvk Fkkµ

		  (A)	 jktx`g esa

		  (B)	 oS'kkyh esa

		  (C)	 ikVfyiq= esa

		  (D)	 ex/k esa

BPSC ys[kk inkf/kdkjh ijh{kk] (25-09-2016)
22.	 Hkxoku cq¼ us Kku izkIr djus ds fy, yEcs o"kks± 

rd riL;k vkSj lk/kuk eas thou O;rhr fd;kµ

		  (A)	 oS'kkyh esa	 (B)	 jktx`g esa

		  (C)	 yqfEcuh esa	 (D)	x;k esa

BPSC ys[kk inkf/kdkjh ijh{kk] (25-09-2016)
23.	 egkRek cq¼ us dgk¡ ^egkifjfuokZ.k* izkIr  

fd;k \ 
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		  (A)	 dk'kh	 (B)	 dq'khuxj

		  (C)	 dkS'kkEch	 (D)	cks/kx;k

BPSC lgk;d ijh{kk] (13-12-2014)
[47oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  

ijh{kk 2005]
24.	  xkSre cq¼ us viuk izFke mins'k dgk¡ fn;k 

Fkk \

		  (A)	 oS'kkyh	 (B)	 dkS'kkEch

		  (C)	 lkjukFk	 (D)	ikokiqjh
	 	 Gautama Buddha gave his first sermon at :
		  (A)	 Vaishali	 (B)	 Kaushambi
		  (C)	 Sarnath	 (D)	Pawapuri

[56oha] 59oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2015]

25.	  r`rh; ckS¼ lHkk fdl LFkku ij cqykbZ xbZ Fkh\

		  (A)	 r{kf'kyk	 (B)	 lkjukFk

		  (C)	 ikVfyiq=	 (D)	oS'kkyh
		  The Third Buddhist Council was 

convention at :
		  (A)	 Takshashila	 (B)	 Sarnath
		  (C)	 Pataliputra	 (D)	Pataliputra

[53oha] 55oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2011]

26.	  egkRek cq¼ us viuk ^èkeZpØ izorZu* fdl 
LFkku ij fn;k Fkk\

		  (A)	 r{kf'kyk	 (B)	 lkjukFk

		  (C)	 cksèkx;k	 (D)	ikVfyiq=
		  At which place did Mahatma Buddha give 

his first 'Dharmachakra-pravatan' ?
		  (A)	 Taskshashila	 (B)	 Sarnath
		  (C)	 Bodh Gaya	 (D)	Vaishali

[53oha] 55oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2011]

[47oha] fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2005]

27.	  egkohj Lokeh dk tUe dgk¡ gqvk Fkk\

		  (A)	 dq.Mxzke	 (B)	 ikVfyiq=

		  (C)	 exèk	 (D)	oS'kkyh
	 	 Where was Mahaveer Swami born ?
		  (A)	 Kundagram 	 (B)	 Pataliputra
		  (C)	 Magadh	 (D)	Vaishali

[53oha] 55oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2011]

[47oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2005]

28.	  cksèk x;k esa ^cksfèk o`{k* vius oa'k dh bl 
ih<+h dk gS&

		  (A)	 r`rh;	 (B)	 prqFkZ

		  (C)	 iape	 (D)	 "k"Be

		  The   ‘Bodhi Vriksh’   in Bodh Gaya 
belongs to this generation of its family.

		  (A)  Third	 (B)  Fourth 
		  (C)  Fifth           	 (D)  Sixth

[48oha] 52oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2008]

29.	 exèk dh izFke jktèkkuh dkSu&lh Fkh \

		  (A)	 ikVfyiq=

	 	 (B)	 oS'kkyh

		  (C)	 fxfjozt (jktx`g)

	 	 (D)	 pEik
	 	 Which was the first capital of Magadh ?

		  (A)	 Patliputra	
		  (B)	 Vaishali
		  (C)	 Girivaraja (Rajgriha)
		  (D)	 Champa

[47oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2005]

[66oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 27-12-2020]

30.	 xkSre cq¼ dks ,d nsork dk LFkku fdl jktk 
ds ;qx esa izkIr gqvk \

		  (A)	 v'kksd

	 	 (B)	 dfu"d

		  (C)	 pUnzxqIr foØekfnR;

	 	 (D)	 g"kZ
	 	 In reign of which king, Gautam Buddha 

was treated as God ? 
		  (A)	 Ashoka
		  (B)	 Kanishka
		  (C)	 Chandragupta Vikramaditya
		  (D)	 Harsha

[45oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 
2002]

31.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ckr ckS¼ èkeZ rFkk 
tSu èkeZ esa leku ugha gS \

		  (A)	 vfgalk

		  (B)	 osnksa ds izfr mnklhurk

		  (C)	 vkRe neu

		  (D)	 jhfr o fjoktksa dh vLohÏfr
	 	 Which of the following fact is not 

common in Baudh Dharma and Jain 
Dharma ?

	 	 (A)	  Non-violence
		  (B)	  Apathy towards Veda
	 	 (C)	  Self-infliction
		  (D)	  Rejection of Rituals

[44oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2001]

5. vU; /kkfeZd vkUnksyu
32.	 cks/kx;k esa fdls Kku&izkfIr gqbZ Fkh \

		  Who had attained englightenment Bodh 
Gaya ?

		  (A)	 egkohj Lokeh/Mahavira Swami
		  (B)	 xkSre cq¼/Gautama Buddha
		  (C)	 lhea/kj Lokeh/Simandhar Swami
		  (D)	 ik'oZukFk Lokeh/Parshvanath Swami
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd/None of the above/More 
than one of the above

[67oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 8-5-2022]

33.	 izFke ckS¼ laxhfr ds v/;{k dkSu Fks \

		  Who was the President of the First 
Buddhist Council ?

		  (A)	 olqfe=/Vasumitra	
		  (B)	 egkd';i/Mahakashyapa
		  (C)	 la?kj{k/Sangharaksha	
		  (D)	 ik'oZd/Parshvaka
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd/None of the above/More 
than one of the above	

[67oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 8-5-2022]

Øe% o"kZ LFkku v/;{k 'kkld

izFke 483 bZ- iw- jktx`g egkd';i vtkr'k=q

f}rh; 383 bZ- iw- oS'kkyh lkcdehj dkyk'kksd

r`rh; 247 bZ-iw- ikVfyiq= eksaXxyhiqÙk 
frL;

v'kksd

prqFkZ b Zlk dh 
izFke 
'kkrkCnh

d'ehj dk 
dq.Myou

olqfe= o 
v'o?kks"k

dfu"d

6. NBh 'krkCnh iwoZ jktuSfrd 
n'kk (egktuin dky)

34.	 ex/k 'kkld fcfEclkj dk fpfdRld dkSu Fkk\
		  (A)	 fot;lsu	 (B)	 thod	
		  (C)	 euq	 (D)	'khyHkæ	
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd
		  Who was the Physician of Magadh ruler 

Bimbisara ? 
		  (A)	 Vijayasena	 (B)	 Jeevaka
		  (C)	 Manu	 (D)	 Shilabhadra
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above

[67oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 30-09-2022]
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35.	  iz|ksr dgk¡ dk jktk Fkk \

		  (A)	 dk'kh	 (B)	 dks'ky

		  (C)	 ex/k	 (D)	vofUr

BPSC cky fodkl ifj;kstuk inkf/kdkjh 

(izk-) ijh{kk] (15-07-2018)
36.	 egkoa'k ds vuqlkj] fcfEclkj fdl vk;q esa 

flagklu ij cSBk Fkk \ 

		  (A)	 15 o"kZ	 (B)	 18 o"kZ
		  (C)	 20 o"kZ	 (D)	21 o"kZ

BPSC cky fodkl ifj;kstuk inkf/kdkjh 

(izk-) ijh{kk] (15-07-2018)
37.	 vtkr'k=q ds oa'k dk uke D;k Fkk\

		  (A)	 ekS;Z	 (B)	 g;Zad

		  (C)	 uUn	 (D)	xqIr
		  What was the name of the dynasty of 

Ajatshatru ?
		  (A)	 Maurya	 (B)	 Haryanka
		  (C)	 Nanda	 (D)	Gupta

[53oha] 55oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2011]

38.	  ikVfyiq= ds laLFkkid dkSu Fks \

		  (A)	 mn;u	 (B)	 v'kksd

		  (C)	 fcfEclkj	 (D)	egkin~euUn
		  Who founded patliputra ?
		  (A)	 Udain
		  (B)	 Ashoka
		  (C)	 Bimbisar
		  (D)	 Mahapadmananda

[48oha] 52oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2008]

39.	  fo'o dk igyk x.kra= oS'kkyh esa fdlds }kjk 
LFkkfir fd;k x;k \

		  (A)	 ekS;Z	 (B)	 uUn

		  (C)	 xqIr	 (D)	 fyPNoh
	 	 By whom the first republic of the world 

was established in Vaishali :
		  (A)	 Maurya      	 (B)	 Nand 
		  (C)   Gupta        	 (D)	Lichhavi

[48oha] 52oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2008]

40.	 uUn oa'k ds i'pkr~ exèk ij fdl jktoa'k us 
'kklu fd;k \

		  (A)	 ekS;Z	 (B)	 'kqax
		  (C)	 xqIr	 (D)	dq"kk.k
		  Which dynasty did rule over Magadh after 

Nanda dynasty ?
		  (A)	 Maurya	 (B)	 Shunga
		  (C)	 Gupta	 (D)	Kushana

[47oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 
2005]

41.	 lksyg egktuinksa dh lwph miyCèk gS&

		  (A)	 egkHkkjr esa

	 	 (B)	 vaxqÙkj fudk; esa

		  (C)	 NkUnksX; mifu"kn~ esa

	 	 (D)	 la;qDr fudk; esa
		  The list of sixteen Mahajanapadas is 

available in
		  (A)	 Mahabharat
		  (B)	 Anguttar Nikaya
		  (C)	 Chhandogya Upanishad
		  (D)	 Samyukta Nikaya

[46oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 
2004]

7. ;wukuh vkØe.k
42.	 fuEufyf[kr esa ls exèk dk dkSu&lk jktk 

fldUnj egku ds ledkyhu Fkk \

		  (A)	 egkineuUn 	 (B)	 èkukuUn

		  (C)	 lqdYi	 (D)	pUnzxqIr ekS;Z
	 	 Which of the following King of Magadh 

was contemporary of Alexander, the  
great ?

		  (A)	 Mahapadmananda
		  (B)	 Dhanananda
		  (C)	 Sukalpa
		  (D)	 Chandragupta Maurya

[44oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 
2001]

8. ekS;Z dky
43.	 vius f'kykys[kksa esa v'kksd lkekU;r% fdl uke 

ls tkus tkrs gSa \

		  (A)	 pØorhZ	 (B)	 fiz;n'khZ

		  (C)	 /keZnso	 (D)	/keZdhfrZ

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha @mi;qZDr esa ls 
,d ls vf/kd

	  	The name by which Ashoka is generally 
referred to in his inscriptions is:

		  (A)	  Chakravarti	 (B)	  Priyadarshi
		  (C)	  Dharmadeva	 (D)	  Dharmakirti
		  (E)	  None of the above / More than one    

of the above
[65oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk  

15-10-2019]
44.	 esxLFkuht nwr Fkkµ

		  (A)	 lsY;wdl dk	 (B)	 fldanj

		  (C)	 Msfj;l dk	 (D)	;wukfu;ksa dk

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	 	 Megasthenes was the ambassador  
of :

		  (A)	 Seleucus	
		  (B)	 Alexander
		  (C)	 Darius	
		  (D)	 the Greeks
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 

2018]
45.	 dkSfVY; dh iqLrd vFkZ'kkL= fdl fo"k; ij 

vk/kkfjr gS \ 

		  (A)	 vkfFkZd lEcU/k	

		  (B)	 'kkludyk ds fl¼kUr vkSj vH;kl

		  (C)	 fons'k uhfr	

		  (D)	 /ku lap;

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	 	 Kautilya’s Arthashastra is a book  
on :

		  (A)	 economics relations
		  (B)	 principles and practice of statecraft
		  (C)	 foreign policy
		  (D)	 wealth accumulation
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above 
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 

2018]
46.	 v'kksd ds ^/kEe* dk ewy lans'k D;k gS \

		  (A)	 jktk ds izfr oQknkjh	

		  (B)	 'kkfUr ,oa vfgalk

		  (C)	 cM+ksa dk lEeku	

		  (D)	 /kkfeZd lgu'khyrk

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	 	 The central idea in Ashoka’s Dhamma is :
		  (A)	 loyalty to the king
	 	 (B)	 peace and non-violence
		  (C)	 respect to elders
		  (D)	 religious toleration
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 

2018]
47.	 ekS;Z lekt dk lkr oxks± esa foHkktu dk fo'ks"k 

:i ls mYys[k fd;k x;k gSµ

		  (A)	 dkSfVY; ds vFkZ'kkL= esa	

		  (B)	 v'kksd ds f'kykys[kksa esa

		  (C)	 iqjk.kksa eas	

		  (D)	 esxLFkuht dh iqLrd bf.Mdk esa

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

		  The division of Mauryan society into 
seven classes is particularly mentioned 
in :
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	 	 (A)	 Kautilya’s Arthashastra
		  (B)	 Ashokan edicts
		  (C)	 the Puranas
		  (D)	 the Indica of Megasthenes
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 

2018]
48.	 ^lekgrkZ* dkSu Fkk \

		  (A)	 egklaxzgdrkZ	 (B)	 [ktkaph

		  (C)	 egkys[kkijh{kd	 (D)	naMuk;d

BPSC ys[kk inkf/kdkjh ijh{kk] (25-09-2016)
49.	 v'kksd ds le; esa dkSu&lh ckS¼ laxhfr gqbZ 

Fkh \

		  (A)	 igyh 	 (B)	 nwljh

		  (C)	 rhljh	 (D)	pkSFkh

BPSC lgk;d ijh{kk] (13-12-2014)
50.	 ^bf.Mdk* dk ys[kd dkSu Fkk \

		  (A)	 fo".kqxqIr	 (B)	 esxLFkuht

		  (C)	 Mkbesdl	 (D)	 fIyuh
		  Who was the author of ‘Indica’ ?
		  (A)	 Vishnugupta	 (B)	 Megasthenes
		  (C)	 Diamechus	 (D)	Pliny

[56oha] 59oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2015]

51.	 vfUre ekS;Z lezkV Fkk&

		  (A)	 tkykSd	 (B)	 vofUr oekZ

		  (C)	 uUnhoèkZu	 (D)	o`gnzFk
		  The last Mauryan emperor was ?
		  (A)	 Jalok
		  (B)	 Avanti Verma
		  (C)	 Nandi Vardhana
		  (D)	 Brihadratha

[48oha] 52oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2008] 

52.	 v'kksd ds czkãh vfHkys[kksa dks loZizFke fdlus 
i<+k Fkk \

		  (A)	 fizUlsi

	 	 (B)	 ,p-Mh- ladkfy;k

		  (C)	 ,l-vkj- xks;y

	 	 (D)	 oh-,u- feJk
	 	 Who Deciphered the Brahmi Inscription 

of Ashoka first time ? 
		  (A)   Princep	
		  (B)	 H.D.Sankalia
		  (C)	 S R. Project
		  (D)	 V.N.Mishra

[48oha] 52oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2008]

53.	 lS.MªksdksVl ls pUnzxqIr ekS;Z dh igpku fdlus 
djkbZ \

		  (A)	 fofy;e tksUl

	 	 (B)	 oh- fLeFk

		  (C)	 vkj-ds- eq[kthZ

	 	 (D)	 Mh-vkj- Hk.Mkjdj
	 	 Who Identified the name Sandrokottas as 

Chandra-gupta Maurya ?
		  (A)	 William Jones
		  (B)	 V Smith
		  (C)	 R.K.Mookherji
		  (D)	 D. R. Bhandarkar

[48oha] 52oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2008]

54.	  dkSfVY;Ïr vFkZ'kkL= fdrus vfèkdj.kksa esa 
foHkkftr gS \

		  (A)	 11	 (B)	 12
		  (C)	 14	 (D)	15
		  In How many adhikarnas is the Kautilya 

Arthshastra ?
		  (A)	 11	 (B)	 12
		  (C)	 14	 (D)	15

[48oha] 52oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2008]

55.	 ekS;Zdky esa f'k{kk dk lokZfèkd izfl¼ dsUnz Fkk&

		  (A)	 oS'kkyh	 (B)	 ukyUnk 

		  (C)	 r{kf'kyk	 (D)	mTtSu
		  The famus centre of education in Maurya 

age.
		  (A)	 Vaishali	 (B)	 Nalanda
		  (C)	 Taxila	 (D)	Ujjain

[47oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2005]

56.	 fuEufyf[kr esa ls fdl ekS;Z jktk us nDdu dh 
fot; izkIr dh Fkh \

		  (A)	 v'kksd	 (B)	 pUnzxqIr

		  (C)	 fcUnqlkj	 (D)	dq.kky
		  Who amongst the following Mauryan 

rulers did conquer the Deccan ?
		  (A)   Ashoka	 (B)   Chandragupta
		  (C)   Bindusara   	 (D)   Kunal

[46oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2004]

57.	 vFkZ'kkL= ds vuqlkj ^lhrk* Hkwfe dk vfHkizk; 
gS&

		  (A)	 u tksrh tkus okyh vuqi;ksxh Hkwfe

	 	 (B)	 czkã.kksa ds LokfeRo okyh Hkwfe

		  (C)	 tutkfr;ksa }kjk tksrh tkusokyh Hkwfe

	 	 (D)	 ouh; Hkwfe
	 	 'Sita' Land in Arthashastra stands for 
		  (A)	 Uncultivated waste land
		  (B)	 Land owned by the Brahmanas

		  (C)	 Land cultivated by tribes
		  (D)	 Forest land

[46oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2004]

9. ekS;ksZÙkj dky
58.	 buesa ls fdl 'kkld us prqFkZ ckS¼ laxhfr 

d'ehj esa vk;ksftr dh \

		  (A)	 v'kksd	 (B)	vtkr'k=q

		  (C)	 dfu"d	 (D)	dkyk'kksd

	 	 (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

[66oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 27-
12-2020]

59.	  eksjDdks ds ;k=h bCucrwrk dk o`Ùkkar fdl :i 
esa tkuk tkrk gS \ 

		  (A)	 jsgyk

		  (B)	 lqcg&my&v'k

		  (C)	 rkjh[k&,&j'khnh	

		  (D)	 fj;kt&ml&lykrhu

BPSC cky fodkl ifj;kstuk inkf/kdkjh 

(izk-) ijh{kk] (15-07-2018)
60.	  buesa ls fdlus loZizFke O;kid iSekus ij 

Lo.kZeqæk dk izpyu fd;k \

		  (A)	 iq";fe= 'kqax

		  (B)	 esukaMj

		  (C)	 foe dn~fQlssl

	 	 (D)	 xkSrehiq= 'kkrd.khZ

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	  	Who among the following first issued gold 
coins on a large scale ?

		  (A)	 Pushyamitra Shunga
		  (B)	 Menander 
		  (C)	 Vima Kadphises 
		  (D)	 Gautamiputra Satakarni  
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[64oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk  

16-12-2018]
61.	 dfyax ujs'k [kkjosy dk lEcUèk Fkk&

		  (A)	 pksy oa'k ls

	 	 (B)	 psfn oa'k ls

		  (C)	 lkrokgu oa'k ls

	 	 (D)	 jB&Hkkstd oa'k ls

		  (E)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha@mijksDr esa ls 
,d ls vfèkd

		  Kalinga's King Kharvel was associated 
with :

	 	 (A)	 Mahameghvahana dynasty
	 	 (B)	 Chedi dynasty
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		  (C)	 Satvahana dynasty
	 	 (D)	 Rath-Bhojak dynasty
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[61oha] 62oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 

ijh{kk 2017]
62.	  'kqax oa'k ds ckn fdl oa'k us Hkkjr ij jkt 

fd;k \
		  (A)	 lkrokgu	 (B)	 dq"kk.k
		  (C)	 d.o	 (D)	xqIr
		  After Shunga dynasty which dynasty 

ruled over India ? 
		  (A)	 Satvahana 	 (B)	 Kushana 
		  (C)	 Kanva 	 (D)	Guptas

[45oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2002]

63.	 ekS;Z oa'k ds i'pkr~ fdl oa'k dk lkezkT; 
LFkkfir gqvk \

		  (A)	 'kd oa'k	 (B)	 dq"kk.k oa'k
		  (C)	 lkrokgu oa'k	 (D)	'kqax oa'k
		  After Maurya dynasty which dynasty 

established ?
		  (A)	  Saka	 (B)	  Kushan 	
		  (C)	  Satvahana 	 (D)	  Shunga

[44oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  
ijh{kk 2001]

10. xqIr dky
64.	 fdl xqIr 'kkld us vius cMs+ HkkbZ dh gR;k dj 

lÙkk izkIr dh\ 

		  (A)	 leqæxqIr	 (B)	 pUæxqIr f}rh;

		  (C)	 LdUnxqIr	 (D)	JhxqIr	
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd
		  Which Gupta ruler assumed the throne 

after killing his elder brother ? 
		  (A)	 Samudragupta	 (B)	 Chandragupta-II
		  (C)	 Skandagupta	 (D)	 Shri Gupta
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[67oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  

ijh{kk 30/09/2022]
65.	  buesa ls dkSu xqIr dky esa vkS"kf/k ds {ks= esa 

vius dk;Z ds fy, tkus tkrs gSa\	

		  (A)	 lqJqr	 (B)	 lkSfeYy

		  (C)	 'kwæd	 (D)	'kkSud

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha @mi;qZDr esa ls 
,d ls vf/kd

	  	Who among the following is known for 
his work on medicine during the Gupta 
period ?

		  (A)	  Sushruta	 (B)	  Saumilla
		  (C)	  Shudraka	 (D)	  Shaunaka

		  (E)	  None of the above / More than one    
of the above
[65oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  

ijh{kk 15-10-2019]
66.	  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk cUnjxkg xqIr 

dky esa mÙkj Hkkjrh; O;kikj ds fy, mi;ksx 
fd;k tkrk Fkk\

		  (A)	 dY;k.k	 (B)	 rkezfyfIr

		  (C)	 HkM+ksp	 (D)	dSEcs

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha @mi;qZDr esa ls 
,d ls vf/kd

	  	Which one of the following ports was in 
use for the north Indian trade during the 
Gupta period ?

		  (A)	  Kalyan	 (B)	  Tamralipti
		  (C)	  Broach	 (D)	  Cambay
		  (E)	  None of the above / More than one    

of the above
[65oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk  

(izk-) ijh{kk 15-10-2019]
67.	 izfl¼ phuh ;k=h Qkº;ku us fdlds 'kklu&dky 

esa Hkkjr dh ;k=k dh \

		  (A)	 paæxqIr I	 (B)	 paæxqIr II
		  (C)	 jkexqIr	 (D)	JhxqIr

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

	 	 The famous Chinese pilgrim Fa-Hien 
visited India during the reign of :

		  (A)	 Chandragupta I
		  (B)	 Chandragupta II
		  (C)	 Ramagupta
		  (D)	 Srigupta
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  

ijh{kk 2018]
68.	 phuh ;k=h ^laqx;wau* us Hkkjr ;k=k dh Fkh%

		  (A)	 515 bZ- ls 520 bZ-
	 	 (B)	 525 bZ- ls 529 bZ-
		  (C)	 545 bZ- ls 552 bS-
	 	 (D)	 592 bZ- ls 597 bZ-
		  (E)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha@mijksDr esa ls 

,d ls vfèkd
		  Chinese traveller 'Sungyun' travelled 

India during :
	 	 (A)	 515 AD to 520 AD 
	 	 (B)	 525 AD to 529 AD
		  (C)	 545 AD to 552 AD
	 	 (D)	 592 AD to 597 AD
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[61oha] 62oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk  

(izk-) ijh{kk 2017]

69.	  ̂ izkphu Hkkjr dk usiksfy;u* fdls dgk tkrk 
gS \

		  (A)	 pUnzxqIr ekS;Z	 (B)	 iq";fe=

		  (C)	 dfu"d	 (D)	leqnzxqIr
		  Who is called ‘the Napoleon of Ancient 

India’ ?
		  (A)	 Chandragupta Maurya	
		  (B)	 Pushyamitra
		  (C)	 Kanishka	
		  (D)	 Samudraupta

[56oha] 59oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk  
(izk-) ijh{kk 2015]

70.	  xqIr lezkV~] ftlus ^gw.kksa* dks ijkftr fd;k] 
Fkk&

		  (A)	 leqnzxqIr	 (B)	 pUnzxqIr f}rh;
		  (C)	 LdUnxqIr	 (D)	jkexqIr
		  The Gupta emperor who defeated the 

'Hunas' was  
		  (A)	 Samudragupta
		  (B)	 Chandragupta II
		  (C)	 Skandagupta
		  (D)	 Ramgupta

[53oha] 55oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2011]

11. xqIrksÙkj dky
71.	 jkseu lkezkT; ls O;kikfjd lEcU/k fdlus 

LFkkfir fd,\
		  (A)	 psjk	 (B)	 if'peh 'kd
		  (C)	 okdkVd	 (D)	dq"kk.k
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd
		  Who established trade relations with 

Roman empire ? 
		  (A)	 Cheras	 (B)	 Western Shakas
		  (C)	 Vakatakas	 (D)	 Kushanas
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[67oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-)  

ijh{kk 30/09/2022]
72.	 o/kZu jktoa'k dh LFkkiuk fdlus dh\

		  (A)	 jkto/kZu	 (B)	 vkfnR;o/kZu
		  (C)	 izHkkdjo/kZu	 (D)	iq";Hkwfr
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd
		  Who laid the foundation of Vardhana 

dynasty ? 
		  (A)	 Rajyavardhana	
		  (B)	 Adityavardhana
		  (C)	 Prabhakarvardhana
	 	 (D)	 Pushyabhuti
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
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73.	  g"kZoèkZu ds 'kkludky esa fdl phuh ;k=h us 
Hkkjr dh ;k=k dh Fkh \

		  (A)	 Qkáku	 (B)	 àsulkax

		  (C)	 bfRlax	 (D)	rkjkukFk
		  Which Chinese traveller visited India 

during Harshavardhana’s rules ?
	 	 (A)	 Fa-Hien	 (B)	 Hiuen-Tsang
	 	 (C)	 I-tsing	 (D)	Taranath

[56oha] 59oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2015]

74.	  ukyUnk fo'ofo|ky; ds laLFkkid dkSu  
Fks \

		  (A)	 pUnzxqIr foØekfnR;

	 	 (B)	 dqekjxqIr

		  (C)	 èkeZiky

	 	 (D)	 iq";xqIr
		  Who was the founder of Nalanda 

University ?
		  (A)	 Chandragupta Vikramaditya	
		  (B)	 Kumargupta
		  (C)	 Dharmapal	
		  (D)	 Pushyagupta

[56oha] 59oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2015]

75.	 fdl izdkj dh Hkwfe dks ̂ viâr* dgk tkrk Fkk \

		  (A)	 fcuk tksrh gqbZ taxyh Hkwfe

	 	 (B)	 flafpr Hkwfe

		  (C)	 ?kus taxy okyh Hkwfe

	 	 (D)	 tksrh gqbZ Hkwfe

		  (E)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha@mijksDr esa ls 
,d ls vfèkd

	 	 Which type  of  land was  ca l led  
'Aprahat' ?

	 	 (A)	 Without cultivated forest land 

	 	 (B)	 Irrigated land
		  (C)	 Dense forest land
	 	 (D)	 Cultivated land
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[61oha] 62oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 

ijh{kk 2017]

12. laxe dky rFkk nf{k.k  
Hkkjrh; jkT;

76.	 dkSu-lk e/;dkyhu Hkkjrh; lkezkT; O;kid 
Lrj ij LFkkuh; Lo'kklu ds fy, izfl¼ Fkk \

		  (A)	 pkyqD;	 (B)	pksy

		  (C)	 lksyadh	 (D)	ijekj

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

[66oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) ijh{kk 
27-12-2020]

77.	  pksy dky fdlds fy, izfl¼ Fkk \ 

		  (A)	 xzke iapk;r

	 	 (B)	 jk"VªdwV jktoa'k ds lkFk ;q¼ 

		  (C)	 Jhyadk ds lkFk O;kikj	

		  (D)	 rfey laLÏfr dh mUufr

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 
ls vf/kd

		  The Chola age was most famous for :
		  (A)	 village assemblies
		  (B)	 war with the Rashtrakutas
		  (C)	 trade with Ceylon
		  (D)	 advancement of Tamil culture
		  (E)	 None of the above/More than one of 

the above
[63oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk  

(izk-) ijh{kk 2018]

13. iwoZ@e/; dky
78.	 pksy oa'k dk laLFkkid dkSu Fkk \

		  Who was the founder of the chol Dynasty ?
		  (A)	 fot;ky;/Vijayalaya	
		  (B)	 djhdky/Karikala
		  (C)	 vkfnR; izFke/Aditya I	
		  (D)	 jktjktk izFke/Rajaraja I
		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha@mi;qZDr esa ls ,d 

ls vf/kd/None of the above/More 
than one of the above	
[67oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 

ijh{kk 8-5-2022]
79.	 cjkcj ioZr&Ük`a[kyk fLFkr xksjFkfxfj fdlds 

}kjk foftr dh xbZ \

		  (A)	 jktjkt pksy	 (B)	 [kkjosy

		  (C)	 feukaMj 	 (D)	iq";fe= 'kqax

BPSC cky fodkl ifj;kstuk inkf/kdkjh 

(izk-) ijh{kk] (15-07-2018)
80.	  ratkoqj esa c`gnh'oj eafnj dk fuekZ.k fdl 

jktk }kjk djok;k x;k Fkk \ 

		  (A)	 jktjkt I	 (B)	 jktsUæ I
		  (C)	 jktsUæ II	 (D)	dqyksrqax I

BPSC cky fodkl ifj;kstuk inkf/kdkjh 

(izk-) ijh{kk] (15-07-2018)
81.	 dYg.k dh iqLrd dk uke D;k gS\

		  (A)	 vFkZ'kkL=	 (B)	 bf.Mdk

		  (C)	 iqjk.k	 (D)	jktrjafx.kh
		  What is the name of Kalhana's book ?
		  (A)	 Arthashastra	 (B)	 Indica
		  (C)	 Purana	 (D)	Rajtarangini

[53oha] 55oha fcgkj la;qDr izfr;ksfxrk (izk-) 
ijh{kk 2011]

O;k[;kRed gy

1. bfrgkl tkuus ds lzksr
1.	  (C)	 izkphu Hkkjr esa [kjks"Bh fyfi nkfgus ls 

ck;ha vkSj fy[kh tkrh FkhA [kjks"Bh fyfi 
Hkkjr dh izkphure fyfi;ksa esa ls ,d gSA 
eks;Z lezkV v'kksd ds 'kkgcktx<+h vkSj 
eulsgjk ds vfHkys[k [kjks"B fyfi esa 
fy[ks x, gSaA 

2.	  (E)	 ^isjhIyl vkWQ bfjFkz;u lh* iqLrd 
vKkr ukek ys[kd }kjk fy[kh xbZ gSA 
^isjhIyl vkWQ n bfjFkz;u lh* ,d 
xzhdks jkseu isjhIyl gSA ;g jkseu felz 
ds canjxkgksa ls usfoxs'ku vkSj O;kikj ds 

voljksa dk o.kZu djrk gSA blesa yxHkx 
60 bZ- esa vysDtsf.Mª;k ds ,d vuke 
ukfod us fy[kkA blus Hkkjr ls vk;kr 
o fu;kZr dh tkus okyh oLrqvkas dk Hkh 
mYys[k fd;k gSA

3.	  (D)	10,000 bZ- iw- esa fo'o tula[;k 5 
fefy;u FkhA (lzksr & NCERT)

4.	  (A)	twukx<+ vfHkys[k esa #ænkeu izFke 
dh fofHkUu miyfC/k;k¡ of.kZr gSaA ;g 
vfHkys[k fo'kq¼ laLÏr esa fy[kk x;k 
gS ftlesa eks;Z 'kkld pUæxqIr ekS;Z vkSj 
v'kksd dk Hkh fooj.k feyrk gSA

5.	  (B)	 v'kksd egku (ekS;Z 'kkld 273 bZ-iw- ls 
232 bZ-iw- rd) ds f'kykys[kksa esa iz;qDr 
Hkk"kk izkÏr gSA v'kksd ds vfèkdka'k 
vfHkys[k czkãh fyfi esa gSaA

6.	  (C)	rkez ik"kk.k dks pkydksfyfFkd ;qx 
Hkh dgk tkrk gSA ftl dky esa euq"; 
us iRFkj vkSj rk¡cs ds vkStkjks a dk 
lkFk&lkFk iz;ksx fd;k] ml dky dks 
rkez&ik"kkf.kd dky dgrs gS aA bls 
pSYdksfyfFkd ;qx Hkh dgk tkrk gSA 
Hkkjr esa rkez&ik"kk.k voLFkk ds eq[; 
{ks= nf{k.k&iwohZ jktLFkku] eè; izns'k 
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ds if'peh Hkkx] if'peh egkjk"Vª rFkk 
nf{k.k&iwohZ Hkkjr gSaA

2. flU/kq ?kkVh lH;rk
7.	  (A) yksFky] gM+Iikdkyhu LFky xqtjkr esa 

fLFkr gSA
l	 xqtjkr ds vgenkckn ftys ds Hkksxok 

unh ds fdukjs fLFkr bl LFky dh 
[kkst Mk- ,l- vkj- jko us dh Fkh 
;gk¡ ls tgktkas dh xksfnokM+k (Dock 
yard), èkku vkSj cktjs ds lk{;] 
Qkjl dh eqgj] ?kksM+s dh ewfrZ vkSj 
rhu ;qxy lekf/k izkIr gqbZ gSA

l	 MkcjdksV] cywfpLrku (ikfdLrku) 
esa fLFkr ,d izfl¼ LFky gSA

l	 dkyhcaxk] jktLFkku ds guqekux<+ 
ftys esa fLFkr gS ftlds [kkstdrkZ 
veykuan ?kks"k vkSj oh- oh- yky gaSA 
bl LFky ls tqrs gq, [ksr] feV~Vh dk 
gy o vfXudqaM ds lk{; feys gSaA

l	 jk[khx<+h] gfj;k.kk ds fglkj ftys esa 
?kXxj unh ds fdukjs fLFkr gS ftldh 
[kkst lwjtHkku us dh Fkh] ;g Hkkjr 
esa fLFkr gM+Iik lH;rk dk lcls cM+k 
LFky gSA

8.	 (A)	 gM+Iiu uxj dkyhcaxu esa tqrs gq, [ksr ds 
izek.k feys gSaA ;g LFky jktLFkku jkT; 
esa fLFkr gSA /kksykohjk esa cM+s tyk'k;] 
eksgutksnM+ksa esa fo'kky Lukukxkj] yksFky 
esa cUnjxkg ds fu'kku feys gSaA

9.	  (D)	esgjx<+ ls i'kqikyu vkSj Ïf"k ds 
izkphure lk{; feys gS aA Hkkjrh; 
miegk}hi esa i'kqikyu ,oa d`f"k dk 
izkjafHkd LFky esgjx<+ dks ekuk tkrk gS 
tks 7000 — 5500 bZ-iw- ds e/; ekuo 
dk fuokl {ks= FkkA dqN fo}ku esgjx<+ 
esa i'kqikyu dk dky 8500 bZ-iw- ls eukrs 
gSaA uohure lzksrksa ds vkèkkj ij Hkkjrh; 
miegk}hi esa izkphure d`f"k lk{; okyk 
LFky mÙkj izns'k ds lar dchj uxj 
ftys esa fLFkr ^ygqjknso* gSA ;gk¡ ls 
8000 bZ-iw- ls 9000 bZ-iw- ds e/; ekuo 
ds clus rFkk 6400 bZ-iw- ds pkoy ds 
lk{; izkIr gq, gSaA esgjx<+ (ikfdLrku 
ds cywfpLrku esa fLFkr) ls 7000-5500 
bZ-iw- ds xsgw¡ ds lk{; feys gSaA

10.	 (E)	 flU/kq ?kkVh lH;rk dh lcls egRoiw.kZ 
fo'ks"krk iz'uxr ,d ls vf/kd gS D;ksafd 
fn;s lHkh fodYi flU/kq ?kkVh lH;rk dh 
fo'ks"krk,¡ FkhA gM+Iik lH;rk ;k flaèkq 
?kkVh lH;rk dks bl uke ls blfy, 
tkuk tkrk gS] D;ksafd blds izFke vo'ks"k 

gM+Iik uked LFky ls izkIr gq, Fks rFkk 
blds vkjafHkd LFkyksa esa ls vf/kdka'k 
fla/kq unh ds fdukjs vofLFkr FksA ;gk¡ dh 
uxj foU;kl i¼fr tky i¼fr (Grid 
System) ij vkèkkfjr FkhA ;g 'krjat 
ds fclkr dh Hkkafr gksrh gSA flaèkq lH;rk 
esa iz;qDr b±Vksa dk vuqikr (yackbZ % pkSM+kbZ 
% Å¡pkbZ) 4 : 2 : 1 FkhA

			   b±Vksa dk mi;ksx
		  1.	 dPph b±V&j{kk nhokj] pcwrjk o 

lM+d cukus esa
		  2.	 iDdh b±V&fo'kky Hkou fuekZ.k
		  3.	 QUuhnkj b±V&ty fudklh O;oLFkk 

esa
		  4.	 vyaÏr b±V&,dek= dkyhcaxk ds 

Q'kZ esa
		  5.	 L vkdkj dh b±V&edku ds fdukjs] 

edku ds ckgjh fgLls o ey fudklh 
O;oLFkk esa

11.	  (B)	gM+Iikdkyhu LFky cukoyh ls gy dk 

VsjkdksVk izkIr gqvk gSA cukoyh ls feV~Vh 

ds cus gy dk izfr:i lksuk ij[kus 

dh dlkSVh] rkacs dh ckrkxz] dkusZfy;u 

ds euds pVZ ds Qyd lsy[kM+h vkSj 

VsjkdksVk dh eqgjs ljlksa dk <sj] izkIr 

gq, gSaA

12.	  (D)	 oh-,- fLeFk gM+Iik eksgutksnM+ks a ds 
mR[kuu ls lEcfU/kr ugha FksA fn, x, 
fodYiksa esa vkj-Mh- cSuthZ] ds- ,u- 
nhf{kr] ,e-,l- oRl rFkk ,e-,- oru us 
1953 bZ- esa jaxiqj (xqtjkr) dh [kkst dh 
FkhA ;s lHkh Hkkjrh; iqjkfon~ gM+Iik vkSj 
eksgutksnM+ks ds mR[kuu ls lacafèkr Fks] 
tcfd oh-,- fLeFk fons'kh bfrgkldkj 
FksA ftUgksus Hkkjr ds bfrgkl ls lacafèkr 
dbZ iqLrdksa dh jpuk dh ftuesa ^n 
vkWDlQksMZ fgLVªh vkWQ bafM;k*] ^vkVZ 
vkWQ bafM;k*] ^n vyhZ fgLVªh vkWQ 
bafM;k* izeq[k gSaA

13.	 (B)	 yksFky gM+Iik dk ,d cUnjxkg uxj 
gSA flU/kq ?kkVh lH;rk (gM+Iik lH;rk) 
ds vUrxZr yksFky dh izfl¼h ,d 
cUnjxkg uxj ds :i esa FkhA ;g xqtjkr 
ds vgenkckn ftys esa Hkksx<+ unh ds 
fdukjs lkjkxokyk xzke ds fudV fLFkr 
gSA ogk¡ cUnjxkg ds vfrfjDr fof'k"V 
e`nHkk.M] midj.k eqgjsa] ckV ,oa eki 
rFkk ik"kk.k midj.k gSaA yksFky ds iwohZ 
Hkkx esa fLFkr cUnjxkg (xksnh) dk vkSlr 
vkdkj 214×36 ehVj rFkk xgjkbZ 3.3 
ehVj gSA

14.	 (A)	 /kkSykohjk gM+Iik LFky esa ,d mUur 
ty izcU/ku iz.kkyh dk irk pykrk gSA 
èkkSykohjk LFky dh [kqnkbZ ls ,d fo'kky 
lSUèkodkyhu uxj ds vo'ks"k izkIr gq,s 
gSa /kkSykohjk xqtjkr jkT; esa fLFkr gSA

3. oSfnd lH;rk
15.	 (D)	 oS'ksf"kd n'kZu esa ijek.kqokn ds fl¼kUr 

dk izfriknu fd;k x;k gSA oS'ksf"kd ,d 
Hkkjrh; n'kZu gS] Hkkjrh; n'kZu eq[;r% 
6 gSa] ftudk fooj.k fuEu izdkj gSµ
	 n'kZu	 izorZd ½f"k
1.	 U;k;	 xkSre
2.	 oS'ksf"kd	 d.kkn
3.	 ;ksx	 ir´tfy
4.	 lka[;	 dfiy
5.	 ehekalk	 tSfeuh
6.	 osnkUr	 'kadjkpk;Z jkekuq-
		  tkpk;Z ek/kokpk;Z

4. NBh 'krkCnh ds /kk£ed 
vkUnksyu (ckS¼ rFkk tSu èkeZ)

16.	 (A)	 l 	 çFke ckS¼ egklHkk jktx`g es a 
vk;ksftr gqbZ FkhA

zz ;g 483 bZlk iwoZ vtkr'k=q ds 
'kkludky esa gqbZ FkhA

zz çFke ckS¼ egklHkk ds v/;{k 
egkd';i FksA

zz f}rh; ckS¼ egklHkk oS'kkyh uked 
LFkku ij 383 bZ- iw- dkyk'kksd ds 
'kkludky esa gqbZ FkhA bl lHkk ds 
v/;{k lkckdkeh (lkcdehj) FksA

zz r`rh; ckS¼ egklHkk ikVfyiq= 
uked LFkku ij 255 bZ- iw- v'kksd 
ds 'kkludky esa gqbZ FkhA bl lHkk 
ds v/;{k eksxyh iqÙkfrLe FksA

17.	 (C)	 f=jRu ;k rhu jRu] tSls-lE;d Kku] 
lE;d n'kZu vkSj lE;d pfj= tSu èkeZ 
ls lEcfU/kr gSaA ½"kHk nso tSu /keZ igys 
,oa egkohj Lokeh 24osa rhFk±dj FksA

18.	  (A)	izFke ckS¼ laxhfr xkSre cq¼ dh e`R;q 
(egkifjfuokZ.k) ds rRdky ckn 483 bZ-iw- 
esa vtkr'k=q ds 'kkludky esa egkdL;i 
dh v/;{krk esa jktx`g  (jktxhj) fLFkr 
lIri.khZ xqQk esa lEiUu gqbZ FkhA
zz izeq[k ckS¼ egklaxhfr;ks a dk 

fooj.k
zz ckS¼ laxhfr	 le;	LFky	 v/;{k
zz izFke laxhfr	 483 bZ-iw- jktx`g 

egkdL;i
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zz f}rh; laxhfr	383 bZ-iw- oS'kkyh 

lcdkeh

zz r`rh; laxhfr	250 bZ-iw- ikVfyiq= 

eksXxfy

zz iqrfrLl

zz prqFkZ laxhfr	 72 bZ- dq Myou 

olqfe=

zz v'o/kks"k

zz ik¡poha laxhfr	7oha lnha dUukSt 

àsulkax

19.	  (D)	 f=fiVd ck S¼ /kkfe Zd i qLrd g SA 	
f= fiVd rhu g S aµ1. lqÙ k fiVd] 
2. fou;fiVd vkSj 3. vfHk/kEe fiVdA
zz uke	 Lo:i	 fo"k;
zz  fou;ifVd	� fiVdk s  e s a  y?k qre 

ckS¼ la?k ds vkpkj 
fopkj o fu;e&fu"ksèk 
dk ladyu

zz  lqÙkfiVd	� fiVdks esa c`gre cq¼ 
ds mins'kksa o laoknksa 
dk ladyu

zz vfHk/kEefiVd	�fiVdksa esa eè;e cq¼ ds 
vkè;kfRed o nk'kZfud 
fopkjksa dk ladyu

20.	  (C)	 tSu /keZ ds izorZd egkohj Lokeh dk 
eks{k LFkku ;k fuokZ.k&LFky fcgkj'kjhQ 
ftys ds vUrxZr ikokiqjh gSA ikokiqjh esa 
72 o"kZ dh vk;q esa 468 bZ- iw- esa egkohj 
Lokeh us eks{k izkIr fd;k FkkA

21.	  (B)	 f}rh; ckS¼ lHkk dk vk;kstu 383 bZ- 
iw- esa oS'kkyh esa f'k'kqukx oa'k ds 'kkld 
dkyk'kksd ds 'kklu dky esa gqvk FkkA 
bldh v/;{krk lcdkeh (lkcdehj) us 
dh FkhA

22.	  (D)	Hkxoku cq¼ us Kku izkIr djus ds fy, 
yEcs o"kks± rd x;k esa riL;k vkSj lk/kuk 
esa thou O;rhr fd;kA fcuk vUu&ty 
xzg.k fd, gq, 6 o"kks± rd dfBu riL;k 
ds ckn 35 o"kZ dh vk;q esa x;k esa oS'kk[k 
iwf.kZek dh jkr ,d ihiy o`{k ds uhps 
fl¼kFkZ (xkSre cq¼) dks Kku izkIr 
gqvkA Kku izkfIr ds ckn fl¼kFkZ cq¼ 
ds uke ls tkus x,A cq¼ us viuk izFke 
mins'k lkjukFk esa fn;k ftls ckS¼xzFkksa 
esa /keZpØ izorZu dgk x;kA cq¼ us 
vius mins'k dkS'ky] oS'kkyh] dkS'kkEch 
,oa vU; jkT;ksa esa fn,A cq¼ us vius 
lokZfèkd mins'k dkS'ky ns'k dh jktèkkuh 
JkoLrh esa fn, FksA

23.	  (B)	 xkSre cq¼ us dq'khuxj esa egkifjfuokZ.k 
izkIr fd;k FkkA egkRek cq¼ vius thou 
ds vfUre iM+ko esa dq'khuxj igq¡ps tgk¡ 
ij 483 bZ- iw- esa 80 o"kZ dh vk;q esa 

mudh e`R;q gks xbZ] ftls ckS¼ xzUFk 
esa ^egkifjfuokZ.k* dh laKk nh xbZ gSA 
eYyk x.kjkt; ds 'kkldksa us vR;Ur 
lEekuiwoZd cq¼ dk vUR;sf"V laLdkj 
fd;kA ,d vuqJqfr ds vuqlkj e`R;q ds 
ckn cq¼ ds 'kjhj ds vo'ks"kksa dks vkB 
Hkkxksa esa ckaVdj mu ij vkB Lrwiksa dk 
fuekZ.k djk;k x;kA ckS¼ /keZ ds ckjs 
esa fo'kn Kku f=fiVd (fou;fiVd] 
lw=fiVd o vfHk/kHkfiVd) ls izkIr gksrk 
gSA rhuksa fiVdksa dh Hkk"kk ikfy gSA

24.	  (C)	 xkSre cq¼ us viuk izFke mins'k lkjukFk 
esa fn;k FkkA ckS¼ /keZ ds izorZd xkSre 
cq¼ dk tUe (563 bZ-iw-) dfiy oLrq 
ds lehi yqfEcuh ou esa gqvk FkkA muds 
firk 'kq¼ks/ku dfiyoLrq ds 'kkD;x.k 
ds iz/kku Fks rFkk ekrk ek;knsoh dksyh; 
x.kjkT; dh dU;k FkhA Ng o"kZ dh 
riL;k ds ckn 35 o"kZ dh vk;q esa oS'kk[k 
iwf.kZek ds fnu cksèkx;k esa fujatuk unh 
ds rV ij Kku izkIr djus ds mijkar 
xkSre cq¼ us lkjukFk (okjk.klh) esa 
viuk izFke èkeksZins'k fn;kA ;g ?kVuk 
èkeZpØizorZu dgykrh gSA x`gR;kx dh 
?kVuk egkfHkfu"Øe.k rFkk KkuizkfIr 
dh ?kVuk lEcksfèk dgk tkrk gSA os ik¡p 
czkã.k ftUgsa cq¼ us viuk izFke mins'k 
fn;k Fkk& dkSf.MU;] okI;] Hkfnzd] 
v'oftr vkSj egkuke FksA

25.	  (C)	r`rh; ckS¼ lHkk ikfVy iq= uked LFkku 
ij cqykbZ xbZ FkhA v'kksd ekS;Z oa'k dk 
egku 'kkld FkkA og ckS¼ èkeZ dk iks"kd 
FkkA v'kksd us vius 'kklu dky esa viuh 
jktèkkuh ikVfyiq= esa eksXxfyiqfÙkLl 
dh vè;{krk esa r`rh; ckS¼ laxhfr dk 
vk;kstu fd;k FkkA

26.	  (B)	 egkRek cq¼ us viuk izFke mins'k 
(èkeZpØ izorZu) lkjukFk (½f"kirue) 
esa fn;k FkkA

27.	 (A)	 egkohj Lokeh dk tUe dq.Mxzke esa 
gqvk FkkA egkohj Lokeh tSu èkeZ ds 
vafre ,oa 24osa rhFk±dj FksA mUgsa tSu 
èkeZ dk okLrfod laLFkkid ekuk tkrk 
gSA egkohj Lokeh us tSu èkeZ esa ik¡pok¡ 
egkozr czãp;Z tksM+k FkkA

28.	 (A) 	cks/k x;k esa cksf/k o`{k vius oa'k dh 
rhljh ih<+h dk FkkA x;k ls 12 fdeh- 
ij cksèkx;k esa cksf/k o`{k (ihiy o`{k) ds 
uhps fl¼kFkZ Kku izkIr dj xkSre cq¼ 
dgyk,A egkRek cq¼ dks x;k esa cksf/k 
o`{k (ihiy) ds uhps 35 o"kZ dh vk;q esa 
lekf/kLFk gksus ds ckn oS'kk[kh iwf.kZek dh 

jkf= dks lPps Kku (lEcksf/k) dh izkfIr 
gqbZ vkSj os cq¼ dgyk,A 

29.	 (C)	 exèk dh izFke jktèkkuh fxfjozt FkhA 
ckn esa mn;u us jktèkkuh dks fxfjozt ls 
ikVfyiq= LFkkukarfjr fd;k FkkA Lej.k 
jgs fd ikfVy iq= uxj dh LFkkiuk 
mn;u us gh dh FkhA

30.	 (B)	 xkSre cq¼ dks ,d nsork ds :i esa LFkku 
dfu"d (dq"kk.k oa'k) ds 'kklu dky esa 
feykA dfu"d ckS¼ èkeZ dh egk;ku 
'kk[kk dk vuq;k;h FkkA blh ds le; esa 
ckS¼ èkeZ dh pkSFkh laxhfr dk vk;kstu 
d'ehj ds dq.Myou esa gqvk FkkA

31.	 (C)	 vkRe neu ckS¼/keZ vkSj tSu /keZ esa 
,d ugha gS D;ksafd tSu /keZ esa lYys[kuk 
fof/k ls izk.k R;kx dh O;oLFkk dh xbZ 
gSA tSu rFkk ckS¼ èkeks± esa dqN lekurk 
Fkh] tSls nksuksa èkeks± esa ;Kh;] deZdk.
Mksa] tkfr&ik¡fr rFkk NqvkNwr dk fojksèk 
fd;k x;k gSA nksuksa gh bZ'oj dh lÙkk 
dks Lohdkj ugha djrs] ijUrq buesa dqN 
vlekurk,¡ Hkh FkhaA tSls vfgalk esa nksuksa 
èkeZ fo'okl djrs Fks_ ij tSu èkeZ bl 
ij vfèkd cy nsrk Fkk] tSu èkeZ esa eks{k 
'kjhj R;kxus ds ckn gh laHko Fkk] ij 
ckS¼ èkeZ esa fuokZ.k ds fy, 'kjhj R;kxus 
dh vko';drk ugha FkhA nksuksa èkeks± esa 
egRoiw.kZ vUrj vkRek ds fopkj dks 
ysdj FkkA ckS¼ èkeZ vukReoknh gS] ij 
iqutZUe esa fo'okl djrk gSA tSu èkeZ 
vkRek esa fo'okl djrk FkkA

5. vU; /kkfeZd vkUnksyu
32.	 (B) 	cks/kx;k esa Kku dh izkfIr xkSre cq¼ dks 

gqbZ FkhA
zz xkSre cq¼ (fl¼kFkZ) dk tUe 

dfiyoLrq ds yqfEcuh uked xk¡o 
esa 563 bZ- iw- esa gqvk Fkk ftuds 
firk dk uke 'kq¼ks/ku ('kkD;) o 
ekrk dk uke egkek;k (dksfy;) Fkk 
mUgsa 29 o"kZ dh vk;q esa x`gR;kx ds 
ckn 6 o"kZ dh dBksj riL;k ds ckn 
oS'kk[k iwf.kZek ds fnu fujatuk ;k 
iquiqu unh ds fdukjs cks/kx;k esa 
Kku dh izkfIr gqbZ egkRek cq¼ us 
viuk izFke mins'k lkjukFk esa fn;k 
o budh e`R;q 483 bZ- iw- esa dq'khukjk 
(dq'khuxj) esa gqbZ FkhA

zz egkohj Lokeh] tSu /keZ ds 24os 
rhFk±dj Fks] ftUgsa tSu /keZ dk 
okLrfod laLFkkid ekuk tkrk 
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gS] bUgsa Kku dh izkfIr oS'kkyh ds 
ftzfEHkdxzke esa gqbZ FkhA

zz ik'oZukFk tSu /keZ ds 23os rhFk±dj 
Fks ftUgsa Kku dh izkfIr dk'kh ds 
lEesn f'k[kj ioZr ij gqbZ FkhA

zz lhe a/kj Lokeh] tSu /ke Z l s 
lEcfUèkr gSaA

33.	 (B) 	izFke ck S¼ laxhfr egkd';i dh 
v/;{krk esa gqbZ Fkh] ftlesa cq¼ dh 
nh{kkvksa dks ladfyr djds lqÙkfiVd 
(èkeZ fl¼kUr) vkSj fou; fiVd (vkpkj 
fu;ekoyh) dh jpuk dh x;h vkSj lkFk 
gh ckS¼ /keZ nks Hkkxksa esa foHkkftr gqvk 
Fkk—
zz 1. LFkkfoj] 2. egklaf?kdA
zz egkRek cq¼ dh e`R;q ds ckn ckS¼ 

èkeZ ds iqu#RFkku ds fy, ckS¼ 
laxhfr;k vk;ksftr dh x;h Fkha 
ftudk lEiw.kZ fooj.k bl izdkj 
gSµ

Øe% o"kZ LFkku v/;{k 'kkld

izFke 483 bZ- iw- jktx`g egkd';i vtkr'k=q

f}rh; 383 bZ- iw- oS'kkyh lkcdehj dkyk'kksd

r`rh; 247 bZ-iw- ikVfyiq= eksaXxyhiqÙk 
frL;

v'kksd

prqFkZ b Zlk dh 
izFke 
'kkrkCnh

d'ehj dk 
dq.Myou

olqfe= o 
v'o?kks"k

dfu"d

6. NBh 'krkCnh iwoZ jktuSfrd 
n'kk (egktuin dky)

34.	 (B)	 l 	� ex/k 'kkld fcfEclkj dk fpfdRld 
thod FkkA

zz fcfEclkj g;Zd oa'k ds laLFkkid 
FksA

zz thod dkSekjHkP´k çkphu Hkkjr ds 
çfl¼ vk;qos±nkpk;Z FksA

zz ex/k lezkV fcfEclkj us thod 
dks vius fe= mTtSu ds jktk paM 
iz|ksr dh fpfdRlk djus ds fy, 
Hkstk FkkA

zz fcfEclkj igys ckS¼ /keZ ds vuq;kbZ 
FksA 

zz jkuh psyuk ds mins'kksa ls izHkkfor 
gksdj bUgksaus tSu /keZ dks viuk 
fy;kA

35.	 (D)	 iz|ksr vofUr dk jktk Fkk vofUr izkphu 
16 egktuinksa esa ls ,d FkkA KkrO; gS 
fd tc jktk iz|ksr ik.Mq jksx ls ihfM+r 
gq, rc ex/k lezkV fcfEclkj us vius 
jktoS| thod dks muds mipkj ds fy, 
Hkstk FkkA

36.	 (A) fcEclkj 15 o"kZ dh vk;q esa ¥lgklu 
ij cSBk FkkA egkoa'k esa dgk x;k gS fd 
fcfEclkj (544 bZ- iw-&493 bZ- iw-) ds 
firk us rHkh mldk jktfryd dj fn;k 
Fkk] tc og dsoy 15 o"kZ dk FkkA

37.	 (B)	 vtkr'k=q dk oa'k g;Zd FkkA vtkr'k=q 
g;Zd oa'k ds laLFkkid fcfEclkj dk iq= 
FkkA mlus vius firk dh gR;k dj exèk 
dh lÙkk gLrkxr dh FkhA firk dh gR;k 
djus ds dkj.k mls ^fir`gark* dgk x;k 
gSA

38.	 (A)	 ikVfyiq= dh LFkkiuk vtkr'k=q ds iq= 
mn;u us dh FkhA iqjk.kksa ,oa tSu xzaFkksa ds 
vuqlkj xaxk rFkk lksu ufn;ksa ds laxe 
ij ikVfyiq= uked uxj dh LFkkiuk 
dj mn;u us mls viuh jktèkkuh 
cuk;kA mn;u tSu èkekZyEch FksA

39.	 (D)	 fo'o dk igyk x.kra= oS'kkyh es a 
fyPNoh;ksa }kjk LFkkfir fd;k x;k FkkA  
bldh LFkkiuk lw;Zoa'k ds laLFkkid 
b{okdq ds iq= fo'kky us dh FkhA bZlk 
iwoZ lkroha lnh ds vklikl oS'kkyh dk 
jktrU= x.krU= esa ifjofrZr gks x;k 
FkkA ofTt la?k dh jkt/kkuh oS'kkyh 
(o'kk<+) cukbZ xbZA bldh lhek,¡ orZeku 
oS'kkyh vkSj eqt¶Qjiqj ftyksa rd QSyh 
FkhA fyPNfo ofTt la?k esa loZizeq[k FksA 
fyPNfo;ksa us egkRek cq¼ ds fuokl gsrq 
egkou esa izfl¼ dV;kj'kkyk dk fuekZ.k 
djk;k Fkk] tgk¡ jgdj cq¼ us mins'k 
fn, FksA 

40.	 (A)	 uan oa'k ds i'pkr~ ex/k ij ekS;Z jktoa'k 
us 'kklu fd;k Fkk Lej.k jgs fd 344 
bZ-iw- esa vafre uan jktk èkukuan dk oèk 
djds] pUnzxqIr ekS;Z }kjk ekS;Z lkezkT; 
dh LFkkiuk dh xbZA

41.	 (B)	 lksyg egktuinksa dh lwph vxqaÙkj fudk; 
esa miyC/k gSA ckS¼ xzaFk vaxqÙkjfudk; ds 
vuqlkj [egktuin dky 600 bZ- iw- ls 
125 iw- ds chp 16 egktuin ({ks=h; 
jkT; 5)] fo|eku FksA buesa nks izdkj 
ds jkT; Fks jktra= vkSj x.kra= Lej.k 
jgs fd tSu xzaFk Hkxorh lw= esa Hkh 16 
egktuinksa dh lwph nh xbZ gSA

7. ;wukuh vkØe.k
42.	 (B)	 /kukuan fldUnj ds ledkyhu FkkA 

èkukuan çkphu Hkkjr ds uan oa'k dk 
vafre jktk FkkA /kukuan egkin~euan 
dk iq= FkkA /kukuan us ex/k ij 'kklu 
fd;k FkkA 

8. ekS;Z dky

43.	 (B)	 vius f'kykys[kksa esa v'kksd lkekU;r% 
fiz;n'khZ uke ls tkus tkrs gSaA ekS;Z 
lezkV v'kksd fcUnqlkj dk iq= FkkA 
mlus jktxn~nh ij cSBus ds ckn 
nsokuke~ fiz;n'khZ (nsorkvksa dk fiz;) dh 
mikf/k èkkj.k dh FkhA v'kksd us vius 
jkT;kfHk"ksd ds 8osa o"kZ esa 261 bZ-iw- esa 
dfyax ij vkØe.k fd;k] ftlesa 1 yk[k 
ls vf/kd yksx ekjs x;s FksA ogha ls mldk 
ân; æfor gks mBk vkSj mlus Hksjh ?kks"k 
dks R;kx dj /kEe ?kks"k dks viuk;k  vkSj 
lkFk gh fuxzks/k ds izHkko esa vkdj ckS¼ 
/keZ Hkh xzg.k fd;kA

44.	 (A)	 esxLFkuht] ;wukuh 'kkld lsY;wdl 
fudsVj dk nwr Fkk] tks ekS;Z lezkV 
pUæxqIr ekS;Z ds njckj esa vk;k FkkA 
esxLFkuht ds xzaFk ‘bf.Mdk’ ls panzxqIr 
ekS;Z ds iz'kklu dh fo'oluh; tkudkjh 
izkIr gksrh gSA ;g Hkkjr vkus okyk izFke 
jktnwr FkkA bf.Mdk xzhd Hkk"kk esa fy[kh 
xbZ gSA bls ekS;Z lekt dk niZ.k dgk 
tkrk gSA

45.	 (B)	 dkSfVY; dh iqLrd vFkZ'kkL= ewy :i ls 
'kkludyk ds fl¼kUr vkSj vH;kl ls 
lEcfU/kr jpuk gS] ysfdu blesa iz'uksDr 
vU; fo"k;ksa dh Hkh ppkZ gqbZ gSA

46.	 (E)	 iz'uksDr lHkh lans'k v'kksd ds /kEe esa 
fufgr gSaA vr% bl iz'u dk mÙkj (E) 
gksxkA /kEe 'kCn laLÏr Hkk"kk ds /keZ dk 
izkÏr :ikarj gSA /keZ dks ikyh Hkk"kk esa 
/kEe dgrs gSaA vius nwljs rFkk 7osa LraHk 
ys[kksa esa v'kksd us /kEe dh O;k[;k dh gS] 
tksfd lk/kqrk] dY;k.kdkjh vPNs] dk;Z 
djuk] iki jfgr gksuk] e`nqrk] nwljksa ds 
izfr O;ogkj dh e/kqjrk n;k] nku gSA

47.	 (D)	 ekS;Z lekt dk lkr oxks± esa foHkktu 
fo'ks"k :i ls eSxLFkuht dh iqLrd 
bf.Mdk es a mYys[k fd;k x;k gSA 
lsY;wdl fudsVj ds nwr esxLFkuht us 
viuh iqLrd bf.Mdk esa Hkkjrh; ;k ekS;Z 
lekt dks ftu lkr oxks± esa foHkktu 
fd;k gS] muesaµ1. nk'kZfud] 2. fdlku] 
3. vghj] 4. dkjhxj ;k f'kYih] 5. 
lSfud] 6. fujh{kd vkSj 7. lHkkln gSaA

48.	 (A)	 lekgrkZ] egklaxzgdrkZ Fkk ekS;Z iz'kklu 
esa lekgrkZ jktLo foHkkx dk izeq[k 
vfèkdkjh gksrk FkkA mldk eq[; dk;Z 
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jktLo bdV~Bk djuk] vk;&O;; dk 
C;kSjk j[kuk ,oa okf"kZd ctV rS;kj djuk 
FkkA lekgrkZ dks egklaxzgdÙkkZ ds uke ls 
tkuk tkrk FkkA

49.	 (C)	 v'kksd ds 'kkludky esa 251 bZ- iwoZ esa 
ikVfyiq= esa r`rh; ckS¼ laxhfr vk;ksftr 
dh xbZ FkhA bl laxhfr dh v/;{krk 
eksXxkfyiqr frLl us dh FkhA bl laxhfr 
esa vfHkèkEefiVd dks ladfyr fd;k x;k 
rFkk la?kHksn jksdus ds fy, dqN dBksj 
fu;e cuk;s x;s FksA

50.	 (B)	 bf.Mdk dk ys[kd esxLFkuht FkkA 
esxLFkuht] lsY;qdl dk jktnwr Fkk] 
tks pUæxqIr ekS;Z ds njckj esa 304 bZ-iw- 
ls 299 bZ-iw- ds chp jgkA mlds lkFk 
bf.Mdk ls pUæxqIr ekS;Z ds iz'kklu 
dh fo'oluh; tkudkjh izkIr gksrh 
gSA gkyk¡fd ;g xzaFk vius ewy :i esa 
miyCèk ugha gSA ;g Hkkjr vkus okyk 
izFke jktnwr FkkA bf.Mdk xzhd Hkk"kk 
esa gS] bls ekS;Z lekt dk niZ.k dgk 
tkrk gSA esxLFkuht us pUæxqIr dk 
uke lSUMªksdkV~l ds :i esa mn~/k`r fd;k 
gSA blds vuqlkj 'kkld ds pkjksa vksj 
l'kL= efgyk,¡ vaxj{kd ds :i esa jgrh 
FkhA esxLFkuht us pUæxqIr dh jktèkkuh 
iksfyczks/kk (ikVfyiq=) dk foLr`r o.kZu 
fd;k gSA mlds vuqlkj ikVfyiq= xaxk 
o lksu ufn;ksa ds laxe ij fLFkr Fkk 
rFkk iwohZ Hkkjr dk lcls cM+k uxj 
FkkA esxLFkuht us mÙkjkiFk dk o.kZu 
fd;k gSA ;g lM+d flU/k dks caxky ds 
lksukjxk¡o ls tksM+rh FkhA bl lM+d dk 
fuekZ.k pUæxqIr ekS;Z us djok;k FkkA

51.	 (D)	 vfUre ekS;Z lezkV ògnzFk Fkk ftldh gR;k 
185 bZ-iw- esa mlds lsukifr iq";fe= 
'kqax us dj nh FkhA KkrO; gS fd vius 
xq# pk.kD; dh lgk;rk ls vafre uUn 
'kkld ?kukuUn dks ijkftr dj 25 o"kZ 
dh vk;q esa pUnzxqIr us ekS;Z lkezkT; dh 
LFkkiuk dh FkhA

52.	 (A)	 v'kksd ds czkãh vfHkys[kksa dks loZizFke 
tsEl fizalsi us 1837 bZ- esa i<+kA 1750 
esa VhizQsUFkSyj us lcls igys fnYyh esa 
v'kksd ds LrEHkksa dk irk yxk;kA

53.	 (A)	 lS.MªksdksVl ls pUæxqIr ekS;Z dh igpku 
fofy;e tksUl us djok;hA izfl¼ 
Hkk"kk'kkL=h ,oa bfrgkldkj fofy;e 
tksUl us vBkjgoha 'krkCnh ds vUr esa 
ekS;Zdkyhu Hkkjr vkSj ;wukuh bfrgkl 

ds lEcUèk esa dky fuèkkZj.k dk vè;;u 
djus dh dksf'k'k dh vkSj ,sls vè;;u 
ds Øe esa mUgksaus lS.MªksdksV~l dh igpku 
pUnzxqIr ds :i esa dh FkhA

54.	 (D)	 dkSfVY; dk vFkZ'kkL= 15 vf/kdj.kksa esa 
foHkkftr gSA dkSfVY; ds vFkZ'kkL= dks 
Hkkjr dk igyk jktuhfr lEcUèkh xzaFk 
ekuk tkrk gSA 6000 'yksdksa okys bl  
xzaFk esa ekS;Zdkyhu jktuhfrd] lkekftd] 
vkfFkZd ,oa èkkfeZd fLFkfr ij egRoiw.kZ  
fooj.k gSA vfèkdj.kksa esa foHkkftr bl 
xzaFk dk f}rh; ,oa r`rh; vfHkdj.k 
vR;Ur izkphu gSA

55.	 (C)	 ekS;Zdky esa r{kf'kyk f'k{kk dk lokZfèkd 
izfl¼ ds anz FkkA pUæxqIr dk xq# 
vkSj izèkkuea=h dkSfVY; r{kf'kyk 
fo'ofo|ky; dk gh vkpk;Z FkkA bl 
ckr dh iqf"V ckS¼ xzaFkksa rFkk phuh ;kf=;ksa 
ds o`ÙkkaÙkksa ls gks tkrh gSA

56.	 (B)	 pUnzxqIr ekS;Z us nf{k.k Hkkjr dh Hkh 
fot; izkIr dh FkhA bl lEcUèk esa rfey 
xazFk vgukuwj vkSj eqjukuwj esa Hkh mYys[k 
gSA Lej.k jgs fd pUæxqIr us viuk 
vfUre le; nDdu (Jo.k osyxksyk 
dukZVd) esa gh fcrk;k Fkk blls bl ckr 
dh iqf"V gksrh gS fd nDdu pUæxqIr ds 
vf/kdkj {ks= esa FkkA

57.	 (C)	 vFkZ'kkL= ds vuqlkj lhrk Hkwfe ls 
vfHkizk; tutkfr;ksa }kjk tksrh tkus 
okyh Hkwfe FkhA ekS;Z lkezkT; esa nks izdkj 
dh Hkwfe Fkh ,d rks og tks jkT; ds izR;{k 
vf/kdkj esa Fkh] nwljh og tks fdlkuksa 
ds ikl FkhA jkT; dks viuh izR;{k Hkwfe 
ls tks vk; gksrh Fkh mls lhrk vk; ;k 
lhrk Hkwfe dgrs FksA oLrqr% jktdh; Hkwfe 
ij nklksa] deZdkjksa] 'kwæksa (tutkfr;ksa) 
vkSj dSfn;ksa }kjk Ïf"k dk;Z laiUu fd;k 
tkrk FkkA ekS;Zdky esa Ïf"k foHkkx dh 
ns[k js[k ^lhrk/;{k* djrk FkkA	  

9. ekS;ksZÙkj dky
58.	 (C)	 prqFkZ ckS¼ laxhfr dfu"d us d'ehj esa 

vk;ksftr dh FkhA blds v/;{k olqfe= 
vkSj mik/;{k v'o?kks"k FksA

59.	  (A) eksjDdks ds ;k=h bCucrwrk }kjk vjch 
Hkk"kk eas fy[kk x;k mldk ;k=k o`ÙkkUr 
jsgyk dgykrk gSA ;g o`Ùkkar pkSngoha 
'krkCnh es a Hkkjrh; miegk}hi ds 
lkekftd vkSj lkaLÏfrd thou ds 
fo"k; esa izpqj o jkspd tkudkfj;k¡ 
miyC/k djkrk gSA 

60.	 (C)	 foe dn~fQlsl us loZizFke O;kid 
iSekus ij Lo.kZ eqæk dk izpyu fd;k 
FkkA dq"kk.k e/; ,f'k;k esa if'peh phu 
ds ;wph tkfr ds FksA dqtqy dMfQlsl 
(15-65 bZ-) dq"kk.k oa'k dk laLFkkid 
ekuk tkrk gSA blus rkacs ds flDds 
pyok,A dqtqy dMfQlsl dh e`R;q ds 
ckn foe dMfQlsl (dMfQlsl II) xíh 
ij cSBkA blus r{kf'kyk vkSj iatkc ij 
vfèkdkj dj fy;kA bls Hkkjr esa dq"kk.k 
'kfDr dk okLrfod laLFkkid ekuk tkrk 
gSA mlus cM+h ek=k esa lksus rFkk rk¡cs 
ds flDds pyok,A mlds flDds ij 
,d vksj ;wukuh fyfi vkSj nwljh vksj 
[kjks"Bh fyfi FkhA mlus flDdksa ij f'ko 
dh vkd`fr] uUnh cSy vkSj f='kwy dh 
vkÏfr vafdr gSa] tks mlds 'kSo èkeZ esa 
vkLFkk dks n'kkZrk gSA

61.	  (B)	 dfyax ujs'k [kkjosy dk lEcU/k psfn 
oa'k ls gSA ekS;Z lkezkT; ds iru ds 
i'pkr~ dfyax {ks= esa psfn oa'k LFkkfir 
gqvkA blh oa'k dks egkes?kokgu ds uke 
ls tkuk x;k gkFkh xqQk vfHkys[k ls 
dafyx ujs'k [kkjosy dh iz'kfLr mRdh.kZ  
gSA

62.	 (C)	 'kqaxoa'k (185 bZ-iw- ls 73 bZ-iw-) ds ckn 
d.o oa'k (73 bZ-iw- ls 28 bZ-iw-) us 'kklu 
fd;k FkkA d.o oa'k dh LFkkiuk oklq nso 
us dh FkhA

63.	 (D)	 ekS;Z oa'k ds i'pkr 'kqax oa'k dk lkezkT; 
LFkkfir gqvkA 185 bZ-iw- esa iq";fe= 'kqax 
us vafre ekS;Z lezkV o`gnzFk dh gR;k dj 
'kqax oa'k dh LFkkiuk dh FkhA iq";fe= 
'kqax ekS;Z lsuk dk lsukifr FkkA 'kqaxoa'k 
us yxHkx 112 o"kks± rd 'kklu fd;kA

10. xqIr dky

64.	 (B)	 l	� pUæxqIr f}rh; us vius cM+s HkkbZ 
jkexqIr dh gR;k dj lÙkk izkIr dhA

zz pUæxqIr f}rh; foØekfnR; ds uke 
ls bfrgkl esa çfl¼ gqvkA

zz blus xqIr lkezkT; dh jkt/kkuh 
mTtSu dks cuk;k FkkA

zz foØekfnR; ds gh 'kkludky esa 
phuh ;k=h Qkáku us 399 bZ- ls 
414 bZ- rd Hkkjr dh ;k=k dh FkhA

zz foØekfnR; ds 'kkludky dks Hkkjr 
esa Lo.kZ ;qx Hkh dgk tkrk gSA

65.	  (A)	lqJqr xqIrdky esa vkS"kf/k ds {ks= esa vius 
dk;Z ds fy;s tkus tkrs FksA lqJqr izkphu 
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Hkkjr ds egku fpfdRlk& 'kkL=h ,oa 
'kY;fpfdRld FksA bUgsa 'kY; fpfdRlk 
dk tud dgk tkrk gSA lqJqr lafgrk dks 
Hkkjrh; fpfdRlk i¼fr esa fo'ks"k LFkku 
izkIr gSA 

66.	 (B)	 rkezfyfIr cUnjxkg xqIr dky esa mÙkj 
Hkkjrh; O;kikj ds fy;s iz;qDr fd;k 
tkrk FkkA rkezfyfIr Hkkjr dk izkphu 
canjxkg uxj Fkk] tks caxky ds fenukiqj 
ftys esa :ikukjk;u unh ,oa gqxyh unh 
ds laxe ds lehi fLFkr FkkA bldh 
izflf¼ f'k{kk ,oa ckS¼ /keZ ds dsUæ gksus 
dh otg ls Hkh FkhA 

67.	 (B)	 phuh ;k=h Qkfáku (399-414 bZ-) 
pUæxqIr f}rh; (375-414 bZ-) ds 
'kkludky esa Hkkjr dh ;k=k dh FkhA

68.	 (A)	 phuh ;k=h lqax;wu 515-520 bZ- rd 
Hkkjr dh ;k=k dh FkhA og rqu ;kax dk 
fuoklh FkkA ykW ekax esa vius izokl ds 
nkSjku osbZ jktoa'k dh lkezkKh ls mls 
Hkkjr tkus] ogk¡ mldh vksj ls ckS¼ 
LFkyksa ij èkkfeZd HksaV p<+kus vkSj ckS¼ 
èkeZxzUFk phu ykus ds fy;s Hkstk x;k  FkkA 
mldh ;k=k Hkkjr ds mÙkj&if'peh {ks= 
fo'ks"k :i ls Lokr ?kkVh vkSj xkaèkkj rd 
lhfer jghA

69.	  (D)	izkphu Hkkjr dk usiksfy;u leqæxqIr dks 
dgk tkrk gSA leqnzxqIr dh fot;xkFkk ls 
izHkkfor gksdj bfrgkldkj oh-,- fLeFk 
us mUgsa ^Hkkjr dk usiksfy;u* dh laKk 
nhA leqæxqIr dks Hkkjrh; bfrgkl ds 
egkure 'kkldksa esa ekuk tkrk gS mlus 
Hkkjr ds igys vUrZjk"Vªh; lkezkT; dh 
LFkiuk dh Fkh mldk 'kkludky 350-
375 bZ- ds chp FkkA 

70.	  (C) 	xqIr lezkV ^LdUnxqIr* us gw.kks a dks 
ijkftr fd;k FkkA LdUnxqIr dks 
jktflagklu ij cSBrs gh twukx<+ 
vfHkys[k esa EysPN ds :i esa of.kZr gw.kksa 
ds vkØe.k dk lkeuk djuk iM+k] ftlesa 
LdUnxqIr dks lQyrk feyhA

11. xqIrksÙkj dky
71.	 (E)	 l	� jkseu lkezkT; ls O;kikfjd laca/k 	

vkWxLVl (r) ds le; ls jkseu 
lkezkT; foLrkj laHko gks x;k FkkA

zz jk seu lkez kT; dk laLFkkid 
vkWxLVl FkkA

zz vkWxLVl] 23 flracj] 63 bZ- iw- µ 
19 vxLr] 14 bZ] esa viuh e`R;q rd 

jkseu lkezkT; dks fu;af=r djus 
okys igys jkseu lezkV ekus tkrs gSaA

zz iwohZ Hkkjr esa lcls çeq[k baMks&jkseu 
okf.kT; dsaæ rkezfyfIr (rkeyqd) 
FkkA

72.	 (D)	 l 	� o/kZu oa'k dh LFkkiuk iq";Hkwfr us 
dh FkhA blh dkj.k bls iq";Hkwfe 
oa'k Hkh dgk tkrk gSA

			  l 	 ck.kHkê us g"kZpfjr esa iq";Hkwfr dks 
o/kZu oa'k dk laLFkkid crk;k gSA 
ftldh jkt/kkuh Fkkus'oj FkhA
zz bl oa'k dk ik¡pok¡ vkSj 'kfDr'kkyh 

jktk çHkkdjo/kZu FkkA
zz o/kZu oa'k dk vafre vkSj izrkih 

'kkld g"kZo/kZu Fkk] ftlus Fkkus'oj 
ds vykok dUukSt dks viuh nwljh 
jkt/kkuh cuk;k FkkA og ckS¼ 
erkuq;k;h Fkk] mlds njckj esa 
dknEcjh ds ys[kd ck.kHkê fuokl 
djrs FksA

73.	 (B)	 g"kZo/kZu ds 'kkludky esa phuh ;k=h 
àsulkax us Hkkjr dh ;k=k dh FkhA 
ckS¼èkeZ ds fo"k; esa foLr`r tkudkjh 
izkIr djus ds mís'; ls 629 bZ- esa og 
Hkkjr vk;k Fkk rFkk og 645 bZ- rd 
;gk¡ jgkA ;g Hkkjr esa dqy 16 o"kZ rd 
jgk] ftlesa 6 o"kZ ukyank esa f'k{kk xzg.k 
dh rFkk ogk¡ dk mi&dqyifr Hkh jgkA 
mldk ;k=k o`Ùkkar laxzg ̂ lh&;w&dh* ds 
uke ls fo[;kr gSA àsulkax dks eaf=;ksa esa 
jktdqekj] uhfr dk if.Mr rFkk orZeku 
'kkD;eqfu uke ls tkuk tkrk gSA 

			   pUæxqIr II ds dky esa Qkáku Hkkjr 
vk;k FkkA phuh Hkk"kk esa Qk dk vFkZ 
èkeZ gSA fg;ku dk vFkZ vkpk;Z gSA bl 
izdkj Qkáku uke ls rkRi;Z /kekZpk;Z 
gSA Qkáku ds cpiu dk uke dqM FkkA 
Qkáku us ckS¼ xzUFkksa ds v/;;u rFkk 
izeq[k ckS¼ LFkyksa dks ns[kus dh bPNk ls 
;k=k izkjEHk dh FkhA

74.	 (B)	 ukyank fo'ofo|ky; ds laLFkkid dqekj 
xqIr FkkA pUnzxqIr foØekfnR; dh e`R;q 
ds ckn dqekjxqIr&I 'kkld cuk ftldk 
dk;Zdky 414 bZ- ls 455 bZ- rd FkkA 
mlus n'kiqj esa ,d lw;Zeafnj dk fuekZ.k 
djok;k rFkk ukyank esa ,d fogkj dh 
LFkkiuk Hkh djokbZ tks vkxs pydj 
ukyank fo'ofo|ky; ds uke ls fo[;kr 
gqvkA xqIr dky esa lksus ds flDds lcls 
T;knk tkjh gq, FksA 

			   pUæxqIr f}rh; ds vU; uke nsoxqIr] 
nsojkt] nsoJh FksA pUæxqIr f}rh; dk 
dky lkfgR; vkSj dyk dk Lo.kZ ;qx 
dgk tkrk gSA pUæxqIr f}rh; ds njokj 
esa 9 jRu FksA iky 'kkld èkeZiky us 
foØef'kyk fo'ofo|ky; dh LFkkiuk 
dhA

75.	 (A)	 fcuk tksrh gqbZ taxyh Hkwfe dks ‘viâr’ 
dgk tkrk gSA xqIrdky esa Hkwfe dks 
5 :iksa esa oxhZÏr fd;k x;k FkkA 

12. laxe dky rFkk nf{k.k  
Hkkjrh; jkT;

76.	 (B)	 pksy e/;dkyhu lkezkT; O;kid Lrj 
ij LFkkuh; Lo'kklu ds fy;s izfl¼ 
FkkA e/;dkyhu Hkkjr esa pksy jktoa'k 
us lqn`<+ LFkkuh; 'kklu O;oLFkk ykxw dh 
FkhA pksyksa us vius jkT; esa nks rjg ds 
xk¡o 'kklu O;oLFkk ykxw dh FkhA igys 
xk¡o esa lHkh tkfr ds yksx jgrs FksA ml 
xk¡o dh egklHkk dk uke ßmjÞ FkkA nwljs 
xk¡o tks dsoy czkã.kksa }kjk clk, x;s FksA 
mudh egklHkk dk uke Fkk] ßvxzgkjÞA

77.	 (E)	 pksy dky iz'uksDr lHkh lUnHkZ lgh gSaA 
vr% bl iz'u dk mÙkj (E) lgh gksxkA 
esxLFkuht dh bf.Mdk rFkk v'kksd ds 
vfHkys[kksa esa pksyksa dk mYys[k fd;k x;k 
gSA 9oha&12oha 'krkCnh rd pksy oa'k us 
rfeyukMq vkU/kz izns'k o dukZVd ij 
'kklu fd;kA 8oha 'krkCnh ds mÙkjk¼Z 
ls iqu% pksyksa dh jktuhfrd lÙkk dk 
mRFkku gqvk bl le; rd nf{k.k Hkkjr 
esa jk"VªdwVksa] pkyqD;ksa vkSj ikaM~;ks esa 
loksZZPprk ds fy, la?k"kZ py jgk FkkA 
pksy vfHkys[kksa esa 2 izdkj dh xzke 
lHkkvksa (1- mj 2- lHkk) dk mYys[k 
feyrk gSA jktkjkt izFke ds lkeqfnzd 
vfHk;ku dsoy Jhyadk rd gh lhfer 
ugha FksA Jhyadk ds lkFk O;kikj dks 
c<+k;k FkkA blds vfrfjDr muds le; 
rfey laLÏfr dh mUufr Hkh gqbZA

13. iwoZ@e/; dky

78.	 (A) 	pksy oa'k dk laLFkkid fot;ky; dks 
ekuk tkrk gS ftldh jkt/kkuh ratkoqj 
FkhA 9oha 'kkrkCnh ls 13oha 'krkCnh ds 
e/; ;g ,d vR;Ur 'kfDr'kkyh fgUnw 
lkezkT; FkkA jktjktk izFke bl oa'k 
dk egkure 'kkld Fkk ftlus ratkoqj 
esa jktjkts'oj (o`g¼h'oj) efUnj dk 
fuekZ.k djok;k FkkA
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79.	 (B) cjkcj ioZr&Ük`a[kyk fLFkr xksjFkfxfj 
[kkjosy }kjk foftr dh xbZA cjkcj 
xqQk,¡ Hkkjr ds fcgkj jkT; ds tgkukckn 
ftys esa x;k ls 24 Km dh nwjh ij 
fLFkr xqQk,¡ gSaaA 

80.	 (A)	 ratkoqj (ratkSj) esa o`gnh'oj efUnj dk 
fuekZ.k jktjkt I (985–1014 bZ-) }kjk 

djk;k x;k FkkA jktjkt I pksy oa'k dk 
egkure 'kkld Fkk rFkk f'ko dk vUu; 
HkDr Fkk] mUgh dh Lrqfr esa mlus bl 
efUnj dk fuekZ.k djok;k Fkk bl eafnj 
dks jktjkts'oj eafnj Hkh dgk tkrk gSA  

81.	 (D)	 dYg.k dh iqLrd dk uke jktrajfx.kh gS] 

dYg.k d'ehj ds yksgkj oa'k ds 'kkld 
g"kZ ds njckjh dfo FksA ^jktrjafx.kh* esa 
Hkkjr ds izkphu bfrgkl dk O;ofLFkr 
mYys[k feyrk gSA bl iqLrd dks 
Hkkjr dk izFke ,sfrgkfld lkfgR; ekuk 
tkrk gSA

nn
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